



376

اقبال شخصیت اور شاعری

رشید احمد رشیدی

اقبال اکادمی پاکستان

قبائلی

دانائے راز

بیسلسلہ صد سالہ جشن ولادت حکیم الامت علامہ اقبالؒ

نومبر ۱۹۶۷ء

۳۲۸

اقبال شخصیت اور نثری عمری

رشید احمد صدیقی

اقبال اکادمی، پاکستان

جملہ حقوق محفوظ

طبع اول _____ ۱۹۶۶ء

تقداد _____ ۱۱،۰۰

قیمت _____ ۱۵ روپے

۸۹۱۵۳۹۹۵

ص ۲۱

ACCESSION

ناشر

۱۴۶۶۳

ڈاکٹر محمد معز الدین

ڈائریکٹر اقبال اکادمی پاکستان

۹۰/بی-۲ - گلبرگ-۳ - لاہور

مطبع

پرنٹ آرٹس

مدنی مارکیٹ ۳۰ - ریلوے روڈ لاہور

اظہارِ شکر

پروفیسر رشید احمد صدیقی کی ذات گرامی کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ بلاشبہ وہ ان چند منتخب و منفرد صاحب طرز انشا پردازوں میں ہیں جن سے اردو زبان و ادب کا وقارت قائم ہے۔

انہوں نے نہ صرف اپنے منفرد اسلوب اور ناقابلِ تقلید طرزِ تحریر سے اردو ادب کو مالِ طالع کیا بلکہ طنز و مزاح کی ایک الگ راہ نکالی اور اپنے لطیف طنز و مزاح گوار مزاح سے میدانِ ادب کو زعفرانِ زار بنا کر دنیائے انشا پردازی کو فکر و فن کا سلیقہ بخشنا۔

اقبال اکادمی، پاکستان، لاہور کو یہ شرف حاصل ہے کہ ان کے پرمغز و بصیرت افروز مقالوں کو کتابی صورت میں شائع کر کے یہ قارئین کو پیش کر رہی ہے۔ یہ مقالے اور خطبات انہوں نے وقتاً فوقتاً، خاص خاص موقعوں پر پیش کئے جن سے اقبال کی شاعری اور شخصیت دونوں کو سمجھنے میں بڑی مدد ملتی ہے۔

یہ مقالے ان کے لائق و فائق سرزند پروفیسر ڈاکٹر احسان رشید

شیخ الجامعہ کراچی یونیورسٹی نے ازراہ کرم و معارف پوری اکادمی کو عطا کئے

اس طرح انہوں نے اقبال دوست اور قارئینِ اقبال دونوں پر احسانِ عظیم کیا ہے۔ ان کو شائع کرنے میں اقبال اکادمی فخر محسوس کرتی ہے۔ اور ہمیں یہ سعادت نصیب ہوئی کہ یہ اہم کام ہمارے ہاتھوں انجام پا رہا ہے۔

ان مضامین کو اور پہلے چھپنا تھا مگر عجز ہوئی تاخیر تو کچھ باعث تاخیر بھی تھا۔ اقبال اکادمی

کی کراچی سے منتقلی کے سبب تعویق ہوئی۔ مسوئے کی ترتیب ندوین، نیر کتابت شدہ

مسودے کی نظر ثانی کے لیے محترمی ڈاکٹر احسان رشید اور محبتی جمیل انصاری اور شعبہ اردو دانشکاح کراچی کو زحمت دی گئی تھی۔ اراکین اکادمی ان دونوں حضرات کے ممنون ہیں کہ انہوں نے ازراہ عنایت اپنی انتہائی مصروفیات کے باوجود ہماری درخواست پر نہایت خندہ پیشانی سے یہ زحمت گوارا کی۔

پروفیسر رشید احمد صدیقی کی فراخ دلی ضرب المثل ہے۔ اور ان کی یہ ادب نوازی اس بات کی کھلی شہادت ہے کہ ان کی فیاضی دور تک اثر رکھتی ہے۔ یہ مضامین اس ادیب کے رشتہات قلم کا نتیجہ ہیں۔ جنکی تحریر نئی نسل کے لیے بالخصوص ہم پاکستانیوں کے لئے تبرک کی حینیت رکھتی ہے۔ مجھے امید ہے کہ اسکی طباعت سے پاکستان اور ہندوستان کے ادیب برادری کے آپس کے رشتے زیادہ استوار ہوں گے۔

دست بدعا ہوں کہ خداوند تعالیٰ ان کو تادیر قائم رکھے تاکہ ان کی ادبی فیاضیوں کا سلسلہ

جاری رہے۔

کرم کر دی، سلامت باش

محمد معز الدین

فہرست مضامین

صفحہ	عنوان	نمبر شمار
۱	بیا و اقبال	۱
۲۴	پیامِ اقبال	۲
۵۸	پیامِ اقبال	۳
۷۸	یومِ اقبال	۴
۹۵	اقبال اور ان کی شاعری	۵
۱۱۴	اقبال اور منزل	۶
۱۲۶	شاعرِ مشرق اور مسجدِ قرطبہ	۷
۱۲۹	اقبال اور غالب	۸
۱۳۹	متفرقات	۹

بیاد اقبالؒ

اقبال اٹھ گئے۔ اُن سے قبل ان سے بڑے لوگ بھی رسالت کر چکے ہیں۔ لیکن اقبال ابھی ہم میں موجود تھے۔ ہم انہیں اپنی ہی طرح جیتے جاگتے دکھاتے پیتے۔ پنتے بولتے دیکھ چکے تھے۔ دوسروں کا صرف کارنامہ ہمارے سامنے ہے۔ کارناموں سے زیادہ ہم ان اشخاص سے متاثر ہوتے ہیں جن کو ہم اپنی ہی طرح اپنے میں دیکھ چکے ہوتے ہیں۔ شخص کی جدائی سے شخصیت کی جدائی زیادہ شخصی ہوتی ہے اس لئے زیادہ بے چین کرنے والی بھی ہوتی ہے۔ پھر اقبال جو بحیثیت شخص اور شخصیت دونوں کے مدتوں ہم میں رہے کیسے بھلائے جا سکتے ہیں۔

مجھے اس وقت اپنے بچپن کا زمانہ یاد آتا ہے جب صرف اچھی باتیں اچھی معلوم ہوتی تھیں اور اچھی باتیں وہی تھیں جو اپنے آپ کو اچھی طرح معلوم ہوتی تھیں اور کیسی اچھی باتیں وہ ہوتی تھیں اور کیسا اچھا زمانہ وہ تھا جب ہم کو صرف اچھے اور خوشگوار سے دلچسپی تھی۔ ان کے انجام سے ان کو مشتبہ یا مضر قرار دینے کی تکلیف وہ استعداد پیدا نہیں ہوئی تھی۔ جب زیادہ سے زیادہ اتنی سی بات ذہن میں پیدا ہو لیتی تھی کہ اگر کوئی آفت یا برائی کا سامنا ہوگا تو ماں باپ اسے سنبھال لیں گے۔ اقبال کی نظموں پر پڑھ کر دل میں عجیب عجیب امنگیں پیدا ہوتی تھیں۔ سمجھ میں کم آتی تھیں۔ لیکن وہ باتیں جو کرداروں کی زبان یا وسیلہ سے کہتے تھے وہ بڑی دل آویز معلوم ہوتی تھیں۔ ان سے ہماری دوستی ہو جاتی۔ مجھے یاد آتا ہے اقبال کی مشہور اردو نظم ”خدا سے حسن نے اک روز یہ سوال کیا“ بزرگوں کی ایک صحبت میں پڑھی جا رہی

تھی ساری باتیں تو سمجھ میں نہیں آتی تھیں۔ فتر کے معنی معلوم تھے۔ کلمی۔

چمن و بہار سے واقفیت تھی ”چمن سے روتا ہوا موسم بہار گیا،“ یاد ہو گیا نتیجہ یہ ہوا کہ چمن و بہار کا جب کبھی تذکرہ ہوتا یا ان کا تصور آتا تو میر دل امنڈ آتا۔ مجھے کبھی کبھی اقبال پر غصہ آتا اور کبھی ان سے شدید ہمدردی ہوتی کہ انہوں نے چمن و بہار کو کیوں تکلیف پہنچائی یا تکلیف پہنچنے دی۔ اس کے بعد یہ خیال آنا کہ اقبال نے چمن و بہار کو بچانے کی کوشش کی ہوگی لیکن کامیاب نہ ہوئے ہوں گے۔ خدا نے ایسی بات کیوں کہی۔

خدا کیسا ہے خوشی کی باتیں نہیں کرتا یا نہیں ہونے دیتا۔ خدا ہم بچوں کے مانند نہیں ہے بلکہ ہمارے بزرگوں کی مانند ہے جو ہنستے ہیں ہماری سمجھ میں نہیں آتا اور خفا ہوتے ہیں تو ہم کو برا معلوم ہوتا ہے۔ کبھی یہ محسوس ہوتا کہ خدا بچہ ہوتا تو کلمی۔ بہار اور چمن کے ساتھ ایسا سلوک نہ ہوتا۔

زمانہ گذر گیا لیکن اقبال کا خیال دل سے نہ گیا۔ ان کے کلام کا منتظر رہتا۔ پڑھنا آگیا تھا۔ اس لئے جہاں کہیں ان کی نظمیں ملتیں ان کا مطالعہ ضرور کرتا۔ عجیب بات یہ ہے کہ میں نے مدتوں اس امر کا التزام رکھا کہ اقبال کی جو بات سمجھ میں نہ آئے وہ کسی سے پوچھی نہ جائے محض اس خیال سے کہ میں نے جن بنیادوں پر اپنی جنت تعمیر کی ہے دوسرا سے مسما نہ کر دے۔ الفاظ اور فقرے سمجھ میں آتے تھے اصلی مفہوم متیقن نہ ہوتا تو اپنی طرف سے مفہوم کی دنیا بناتا اور اس میں خوب گھوم پھر کر

اور لطف اٹھا کے باہر نکل آتا۔ اسی زمانہ میں ایک مولوی صاحب ”ما مقیمان“ اور محمود نامہ پڑھا تے تھے۔ فارسی کا وہ صرف تحت اللفظ ترجمہ کرانے جس کا مجھ پر بانگل اثر نہ ہوتا لیکن براہ راست فارسی سے میں ایک معنی خود وضع کرتا اور ہمیشہ اس معنی کی ایک دنیا۔ ایک تصویر خانہ بناتا اور اس میں گھوم پھر کر خوش ہوتا۔ یہ عجیب بات ہے کہ فارسی کا وہ کلام تو کسی

اور کا ہوتا لیکن اس کے مفہوم کی جو دنیا میں بناتا اس کے بارے میں یقین ہوتا کہ یہ اقبال کی بنائی ہوئی دنیا ہے۔ اس لئے یہ دنیا ٹھیک بھی ہے اور دلچسپ بھی۔ یہ بچپن کی باتیں ہیں۔ اب تیس بتیس سال بعد اس پر نظر ڈالتا ہوں تو مہنسی سی آتی ہے۔ واقعہ صرف اتنا ہے کہ ایسی ہی باتیں ہرنچے کے دل میں پیدا ہوتی ہیں۔ میرے لئے کوئی نئی بات نہیں ہے۔ نئی بات دنیا میں کوئی نہیں ہے۔ پُرانی باتیں صرف نئے ذہنوں اور نئے سانچوں میں مختلف پہلوؤں سے چرخ کھا کر نئے اسلوب اختیار کر لیتی ہیں اور اسالیب اُن گنت ہیں جو نہ ہو تو دنیا فرسودہ ہو کر مٹ جاتے۔

مرنے والے مرتے ہیں ان میں اپنے بھی ہوتے ہیں پر اے بھی۔ رنج و ماتم بھی کیا جاتا ہے۔ آخر اقبال کے لئے ہم رہ رہ کر کیوں غمناک ہو جاتے ہیں۔ اقبال کے رشتہ دار بھی ہیں دوست بھی اور معتقد بھی۔ رشتہ داروں کو یہ الم کہ اُن کا عزیز بچھڑ گیا۔ اُن کا سہمہ پرست اور اُن پر جان چھڑکنے والا باقی نہ رہا۔ دوست یوں غمناک کہ رنج و راحت کا شریک باقی نہ رہا۔ جس کی صحبت میں وہ زندگی کا لطف اٹھانے تھے جس کی ہمدردی قابلیت۔ زندہ دلی اور رفاقت سے پہرہ مند ہوتے تھے۔ آخر وہ لوگ کیوں حیران و حزیں ہیں جن کو اقبال سے براہ راست کوئی تعلق نہ تھا۔ ممکن ہے ایسوں کا کوئی خاص رشتہ ہو اس رشتہ کے ٹوٹنے کا غم ہو۔ یہ رشتہ بہت سے دوسرے رشتوں سے زیادہ پابندار ہوتا ہے۔ اس لئے اس کا تعلق ذہنی و روحانی صداقتوں سے ہوتا ہے جس کو زوال نہیں۔ جن پر کسی کو قدرت نہیں۔ جن کو مٹانا یوں ناممکن ہے کہ ان کو ہاتھ نہیں لگایا جاسکتا۔ ان کی تشریح نہیں کی جاسکتی۔ نسلیں بیت جائیں گی۔ زندگی کچھ کی کچھ ہو جائے گی۔ لیکن یہ تعلق قائم رہے گا۔ غم کی جگہ عظمت لے لیگی۔ اور یہی

عظمت دوسری عظمتوں کا زمینہ بنے گی۔ ترقی اسی کا نام ہے۔

موت کسی کا احترام نہیں کرتی۔ اس سے سب ڈرتے ہیں سو زندگی کے جو اپنے آپ کو موت سے زیادہ پانڈار اور بامعنی سمجھتی ہے اس لئے کہ خدا زندہ ہے۔ اُس کی مشیت زندہ ہے اور زندگی اُس کی سب سے بڑی اور سب سے بلند حقیقت ہے۔ اقبال نے اس زندگی کو حاصل کرنے کی تعلیم دی ہے۔ وہ اس حقیقت کو طرح طرح سے بیان کرتے ہیں۔ طرح طرح سے ذہن نشین کرتے ہیں وہ اپنی اس تعلیم میں زندہ ہیں۔

میں نے کتابیں پڑھی ہیں۔ باتیں سُنی ہیں۔ صحبتیں اٹھائی ہیں۔ زندگی دیکھی ہے۔ غور و فکر کیا ہے۔ سب کا مجموعی اثر جو کچھ ہو سکتا ہے جسے میں تجربہ کے وسیع مفہوم سے تعبیر کرتا ہوں وہ یہ ہے کہ مسلمان جو کچھ ہی کیوں نہ ہو وہ مسخر و مرعوب نہیں ہوتا۔ علم و فضل ہو۔ دولت و ثروت ہو۔ جان سوزی و جان بازی ہو۔ وہ سمجھتا ہے اور اُس پر یقین رکھتا ہے کہ بحیثیت مسلمان وہ ان سب پر قادر رہا ہے اور رہ سکتا ہے۔ اس کے لئے اور اس کے نزدیک کوئی ایسی چیز نہیں ہے جس کی اس کو بشارت نہ دی گئی ہو اور کوئی بشارت ایسی نہیں ہے جو اس پر پوری نہ کی گئی ہو۔

اس حقیقت کا احساس افراد کو سنبھالنے اور جماعت کو منظم اور پائندہ کرنے میں معاون ہوتا ہے۔ اقبال ہم میں اُس وقت آئے جب ہم اپنی زبونی کی آخری حد تک پہنچ چکے ہیں۔ ہم کو اپنی باتیں۔ اپنے اسلاف اپنی روایات۔ اپنی استعداد اپنی تہذیب و تمدن۔ اپنا علم و کمال۔ اپنا مذہب و اخلاق۔ غرض اپنا سب کچھ پست و پچ نظر آتا تھا ہم اُن سے شرماتے تھے۔ ہم میں اکثر ان کا مضحکہ اڑانے سے بھی

دریغ نہ کرتے تھے۔ پڑھے لکھے اور ترقی یافتہ لوگوں میں بیٹھ کر ہم اپنے علم و کمال۔ اپنے تمدن۔ اپنے شعر و ادب کی آڑ پکڑنے سے شرماتے تھے۔ اقبال نے اس ہلسم کو توڑ دیا۔

اقبال نے زیادہ تر وہی باتیں کہی ہیں جو قرآن و حدیث میں ہیں۔ ائمہ کے اقوال میں ہیں۔ بزرگوں کے کارناموں میں ہیں۔ اب بھی ہمارا حال یہ ہے کہ اگر ہم یہ کہیں یا نہیں کہ قرآن میں یہ آیا ہے۔ رسول کا یہ ارشاد ہے۔ بزرگوں نے یہ فرمایا ہے تو ہم پر اس کا اثر نہیں ہوتا۔ لیکن بالکل نہیں باتوں کا حیب اقبال اپنی زبان سے اپنے اشعار میں بیان کرتے ہیں تو ہم وجد میں آجاتے ہیں۔ اس پر ایمان لاتے ہیں۔ اس کی تبلیغ کرتے ہیں۔ اس کی آڑ پکڑتے ہیں اور اس پر آڑ جاتے ہیں۔ یہ آخر کیوں ممکن ہے۔ اس کا سبب یہ ہو کہ ہمارے ذہن و دماغ کے مختلف گوشے اور زاویے ہیں۔ بعض چھپے ہوئے تار۔ حیب کوئی پہنچا ہوا ان کو پہچان کر پھیڑ دیتا ہے تو پھر زندگی کے نغمے بیدار ہو جاتے ہیں اور بندھے ہوئے سوتے کھل جاتے ہیں اور ہم فوراً محسوس کرنے لگتے ہیں کہ ہم بھی کچھ ہیں اور بہت کچھ کر سکتے ہیں۔

دور کیوں جاتیے اپنی شعر و شاعری ہی کو لیے لیجئے۔ اردو شعر و شاعری کو آج سے پہلے ہم کیا سمجھتے تھے۔ ہمارے نزدیک اس کی کیا حیثیت تھی "محض تفریحی" ہم لطفِ زبان کے بیان سے مسرور ہو لیتے تھے کبھی کبھی تصوف یا عشق کی باتوں یا گھاتوں کو سن کر پا پا کر جی بہلا لیا کرتے تھے۔ اقبال نے اردو ہی کو وسیلہ کار بنایا لیکن اپنے خلوص۔ اپنے اسرار۔ اپنے تجربات۔ اپنی ژرف نگاہی اور اپنے بصائر سے اس کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا۔ اب ہم صرف الفاظ کی صنعت گری پر خوش نہیں ہوتے بلکہ اس طرح متاثر و متحرک ہوتے ہیں جیسے کوئی بھولی ہوئی بات اچانک

یا د آجاتے۔ سوتی ہوئی استعداد بیدار ہو جائے اور بیدار شدہ استعداد عمل کا جامہ اختیار کرنے پر آمادہ ہو۔ یہی نہیں بلکہ اقبال کی شاعری نے اردو شعر و شاعری کے مقررہ معیار کو زیر و زبر کر کے ایک دوسرا نہایت دقیق معیار وضع کر دیا ہے۔ انہوں نے اردو کے لئے ایسا سکھ رائج کر دیا ہے جس کے لئے ہم کو نئی نئی متاع اور نئے نئے بازار فراہم کرنا پڑیں گے ایسا کرنے کا دلولہ ہم میں پیدا ہو چکا ہے۔

آج ہم ہی نہیں ساری دنیا یورپ کے کمالاتِ ذہنی و عملی پر ایمان لاجچکی ہے اور کیوں نہ ایمان لائے۔ یورپ نے زندگی کو ایک مستقل معیار سے دیکھا جانا اور پہچانا اس نے زندگی کو لڑ کر فتح کیا۔ اسے دیکھ کر نہ تو اس نے افسوس کیا اور نہ پیچھے ہٹا۔ اس نے زندگی کے راز دریافت کرنے کی کوشش نہیں کی اس نے اس سے نپٹنے کی جدوجہد کی۔ لیکن اس بات کو نہیں بھولنا چاہئے کہ اس نے دنیا کے صرف اُن پہلوؤں کو پرکھا جو قوانینِ فطرت کے ماتحت تھے اُن کو نہیں جو ما فوق الفطرت قوتوں کے زیرِ نگیں تھے۔ وہ فطرت کے قوانین سے واقف ہوا لیکن اس کے "اسکرپچر"

SCIPITAIRE (صحیفۃ الہام) سے بے بہرہ رہا۔ اس نے جن وسائل میں عوامِ فطرت کو سر کیا تھا انہیں وسائل کی مدد سے فضائلِ انسانی کو حاصل نہ کر سکا اور نہ اُن کی اہمیت کا قائل ہوا۔ یورپ کی اس تسخیر کو ہم نے ہمہ گیر سمجھ لیا اور اس کی کوتاہی ناقابلِ التفات۔ یورپ وسائل کا موجب بھی تسلیم کیا گیا اور مختارِ مطلق بھی۔ اُس نے جن وسائل سے فطرت کو تسخیر کیا تھا ہم نے انہیں کو سب کچھ سمجھ لیا اور جو کچھ اس نے مسخر کیا انہیں کو تسخیر کئے جانے کے قابل سمجھا۔ یہی نہیں بلکہ یورپ کے ساتھ ہم نے یہ بھی یقین کر لیا تھا کہ دوسری نوعیت کے نہ تو وسائل ہو سکتے تھے اور نہ دوسری چیزیں مسخر کئے جانے کے قابل تھیں۔

اقبال جو کچھ کہتے تھے رازداں کی حیثیت سے کہتے تھے۔ ہم مغرب کا نام لے کر جب اور جس طرح چاہتے تھے مشرق کو سنگسار کر دیتے تھے لیکن اقبال کے کہے کو کس طرح ٹال سکتے تھے جو ہم سے زیادہ یورپ کو پرکھ چکے تھے۔ اقبال نے یورپ ہی کے حربہ سے یورپ کا جواب دیا اور اس کے ساتھ ساتھ دینا کے اُس بھولے ہوئے سبق کو پھر دہرایا کہ انسان کے فرائض تسخیرِ فطرت ہی تک ختم نہیں ہو جاتے بلکہ انسانی زندگی کا مقصد کچھ اور بھی ہے وہ آفرینش کی تسخیر پر اکتفا نہیں کرنا چاہتے تھے انہوں نے دنیا اور آخرت کو ایک بامعنی سلسلہ میں ربط دینے میں اصرار کیا۔ وہ حکومتِ ارضی کو بنیادِ الہی سے کمتر درجہ کی چیز سمجھتے تھے۔ اقبال کا عقیدہ تھا کہ زندگی کے عروج اور انسانی استعداد کو برگزیدہ بنانے اور رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ ایک برگزیدہ تر مقصد پیش نظر ہو۔ آخرت کا تصور اسی مقصد کی ترجمانی کرتا ہے۔ آخرت نام ہے اُس تصور کا جو انسانی کارکردگی اور انسانی فضائل کو متوازن بھی رکھتا ہے اور مائل بہ حصول بھی۔ اقبال اسی تصور کے مفہوم اور مبلغ تھے اور اِس تصور سے انہوں نے مغرب کے مقابلہ میں مشرق کو سر بلند ہونے کی دعوت دی۔ ہم اس پر ایمان لائے ہیں۔

اقبال شاعر ہی نہ تھے بلکہ بہت کچھ اور بھی۔ یہ بات ان لوگوں کو کیسے بتائی و سمجھائی جائے جنہوں نے اقبال کو کتاب میں پڑھا ہو اور زندگی میں نہ دیکھا ہو۔ میں تو اقبال کے ظرف کا قائل ہوں کہ وہ کتنی بات جانتے پہچانتے تھے لیکن جس جگہ جس طور پر جم کر بیٹھ گئے وہاں سے ہٹنے کا نام نہ لیتے تھے۔ میں نے ایک دفعہ کسی قدر گستاخ ہو کر ۱۹۲۵ء میں اُن سے کہہ دیا تھا "ڈاکٹر صاحب! آپ نے دینا کو دھوکہ دے رکھا ہے۔ اِس فریب کو دینا نے کبھی پایا تو کیا ہوگا"۔ یہ سن کر مستحیر ہو گئے لیکن مسکرا کر پوچھا "کیوں کیا بات ہے؟" میں نے عرض کیا "ہم سب یہ سمجھتے ہیں کہ آپ نے بڑی محنت

اور بڑے غور و فکر کے بعد اپنے خیالات اپنے اشعار میں قلمبند کر دیئے
 حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ آپ جو کچھ جانتے پہچانتے ہیں اُس کا عشرِ عشیر
 بھی آپ کے کلام میں نہیں ہے یہ تو بڑا ستم ہے کہ ہم صرف اتنا ہی
 جان کر اکتفا کر لیں اور آپ یہ غضب کر رہے ہیں کہ شعر و شاعری
 سے آگے نہیں بڑھتے آپ کی صحبتوں میں وہ باتیں معلوم ہوتی ہیں
 جن کی آپ کے اشعار میں محض کہیں کہیں دھوپ چھاؤں سی مل جاتی
 ہے۔ حالانکہ آپ بات بات میں وہ نکتے بتا جاتے ہیں جو مدتوں مطالعہ
 کے بعد شاید نہ معلوم ہوتے۔“

ڈاکٹر صاحب بڑے زور سے ہنسے۔ سر کرسی کے تکیے پر
 ڈال دیا۔ چھت کی طرف دیکھتے رہے۔ پھر حُفّے کا ایک گہرا کش لے کر
 بولے، ”دیکھو دنیا جس آفت میں مبتلا ہے اس کا ایک سبب یہ بھی ہے
 کہ جو لوگ جانتے ہیں وہ پورے طور پر بتا نہیں سکتے اور جو لوگ نہیں
 جانتے وہ سب کچھ بتانے پر آمادہ رہتے ہیں اور بتاتے بھی رہتے ہیں۔“
 اس کے بعد ایک عجیب انداز سے مسکرائے کہنے لگے، ”تو پھر کیا
 چاہتے ہو؟“ اس کے بعد پھر ایسی بات بتائی جس کے بتانے کا یہ موقع
 نہیں۔۔۔۔۔!

جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ شبنم
دریاؤں کے دل جسے دل جائیں وہ طوفان

بڑی گرمی پڑ رہی تھی۔ دور دراز کے سفر سے واپس آ رہا تھا علی گڑھ اسٹیشن کے پلیٹ فارم پر اترا ہی تھا کہ ایک عزیز نے کہا ڈاکٹر اقبال کا انتقال ہو گیا۔ تھوڑی دیر کے لئے۔ بہت تھوڑی دیر کے لئے ایسا معلوم ہوا جیسے پلیٹ فارم کی ہر چیز موجود تو ہے لیکن اس کی نہ کوئی آواز ہے اور نہ اس میں کوئی حرکت۔ یہ بات صرف ایک آن کے لئے تھی۔

”آسیائے گردشِ ایام“ ایک آن کے لئے رک سی گئی لیکن فوراً ہی پھر رواں ہو گئی۔ زندگی اپنے تمام ہنگاموں کے رواں دواں نظر آنے لگی۔ مکان واپس آیا۔ نہ ہانا اچھا معلوم ہوا نہ کھانے کا جی ہوا۔ ہر چیز ہر شخص اجنبی سا معلوم ہونے لگا۔ تھوڑی دیر کے لئے مکرہ بند کر کے لیٹ گیا۔

ذہن نے ماضی کے اوراق ایک ایک کر کے پلٹے شروع کر دیئے طفلی کا زمانہ یاد آیا۔ جب اقبال کے اشعار چھٹنے کی دوستی کی طرح مزے دار اور جاں نثار معلوم ہوتے تھے اور اقبال کے بارے میں یہ تصور تھا کہ وہ جو اشعار کہتے ہیں انہی میں رہتے بستے ہیں۔ اقبال کی صورت وہی ہوگی جو میرے اپنے تصورات میں بہت اچھی سی۔ بہت چاہنے والی۔ جادو گروں جیسی۔ کچھ عجیب سی۔

یہ بات بھی کچھ کم عجیب نہیں کہ اب بھی جب کہ ادراک و شعور ایک حد تک مکمل ہو چکا ہے۔ اچھے اشعار کا مجھ پر وہی اثر ہوتا ہے جو بچپن میں ہوتا تھا۔ اچھا شعر ذہن میں آیا نہیں کہ تھوڑی دیر کے لئے معلوم نہیں کیا چیز تصورات کو کہاں کہاں لٹے پھرتی ہے۔ وہی افسانہ و افسوں۔ وہی

روشنی و تاریکی۔ لذت و اذیت۔ خوف و امید جو چین میں پیدا ہوتے
اب بھی بیدار ہو جاتے ہیں۔ جہاں چاہتے ہیں لئے پھرتے ہیں اور جہاں چاہتے
ہیں چھوڑ دیتے ہیں۔

۱۹۲۵ء میں مرحوم سے ملنے لاہور گیا تھا۔ اقبال کے کلام میں جو
باتیں چین کے تجسس میں دلچسپ معلوم ہوتی تھیں اب تجزیہ و تجربہ کی زد
میں ناقابل فہم معلوم ہونے لگی تھیں۔ صرف پڑھنے اور اپنے طور پر لطف
لینے کی منزل سے گزر چکا تھا۔ پڑھانے کو پُر لطف بنانے کا فرض عائد ہوتا
تھا۔ شعر میں شاعر غالب نظر آتا تھا اور ہر دل آویزی تاثرات پر ہی نہیں بلکہ
فکر و تجربہ کی صحت صداقت پر منحصر معلوم ہوتی تھی۔ یہ وہ مرحلہ تھا جہاں محسوس
ہوا کہ خود شاعر کو دیکھا جائے۔ اُس کے اشعار ہی سے نہیں بلکہ اُس کی شخصیت
سے بھی ربط پیدا کرنے کی کوشش کی جائے۔ شاعر اپنی تازگی میں جو
چاہتا ہے کر دکھاتا ہے۔ یہ تو نسبتاً آسان ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ وہ دوسرے
کی تازگی یا تذبذب سے کس طرح عہدہ برآ ہوتا ہے۔ وہ اپنے جذبات
کی ترجمانی کر سکتا ہے یا دوسروں کی تشفی بھی۔

غالباً دن کے نو دس بجے یوں گئے۔ لاہور مرحوم کی کوٹھی پر پہنچا۔ کپڑے
پہن کر کسی مقدمہ کی پیروی میں جانے کے لئے تیار ہو رہے تھے۔ سیاہ عقدہ
(بو) باندھتے کالر درست کرتے ہوئے برآمد ہوئے۔ گٹھا ہوا جسم۔ چوڑی
چکلی ہڈیاں۔ مردانہ انداز۔ آنکھوں کی ساخت اور مونچھوں کی وضع کسی قدر
تورانیوں جیسی۔ سوٹ بڑا اچھا معلوم ہوتا تھا۔ مسکرانے میں آنکھوں
کے گوشوں میں جھڑیاں پڑتی تھیں جن سے ذکارت و محبت کا اظہار ہوتا تھا
بڑی خوش دلی اور شفقت سے ہاتھ ملایا اور کسی قدر دیر تک ہاتھ میں
ہاتھ لئے رہے۔ بھاری بھر کم لہجے میں بولے: "آپ ہیں جی۔ صدیقی صاحب"
میں اقرار کرتا ہوں کہ مرحوم کا ڈیل ڈول اور حلیہ دیکھ کر متحیر اور مرحوم کے اندر

تخاطب اور لہجہ سے کسی قدر متعجب۔ اتنے میں نوکر کو آواز دی اور پنجابی میں قلم لانے کو کہا۔ ق کا تلفظ سن کر پھر پریشان سا ہوا۔ علی گڈھ میں پنجابی تلفظ سے آشنا ہو چکا تھا۔ لیکن ذہن میں معلوم نہیں کیوں یہ بات جم گئی تھی کہ ڈاکٹر اقبال اس طرح کی معذوری سے مستثنیٰ ہوں گے۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی ہے کہ پہلے سے بنائی ہوئی بہشت کو

یوں درہم برہم دیکھ کر مجھ پر جو اثر جس درجہ ہونا چاہئے تھا وہ نہ پورا۔ مرحوم کچھ اس انداز سے ملے اور اب محسوس کرتا ہوں کہ خود ان کے تلفظ میں کچھ ایسا خلوص اور ان کے ہاتھ ملانے میں وہ شفقت اور ناقابل بیان مروت و مرحمت تھی کہ سب کچھ بھول گیا۔ ایسا معلوم ہوا کہ اقبال ایسے نہ ہوتے تو کچھ نہ ہوتا۔ جیسے ایک نیا تجربہ۔ بڑا اچھا تجربہ حاصل ہوا جس کا میں مستحق ضرور تھا گو منتظر نہ تھا۔

تھوڑی دیر کے لئے کمرہ میں آ بیٹھے۔ علی گڈھ کا حال دریافت فرمائے رہے۔ آواز بھاری تھی اور بلند ہونے کے ساتھ ساتھ روز اور صفائی بڑھتی جاتی تھی۔ میں نے اس خود اعتمادی کے ساتھ جس میں عالمانہ اور وہابیانہ دونوں انداز متوازی و متوازن ہوں کم لوگوں کو گفتگو کرتے سنا ہے۔ مرحوم کی باتیں سننے بشرطیکہ وہ بات کرنے پر آمادہ ہو جائیں تو فوراً محسوس ہوگا کہ ان کی باتیں صرف زبان سے نہیں آدا ہوتیں۔ وہ صرف الفاظ اور فقرہوں پر نہیں بھروسہ کرتے تھے بلکہ وہ باتیں کہیں دُور سے اور بڑی گہرائی سے آتی تھیں۔ گفتگو حشو و زوائد سے قطعاً پاک ہوتی تھی اور بحث اتنی واضح اور جامع ہوتی کہ وضاحت و جامعیت بجائے صنائع و بدائع معلوم ہونے لگتی تھیں۔ گفتگو کرنے میں ان کی آنکھیں نصف سے بھی کچھ کم کھلی رہتیں۔ البتہ جب گفتگو میں گرمی اور روانی پیدا ہو جاتی تو آنکھیں پوری کھل جاتی تھیں اور چہرہ پر گرمی و روشنی کے آثار نظر آنے لگتے۔

شام کو دوسری ملاقات ہوئی۔ اتفاق سے اس وقت ایک نوجوان شاعر آگے جو کچھ دیر تک اپنا فارسی کلام سُنانے رہے اُن کی شاعری اور لہجہ دونوں پر جدید ایرانی رنگ غالب تھا۔ کچھ اور لوگ آگئے۔ نوجوان کی گفتگو میں تعلق زیادہ تھی۔ ڈاکٹر صاحب کی مسلسل خاموشی کسی قدر بیزار می میں تبدیل ہونے لگی۔ کچھ دیر بیٹھے رہے دفعتاً اٹھ کھڑے ہوئے صحبت ختم ہو گئی۔ صرف دو چار اصحاب بیٹھے رہ گئے۔ اندر سے دیر میں برآمد ہوئے۔ چہرہ پر آب بھی انقباض طاری تھا۔ تھوڑی دیر تک حقہ کا ٹھہر ٹھہر کر کُش لیتے رہے اس کے بعد فرمایا، "نعمت کے مطابق انسان کو طرف نصیب نہ ہو تو نعمت لعنت بن جاتی ہے" اس کے بعد کچھ اور لوگ آگئے۔ اب طبیعت بحال ہو گئی تھی۔ ہر ایک سے پرسش حال کرتے وہ بھی اس طور پر نہیں کہ موسم اچھا ہے یا بُرا۔ رسمی باتیں تو وہ کرنا ہی نہیں جانتے تھے۔ ہر ملنے والے سے اُس کے مشاغل اور اُس کا مخصوص دکھ سُکھ سُنتے۔ لوگ مرحوم کے حلقہ میں معتقدین کی حیثیت سے ڈرے سہمے ہوئے نہیں بیٹھتے تھے بلکہ محبت اور بے تکلفی کی فضا ہوتی تھی۔ ہر شخص اُن کی باتیں بڑی گہری توجہ سے سنتا اور خود بے تکلفی سے اپنی سُنانا۔ دوسرے دن پھر مرحوم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آج کہیں جانا نہ تھا۔ اس لئے اطمینان اور شفقت کے ساتھ باتیں شروع کیں۔ اس زمانہ میں مرحوم کے نظریہ فوق البشر کا بڑا چرچا تھا۔ بعض باتیں میری سمجھ میں نہیں آتی تھیں۔ اس لئے اُن پر خاص طور پر اپنے شبہات کا اظہار کیا۔ مرحوم نے بڑے عالمانہ انداز سے اور انتہائی خوش دلی اور خود اعتمادی کے ساتھ جو اُن کی سیرت کا بڑا گراں پہلو تھا اظہار خیال کرنا شروع کیا۔ اس وقت جو چیز سب سے عجیب اور اچھی معلوم ہوئی وہ یہ تھی کہ مُشکل سے مُشکل مسئلہ کو مرحوم کس خوبی سے واضح کر دیتے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا جیسے مسئلہ

میں کوئی چھپیدگی تھی ہی نہیں۔ عالمانہ و مخلصانہ نقطہ نظر کی یہ کرامت ہے کہ بہت چھپیدگیوں اور غیر متوقع مسائل کا حل آسانی سے سامنے آجاتا ہے۔ اسی صحبت میں عورتوں کا درجہ۔ فوق البشر۔ بعثت نبوی کا وقت اور مقام۔ فقہ اسلامی میں اجتہاد کے مسائل پر تقریباً تمام دن گفتگو فرماتے رہے۔ میں نے اس بحث کا خلاصہ اپنے بعض گزشتہ مضامین میں جہاں تھاں کہا ہے لیکن ایک بات جس کا ذکر بار بار کروں گا وہ یہ ہے کہ مرحوم کو صرف سمجھ لینا یا یہ کہ ان کے خیالات یا تصورات تمام کے تمام ان کے کلام میں مقید ہو چکے ہیں غلطی ہے۔ مرحوم کی فکر نظر کا کم حصہ ان کے کلام میں منتقل ہوا ہے۔ وہ بہت کچھ جانتے تھے یہی نہیں بلکہ اکثر ایسا محسوس ہوا جیسے بعض بالکل ہی نئی باتیں دوران گفتگو میں ان پر کسی کوشش کے بغیر منکشف ہو گئی ہوں۔

فقہ اسلامی میں اجتہاد کے مسئلہ پر وہ انگریزی میں بہت کچھ لکھ چکے تھے۔ مسودہ بھی ٹائپ ہو چکا تھا۔ فرمایا: "ان مسائل پر بعض مستند علماء سے تبادلہ خیالات کا اچھا ہوتا ہوں۔ کون لوگ ایسے ہیں جن سے رجوع کرنا سود مند ہوگا؟" عرض کیا کہ "اس کوچہ سے نابلد ہوں اس کے علاوہ کچھ ایسا محسوس کرتا ہوں کہ ہمارے پیش تر علماء علم دین سے تو پورے طور پر واقف ہوتے ہیں لیکن موجودہ عہد کے اکثر مسائل کچھ ایسے پیچ در پیچ ہیں اور ماہرین فن ہی کے پیدا کئے ہوئے ہیں اس لئے ان پر ہمارے علمائے کرام صحیح رائے قائم کرنے سے معذور ہیں۔ تو کچھ تعجب نہیں جب تک یہ مسئلہ کی اہمیت و مصلحت نہ معلوم ہو اس وقت تک اس پر صحیح حکم لگایا کیسے جاسکتا ہے۔ خیال ہے کہ آپ کے سامنے مسائل کی جو نوعیت ہے اس پر اگر مولانا ابوالکلام آزاد صاحب اور مولانا سید سلیمان ندوی صاحب سے رجوع کیا جائے تو بہتر ہوگا۔ ٹھیک یاد نہیں کہ

مرحوم نے یہ فرمایا کہ وہ ان دونوں بزرگوں سے تبادلہ خیال کر رہے ہیں یا کریں گے۔ اتنا التبتہ یا دہے کہ دونوں کے پاس میں مرحوم نے بڑے اعتماد کا اظہار کیا تھا۔

مرحوم کا ایک وصف یہ تھا کہ وہ خطوط کا جواب جلد سے جلد دیتے اور جب تک بینائی نے ساتھ دیا ہر خط کا جواب اپنے ہاتھ سے لکھ کر بھیجتے۔ ان خطوط میں رسمی تکلفات کو بالکل دخل نہ ہوتا۔ ہر بات کا جواب نہایت واضح اور جامع ہوتا۔ مشکل اور نازک سے نازک مسئلہ میں بھی صاف گوئی سے کام لیتے۔ بڑے آدمیوں کی طرح یہ کمزوری نہ تھی کہ جو بات ایسے یوں کہ موقع بے موقع کترا کے نکل جانے کا امکان باقی رہے اپنے جوابات پر بڑا اعتماد ہوتا اس کا سبب غالباً یہ ہے کہ وہ فلسفی، مفکر اور متدین ہونے کے علاوہ بڑے اچھے وکیل (بیرسٹر) بھی تھے جو کچھ کہتے یا لکھتے اس میں جذبات کو اتنا نہیں جتنا کہ فکر و تدبیر کو دخل ہوتا۔ ان کی تحریر و تقریر دونوں میں ایک اچھے قانون شناس اور اچھی وکالت کرنے والے کا واضح ربط ہوتا۔

ان کی شاعری کا امتیازی پہلو بھی یہی تھا۔ جس طرح مسائل کی توضیح میں تدبیر کی ضرورت ہوتی ہے اور یہی تدبیر حکیم یا فلسفی کی بڑائی اور کامیابی کی دلیل ہے اسی طور پر جذبات کا احتساب کرنا اور اس کو مناسب و موزوں اسالیب میں ڈھالنا شاعر کی بڑائی کی دلیل ہے۔ اقبال کی شاعری شاعری کی معراج ہے۔ انھوں نے جذبات کو فکر کا درجہ دیا ہے اور فکر کو جذبات کا آب و رنگ بخشا ہے۔ دونوں صورتوں میں اقبال کا آرٹ اور اعتقاد دوش بدوش کار فرما ملتے ہیں۔ بحیثیت مجموعی ان کا کلام پڑھ کر ہم کو یہ محسوس نہیں ہوتا کہ اقبال کہاں اور کہاں تک حکیم اور کس حد تک شاعر ہیں۔ بلکہ حکیم اور شاعر التبتہ کہیں حکیم پہلے اور شاعر بعد میں اور

کبھی اس کے خلاف لیکن بالآخر دونوں) ایک دوسرے میں ممزوج یا ایک دوسرے سے مربوط ہیں۔ اقبال نے ملکاتِ فطری کو بشری ریاضتوں اور ماورائی بصیرتوں سے ایک نئی حسین اور لازوال صورت بخشی۔ شاعر کا طبعاً شاعر یا مفکر کا طبعاً مفکر ہونا کوئی بہت بڑی بات نہیں۔ نعمت تو وہ توفیق ہے جو فطری استعداد کو بشری نعمت بناتی ہے اور غالباً یہی توفیقِ الہی انسانیت کو نہ صرف انسانوں کے ہاتھ ہلاک ہونے سے بچاتی رہتی ہے بلکہ انسانوں ہی کے ہاتھ انسانیت کو فوزِ عظیم پر فائز کرتی ہے علی گڑھ میں ایک دن دوستوں کی صحبت میں حافظ کے مشہور

شعر

صد بادِ صبا میں جا بے سلسلی قصدِ این است حریفِ دل تا بادِ یہ پیمائی
پر گفتگو ہونے لگی۔ اپنے اپنے نقطہ نظر سے ہر ایک نے موٹگافیاں کیں۔
بالآخر یہ طے ہوا کہ ڈاکٹر اقبال سے رجوع کیا جائے۔ چنانچہ مرحوم سے استصواب
رائے کیا گیا۔ فوراً ہی جواب لکھ بھیجا۔ ہر رائے پر محاکمہ کیا اور آخر میں لکھا
کہ "شاعر کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ اپنے مطالب کو ریاضیات
کے اصول مد نظر رکھ کر پیش کرے۔ اس لئے شعر کے مطالب جداگانہ
بھی ہو سکتے ہیں البتہ متضاد نہ ہوں گے۔ آگے چل کر لکھا تھا کہ "کبھی کبھی
شاعر اپنی واردات کا پورے طور پر خود استقصا نہیں کر سکتا۔ ایسی حالت
میں اس کے سوا چارہ نہیں کہ وہ واقعہ بیان کرنے کے بجائے ایسی فضا کی
طرف رہبری کر دے جس میں اس واقعہ کے پیش آنے کا قوی امکان ہو اور جہاں
ہر شخص اپنی اپنی استعداد کے مطابق اپنا اظہیان کرے؛ آخر میں لکھا تھا کہ "شاعر
کا کارنامہ یہ بھی ہے کہ وہ مخاطب کو منطق سے نہیں بلکہ ان رموز سے اپنا لے
جو اس کے شعر میں دھوپ چھاؤں کی کیفیت پیدا کر رہے ہوں۔ شاعرانہ
رموز نہ منطقیانہ رموز ہوتے ہیں نہ فلسفیانہ بلکہ کچھ اور ہوتے ہیں۔"

سنہ ۱۹۳۰ء میں بہت بیمار تھا۔ ڈاکٹر صاحب اپنی دنوں یاد نہیں آتا کس سلسلہ میں علی گڑھ تشریف لائے تھے۔ ایک دن صبح غریب خانہ پر قدم رنجہ فرمایا اس روز خاص طور پر بڑی تکلیف تھی مشکل سے باہر آیا۔ مجھے آفسردہ لہجے میں رک رک کر عرض کیا "ڈاکٹر صاحب کاش اتنا بیمار نہ ہوتا کہ آپ کے دوسری جگہ قیام کرنے کی مایوسی اور شرمندگی اٹھانا پڑتی"۔ "ہائے" ان کا وہ چونک کر لیکن فوراً ہی مسکرا کر بڑے وقار اور شفقت سے اپنے لہجے میں فرمایا "نہیں جی صدیقی صاحب۔ کوئی بات نہیں۔ اللہ اپنا فضل کرے گا۔ اچھے ہو جاؤ گے۔ پھر لاہور آنا۔ مایوس کیوں ہوتے ہو۔ مایوس ہونے سے جانتے ہو ایمان میں خلل پڑتا ہے۔ اور اس سے اللہ کریم کی توہین ہوتی ہے۔ اچھے مسلمانوں کو اس کی احتیاط رکھنی چاہئے"۔

اس کے بعد دیر تک اس انداز سے گفتگو کرتے رہے کہ میں ان کی موجودگی میں بھول گیا کہ بیمار بھی تھا۔ اس وقت میرے ذہن میں یہ بات آ نہیں سکتی تھی کہ میں تو اچھا ہو جاؤں گا اور ڈاکٹر صاحب اس جہان سے اٹھ جائیں گے۔ اکثر یہ خیال آتا ہے کہ ڈاکٹر صاحب جس تکلیف میں رہ کر عالم بقا کو سدھارے کاش کسی وقت حاضر خدمت ہو کر ان کے لئے وہ کر سکتا جو انھوں نے میرے لئے کیا تھا۔ پھر سوچتا ہوں مرحوم بہت بڑے آدمی تھے ان کو مجھ جیسا معمولی شخص کیا تسکین یا تشفی دے سکتا تھا۔ وہ خاصانِ بارگاہ سے تھے۔ لیکن اس بات سے طبیعت مطمئن نہیں تھی۔ گو معجزے کا زمانہ نہیں رہا۔ لیکن محبت و خلوص میں اب بھی بڑی کراماتیں پوشیدہ ہیں۔ دوسروں کی وہ کونسی تکلیف ہے جس کو میں یا آپ محبت سے کچھ اور نہیں تو تھوڑی دیر کے لئے زائل نہیں کر سکتے۔

زندگی کے آخر عہد میں مرحوم کا توسل دربارِ بھوپال سے ہو گیا تھا اس تعلق کو پیدا کرنے میں سرسیدؒ اس مسعود مرحوم کی کوششوں کو

بڑا دخل تھا۔ اقبال کو جن دقتوں کا سامنا تھا اب اُس سے نجات ہو گئی تھی۔
 دورِ آخر کی بعض مشہور نظمیں مرحوم نے بھوپال ہی میں لکھیں۔ بھوپال کا تہنایہ
 کارنامہ میرے نزدیک اُن کارناموں میں سے ہے جن کو آئندہ آنیوالی نسلیں
 کبھی فراموش نہ کر سکیں گی۔ اگر افراد کے مانند اداروں کی بھی کوئی معادے تو اسی
 ایک نیک کام کے صلہ میں بھوپال کی نجات اُخروی مُستقین ہے۔ اقبال کو غم روزگارا
 سے نجات دلانا میرے نزدیک بہت بڑی سعادت ہے۔ چنانچہ اقبال کے بعض
 عقیدت مند سر اس مسعود مرحوم اور نواب حمید اللہ خاں بالقابہؒ کی اس
 فرض شناسی اور علم دوستی کو ان عزیز دگرا می ہسیتوں کی اور بہت سی منزلوں
 پر ترجیح دیتے ہیں۔ اگر انگریز قوم کے بارے میں یہ بتایا جاتا ہے کہ وہ برطانوی
 سلطنت سے محروم ہونا پسند کرے گی لیکن شکسپیر کو چھوڑنا گوارا نہ کرے گی
 تو میراجیال ہے کہ ہندوستان کے مسلمان بھی گراں سے گراں قیمت پر اقبال
 سے جدا ہونا گوارا نہیں کریں گے۔

مرحوم کو سرسیدؒ اس مسعود مرحوم سے بڑی شیفتگی تھی۔ اسی
 طرح سر اس کو اقبال سے بڑا شغف تھا۔ لیڈی مسعود کو اقبال مرحوم سے
 جو عقیدت تھی اور جس طور پر ڈاکٹر صاحب کی صحت و آرام کا موصوفہ خیال
 رکھتی تھیں اُس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ ڈاکٹر صاحب مرحوم نے بھوپال
 میں بڑے اصرار کے ساتھ ایک خوش الحان قاری مقرر کر دیا تھا جو ہر صبح آدھ
 گھنٹہ تک لیڈی مسعود کو کلام پاک سناتے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب لیڈی موصوفہ
 کی دوسری بچی نادرہ پیدا ہونے والی تھی۔ مرحوم فرماتے تھے کہ ایامِ حمل میں کسی
 خوش لہجہ قاری سے اگر ماں کلام پاک سُن لیا کرے تو بچہ پر اس کا بہت اچھا اثر
 پڑے گا۔ ممکن ہے یہی خیال ہو جس کی بنا پر اقبال نے «ارمغانِ حجاز» میں
 دخترانِ ملت کو یوں خطاب کیا ہے ۵

۱۵ والئی بھوپال۔ وفات ۱۹۰۷ء بھوپال۔ آپ کی صاحبزادی سابق ولیعہد بھوپال شہزادی
 عابدہ سلطانہ کراچی میں مقیم ہیں اور بیباست سے دلچسپی رکھتی ہیں ۱۵ علامہ اقبالؒ؟

نشامِ مابردن آور سحر را بقسراں باز خواں اہل نظر را
تومی دانی کہ سوزِ قرأتِ تو دگر گوں کرد تقدیرِ عمر را

مرحوم کا ملازم علی بخش اس پر مامور تھا کہ قاری صاحب آئیں تو لیڈی مسعود کو کلام پاک سننے کے لئے فوراً آمادہ کرے۔ مرحوم خود بھی خیال رکھتے تھے کہ یہ فریضہ پورا ہوتا رہتا ہے یا نہیں۔ ایک دن مرحوم نے علی بخش کو آواز دی کہ قاری صاحب آئے ہوئے ہیں۔ لیڈی مسعود کہاں ہیں۔ علی بخش نے قدرے آزر دہ اور تلخ ہو کر اپنی زبان میں کہا قرآن کیا سینگی وہ تو صبح ہی صبح باغ میں پھول کاٹنے چلی جاتی ہیں۔ وہاں سے فرصت ملے تو آئیں۔ میں کبا کروں۔ مرحوم خاموش ہو گئے۔ فرمایا صبر۔ علی بخش صبر۔ یہ کام بھی اتنا ہی ضروری ہے۔

اقبال کا یہی فیصلہ اور اتنا ہی جملہ ان کی فکر و فرزانگی۔ شاعری و شخصیت اور ان کا مجموعہ ان کی ماورائی بصیرت کا ترجمان ہے۔ یہ وہ مقام ہے جہاں اقبال ہم سے آپ سے اور بہت سے دوسرے لوگوں سے جو ہم سے آپ سے بڑے ہیں منفرد و ممتاز ہو جاتے ہیں۔ اور ان پہنائیوں میں داخل ہو جاتے ہیں جن کی تشریح تو درکنار ان کا تصور بھی دستوار ہوتا ہے یہاں ایک واقعہ مولانا محمد علی مرحوم کا بھی بیان کروں گا۔ مرحوم تحریک خلافت کے سلسلہ میں یورپ جا رہے تھے۔ ایک الوداعی صحبت میں کسی صاحب نے سوال کیا۔ کیوں جناب۔ راستہ میں دل بہلانے کی خاطر کوئی کتاب بھی ساتھ لے جا رہے ہیں۔ فرمایا کیوں نہیں۔ پوچھا معاف فرمائیگا کیا دریافت کر سکتا ہوں کس کس قسم کی اور کون سی کتابیں ہیں۔ مرحوم نے فرمایا دو کتابیں کافی ہیں اور وہی رکھ لی ہیں۔ حاضرین ان کتابوں کا نام سننے کے لئے سراپا اشتیاق بن گئے۔ مرحوم نے اپنے خاص انداز میں فرمایا۔ ایک تو کلام پاک ہے اور دوسرا دیوانِ داغ۔

اسے ایک لطیفہ ہی کیوں نہ سمجھ لیا جائے تب بھی اس سے مولانا کی پُر تھمَل شخصیت کی دلربائی کچھ بڑھ ہی جاتی ہے۔ یہاں کسی طویل نفسیاتی مذاکرہ کو راہ دینا نہیں چاہتا۔ اصل مقصد دو عظیم المرتبت شخصیتوں کی ذہنی پرواز و پرداخت کی طرف اشارہ کرنا ہے۔

ڈاکٹر صاحب نے لیڈی مسعود کے پہلے بچہ کی شیرخوارگی میں وفات پا جانے پر رنجور ماں کو تسکین و تسلی کا بڑا اچھا خط لکھا تھا اور آخر میں یہ شعر لکھا تھا۔

درچمن بود ولیکن نتوان گفت کہ بود

آہ! ازاں غنچہ کہ بادِ سحر اورانہ کشود

اُس کے بعد نادرہ پیدا ہوئی تو ڈاکٹر اقبال بھوپال میں تھے اور لیڈی مسعود اندور میں۔ نادرہ کی ولادت سے ڈاکٹر صاحب بڑے مسرور تھے اور اس کے دیکھنے کے بے حد شوق۔ تھوڑے ہی دنوں بعد لیڈی مسعود اطلاع دیئے بغیر بھوپال آگئیں۔ اتفاق سے سر اس مسعود اور سر محمد اقبال دونوں کجا تھے۔ سر اس نے فرط اشتیاق سے آگے بڑھ کر سچی کو آغوش میں لینا چاہا۔ سر اقبال نے آواز دی۔ نہیں۔ پہلا حق شاعر کو پہنچنا ہے۔ چنانچہ ماں نے نادرہ کو ڈاکٹر صاحب کی گود میں دے دیا۔

اکثر خیال آتا ہے کیا نادرہ بڑی ہو کر کبھی اس پر غور کرے گی یا نہیں کہ وہ نہ صرف بڑے باپ کی بیٹی ہے بلکہ جب وہ ماں کے پیٹ میں تھی اس کی نفسیاتی پرداخت کا اہتمام اپنے زمانہ میں اسلام کے سب سے بڑے اور برگزیدہ شاعر نے کیا تھا اور آغوشِ مادر سے سب سے پہلے براہِ راست وہ اسی شاعر کے آغوش میں آئی۔

ڈاکٹر صاحب نے اپنے بڑے لڑکے جاوید اور بانو کی تربیت و نگہداشت کے لئے ایک جرمن خاتون کی خدمات حاصل کر لی تھیں یہ خاتون

میرے ایک عزیز دوست کی رشتہ دار ہیں اور کچھ عرصہ تک میری بیوی بچوں کے ساتھ گھر کے ایک عزیز رکن کی حیثیت سے رہ چکی تھیں۔ مرحوم کے دریافت کرنے پر میں نے ہی تحریک کی تھی کہ یہ خاتون بچوں کی نگرانی و تربیت و تہذیب میں بہت مفید ثابت ہوں گی۔ اس سلسلے میں کچھ عرصہ تک خط و کتابت ہوتی رہی۔ میں نہیں بتا سکتا کہ مرحوم ان بچوں (جاوید و بالو) کی تعلیم و تربیت کی طرف سے کتنے فکر مند تھے۔ ان کو معاوضہ کی کمی بیشی پر مطلق اصرار نہ تھا لیکن وہ خاتون کی سیرت و عقائد کی چھان بین میں اس درجہ کاوش کرتے تھے کہ بالآخر میں نے کسی قدر تھک کر لکھ دیا کہ آپ کا نقطہ نظر سمجھ چکا ہوں۔ مزید گفتگو سے بہتر یہ ہو گا کہ امتحاناً انھیں دو ایک ہفتہ کے لئے اپنے ہاں بلا لیں اور ان کے انداز و اطوار کو نظر میں رکھیں اس کے بعد فیصلہ کرنے میں آسانی ہوگی کہ ان کا رکھا جانا مناسب ہے یا نہیں۔

ڈاکٹر صاحب اس تجویز کو مان گئے اور جرمن خاتون جن کو ہمارے ہاں کے چھوٹے بڑے آپا جان کہا کرتے تھے لاہور پہنچ گئیں۔ ان کے پہنچنے کے بعد مرحوم کے جو خطوط آتے ان میں ہر ایک میں ان خاتون کی شرافت، قابلیت، دیانت و امانت، محبت و مروت کا ذکر ہوتا۔ چنانچہ ڈاکٹر صاحب کو ان پر اتنا اطمینان و بھروسہ ہوا کہ رحلت کے وقت مرحوم نے ان دونوں بچوں اور سارے گھر بار کو خاص طور پر ان کے سپرد کیا۔ ڈاکٹر صاحب کی وفات پر بہت سے لوگوں نے ان جرمن خاتون کا بڑے اچھے الفاظ میں اپنے مضامین اور بیانات میں تذکرہ کیا۔

مرحوم کے انتقال کے کچھ ہی دن بعد لاہور گیا۔ میں نے جاوید اور بالو کو دیکھا۔ جاوید کسی قدر سپینا تھا ایک حد تک خاموش اور کم آمیز کھل کر ملنے یا بات کرنے میں تکلف کرتا۔ مجھے معلوم تھا کہ مرحوم کو جاوید کس درجہ عزیز تھا اور وہ اس کو کیا دیکھنا چاہتے تھے اور جاوید ان کے کلام

میں کہاں کہاں اور کس طرح جاری و ساری تھا۔ لیکن کچھ ایسا محسوس ہوا کہ خود جاوید پر اس کا وہ اثر نہیں ہے جو ہونا چاہتے تھے۔ لیکن بالو مشکل سے ۶۔۷ سال کی عمر ہوگی۔ کیسی تندرست۔ چنچل۔ ذہن خوب صورت۔ بھولی بھالی سچی۔ ایسی لڑکی جو صرف ڈاکٹر اقبال کی لڑکی ہو سکتی ہے۔ جرمن خاتون نے بتایا کہ ڈاکٹر اقبال کی وفات کے بعد ایک رات بالو حسب معمول میری چار پائی پر لیٹی ہوئی تھی۔ باتیں کرتی اور خاموش ہو جاتی۔ پھر باتیں کرنے لگتی۔ لیکن رہ رہ کر کسی الجھن میں مبتلا ہو جاتی۔ پوچھا: "بالو آج کیا بات ہے تم اچھی اچھی باتیں نہیں کرتیں" بالو نے کہا: "آپا جان! آپا موجود تھے تو یہ چاند اور ستارے کتنے چمک دار اور اچھے معلوم ہوتے تھے۔ اب یہ کیوں نہیں چمکتے۔"

جرمن خاتون نے یہ بھی بتایا کہ خود مرحوم کو بالو سے عشق تھا۔ چنانچہ بالکل آخری زمانہ جیات میں ڈاکٹر اقبال کا جی صرف بالو سے بہلتا۔ اور بالو بھی مرحوم سے اس طور پر وابستہ ہو گئی تھی جیسے مرحوم اس کی ماں۔ اس کی ہم جولی اور اس کا کھلونا سب ہی کچھ تھے۔ اس سلسلہ میں خاتون کا بیان ہے کہ جب مرض نے نازک صورت اختیار کر لی اور مرحوم پر ضعف کی وجہ سے اکثر عقلت طاری ہو جاتی تو ڈاکٹروں نے مریض کے کمرہ میں بالو تک کا آنا بند کر دیا۔ ایک بار ایسا اتفاق ہوا کہ بالو نہیں معلوم کیسے ڈاکٹر صاحب کے کمرہ میں آئی جہاں کوئی اور نہ تھا۔ میں پہنچی تو کیا دیکھتی ہوں کہ ڈاکٹر اقبال کے سینہ پر بیٹھی ہوئی بے تکلف بات کئے جا رہی ہے۔ میں گھبرا اٹھی۔ سر اقبال کی بیانی تقریباً زائل ہو چکی تھی۔ میں نے دہلے پاؤں قریب جا کر بالو کو بہلا کر جڈا کرنا چاہا۔ سر اقبال بول نہیں سکتے تھے۔ بڑی ہی تحیف آواز میں مجھے ایسا کہا اور ان کی تقریباً آنکھوں میں کچھ ایسی جنبش ہوئی جیسے وہ چاہتے تھے کہ بالو کو ذرا دیر کے لئے جوں کاتوں رہنے دیا جائے اس کے اس طرح موجود

ہونے سے جیسے ان پر ایک گونہ اطمینان سا طاری تھا اور زندگی کی ڈوبتی
کچھتی ہوئی قدریل کو وہ اپنے جذبہ مسترت سے ایک لمحہ کے لئے اور روشن
کئے ہوئے رکھنا چاہتے تھے۔

یہ خاتون اب بھی جب کبھی سراقبال کا تذکرہ کرتی ہیں تو گریہ کلو گریہ
ہو جاتا ہے۔ ان کا بیان ہے کہ میں نے ایسا مخلص اور شریف انسان نہ دیکھا
پہلے پہل پہنچی تو کھانے پر ڈاکٹر صاحب پورے یورپین کپڑے پہن کر آئے
اور انھوں نے دسترخوان کے وہ آداب ملحوظ رکھے جو یورپ میں اونچے سے
اونچے گھرانوں میں نظر آتے ہیں۔ پھر مجھ پر کچھ ایسا اعتماد ہوا کہ انھوں نے بڑی
صفائی اور بڑے ہی لطف سے یہ خواہش ظاہر کی کہ ان کو اس تکلف سے
مستثنیٰ کر دیا جائے۔ یہاں تک کہ وہ صرف بنیان اور تہمد پہننے کھانے پر
چلے آتے۔ جب تکلیف اور صعفت زیادہ بڑھا کر وہ ہی میں کھانا کھا لیتے۔ ان
میں بھروسہ کرنے کا عجیب مادہ تھا میری کسی تجویز کو انھوں نے کبھی رد نہیں
کیا اور گھر کے معاملات میں مطلق دخل نہیں دیا۔ وہ اپنے عزیزوں سے زیادہ
کہیں زیادہ میرا اعتبار کرتے تھے اور مجھے اس کا فخر ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے
اکثر فرمایا کہ تمہارے ہونے سے مجھے گھر اور سچوں کی طرف سے ایسا اطمینان
و آرام ہے جس کا میں بڑا متمنی تھا اور جس کی مجھے بڑی ضرورت تھی۔

دوسرے دن ایک عزیز کے ساتھ مرحوم کے مزار پر حاضر ہوا۔
شاہی مسجد کی پائیں بائیں سمت اس مردِ قلندر کو آسودہ خاک پایا یقین
نہ آیا کہ یہ اس اقبال کی آرام گاہ ہے۔

سکھلائی فرشتوں کو آدم کی نثر پ جس نے
آدم کو سکھاتا ہے آدابِ خداوندی

کچھ ایسا محسوس ہوا کہ بادشاہی مسجد کی پر وقار ضخامت و قدرت اور
اس کی مخصوص فضا اور روایات دماغ پر اس درجہ اور اتنا مستولی
ہو جاتی ہیں کہ ذہن کسی دوسری طرف منتقل ہونے کے قابل ہی نہیں ہوتا
چنانچہ بے اختیار دل یہ چاہنے لگا کہ اقبال کا مزار مستقل حیثیت سے کہیں

اور ہوتا چاہئے جہاں اقبال کے تصور میں مزاحم ہونے والی کوئی اور چیز
نمایاں نہ ہو۔

مرحوم زندہ تھے تو اطمینان رہتا کہ کوئی نہ کوئی موقع نکال کر ان سے
میل آؤں گا اور اس کا یقین تھا کہ ان سے کوئی نہ کوئی بات ایسی ضرور معلوم
ہوگی جو میرے ذہن کی استعداد کو شگفتہ کرے گی اور دل کے دلو لوں کو
بڑھائے گی۔ ذہن کی کچھ الجھنیں تھیں جن کے بارے میں یقین تھا کہ ڈاکٹر اقبال
انہیں سلجھا دیں گے۔ کبھی محنت و مطالعہ سے بچنے کے لئے دل کو بہلا لیا کرتا
کہ دماغ پاشی کیوں کی جائے کسی دن ڈاکٹر صاحب سے جا کر اطمینان کر لوں گا
وفات کی خبر ملی تو معلوم ہوا کہ وہ تمام ذہنی تصورات جن میں بعض
دھندلے تھے اور بعض گریز پا اور جن پر تعمیر کھڑی کر لینا میری زندگی کی کرامت
میں سے ہوتا۔ اقبال کے اٹھ جانے سے سب درہم بہرہم ہو گئے۔ اب نہ
وہ دلو لو رہا کہ ان کا پھر سے تعین کیا جائے اور نہ یہ امید کہ اقبال جیسا ہر
ملے گا جو ان کی تشکیل و تزئین میں مدد دے گا۔

مرحوم اکثر ایسی باتیں بتا دیتے تھے اور اس طرح سے بتا دیتے کہ
اس ایک بات سے بے شمار نئی نئی اور عجیب باتیں از خود برآمد ہونے
لگتی تھیں اور کم سے کم مجھے تو ایسا محسوس ہوتا جیسے میں ان کی اس بات
سے بہت سی دوسری باتیں نکال سکتا تھا۔ پھر لطف یہ کہ یہ دوسری باتیں
اصل بات سے کوئی واسطہ براہ راست نہیں رکھتی تھیں۔ ان کی بتائی ہوئی
باتیں نہ صرف نئے راستے کھول دیتی تھیں بلکہ ان راستوں پر مجاہدانہ و
مجتہدانہ انداز سے گرم رفتار ہونا بھی آسان اور دلچسپ ہو جاتا۔

اقبال دوسروں کے نزدیک کیسے ہی کچھ ہوں میرے لئے تو
وہ بہت کچھ تھے۔ میں تو یہاں تک سمجھتا ہوں کہ بہت سے مقامات پر
وہ خود اپنے آپ کو بہت پیچھے چھوڑ گئے ہیں۔ اگر یہ شاعری ہے
تو پیمبری کیا ہے اور پیغمبری ہے تو شاعری کا کیا درجہ
ہے؟

پیامِ اقبالؒ

پس از من شعر من خوانند و دریا بند و می گویند
 جہانے را دگرگوں کرد یک مردِ خود آگاہے

(اقبال)

اقبال کی شعر و شاعری میں جیٹ اکل اس عالمگیر پہچان اور اضطرار کا آئینہ اور نتیجہ ہے جو دنیائے اسلام پر عرصہ سے طاری ہے اس لئے قبل اس کے کہ ہم براہ راست نفسِ مسئلہ پر غور کرنے کے لئے آمادہ ہوں یہ بہتر ہوگا کہ ہم ایک سرسری جائزہ ان حالات اور واقعات کا لے لیں جن سے اقبال کی شاعری کے ابتدائی اور ارتقائی مراحل وابستہ ہیں بنظر سہولت اس مسئلہ کی ان دو نوعیتوں کا بھی ابتدا ہی میں تذکرہ کر دینا مناسب ہوگا جو اس صورت حال کی نہایت وضاحت کے ساتھ ترجمانی کرتے ہیں۔ اول تو وہ واقعات جو بیرونی دنیائے اسلام پر گزر گئے اور دوسرا وہ اندرونی انقلاب جس نے بحیثیت مجموعی ایک ہندی مسلمان شاعر کی قلب ماہیت کر دی۔ جہاں تک ہندوستان کی تاریخ کا تعلق ہے سلطنتِ مغلیہ کا زوال، غدر کی دار و گیر، غیر ملکی فاتحین کا استیلا عام مسلمانوں کی تباہی، ان کی اخلاقی، مذہبی، تعلیمی اور سیاسی شکست و ریخت، مغربین کا عروج، ایسے واقعات تھے جنہوں نے ہندی مسلمانوں کے لئے ہند کی سر زمین کو نہایت تنگ اور تکلیف دہ بنا دیا

تھا۔ لیکن جیسا معلوم ہے اسلام جغرافیائی حدود سے بالکل بے نیاز ہے۔

ہر ملک ملکِ ماست کہ ملکِ خدائے ماست

کی بنا پر اس کا مقصد رسالت دنیا کے ہر گوشے اور ہر کلمہ گو سے وابستہ، اس لئے اس کی اخوت اور عقیدت عالمگیر ہے۔ یہاں پہنچ کر ہر مسلمان طبعاً مجبور ہے کہ وہ تمام دنیائے اسلام کے حالات اور واقعات کا جائزہ لے۔ اور اُس کی تعمیر و تزیین میں ہر ممکن قربانی کے لئے مستعد ہو جائے۔ پچھلی پچاس سالہ زندگی جن محرومیوں کی ترجمان تھی اُس کا اقتضا تھا کہ وہ اپنے ماضی اور حال کی رودادِ حیات کا مطالعہ کر کے یک لخت بیدار ہو جاتا اور چونکہ بیداری اپنی گزشتہ جمود کا ردِ عمل ہوتی ہے اس لئے ان حالات کے ماتحت جو افعال صادر و سرزد ہوتے ہیں وہ ایک حد تک غیر متعین اور بسا اوقات اندیشناک بھی ہوتے ہیں۔ ہندی مسلمانوں پر جو حالت گزر چکی تھی یا جو اب گزر رہی ہے اس کا احساس ہم کو ہے اور اس پر اظہارِ خیال کی ضرورت معلوم نہیں ہوتی۔ لیکن اس دوران میں بیرونی عالمِ اسلام پر جو حالت گزر گئی اُس نے ایک حد تک ہمارے ان معتقدات کو متزلزل کر دیا جو اب تک ہمارے نزدیک مسلمات میں شمار ہوتے تھے۔ مراکش، الجیریا، ٹونیس، طرابلس، بلقان، ترکی، عرب، فارس، مصر، تہذیبِ حجازی کے حصنِ حصین تھے۔ لیکن زمانہ کی بیزنگیوں نے جو فی الحقیقت کچھ نہ تھیں۔ لیکن ہماری خود فراموشیاں اور ان کے تازیانے نے ان کو وہ بنا دیا جو لسانِ القلب (غالب) کی زبان میں

یادگارِ نالہ اک دیوانِ بے شیرازہ تھا

یا ترجمانِ حقیقت کے نزدیک

وہ نظر آتا ہے تہذیبِ حجازی کا مزار؟

کا مُرادِ تھا۔

اب وقت آنے والا تھا کہ پکارنے والا پکارتا۔

اے سوارِ اٹھپِ دُورِاں بیا

اے فروغِ دیدِ اِ مِکالِ بیا

رونقِ ہنگامہٗ ایجا دِشو

درِ سوارِ دیدِ اِ اِبادِشو

شورشِ اقوامِ راخاموش کن

نغمہٗ خود را بہشتِ گوش کن

بہر حال یہ شانِ نزول تھی ترجمانِ حقیقت کی۔ اب ہم کو یہ دیکھنا ہے کہ بیرونی اثرات کے علاوہ خود اقبال کے اندرونی اور ذہنی انقلاباً کیا تھے اور کیوں تھے؟ جہاں تک اس صنفِ شاعری کا تعلق ہے جس کے اقبال علم بردار ہیں یا جو اب تہذیبِ عام ہو رہی ہے۔ بلا خوفِ تردید کہا جاسکتا ہے کہ اقبال کی شاعری عین مقتضائے وقت و فطرت ہے اگر اس کے تاریخی پہلو کو مد نظر رکھئے تو یہ کہنے میں کس کو تاثر ہو سکتا ہے کہ جذبات نگاری، بلند پروازی، الفاظ اور فقروں کی مینا کاری و موسیقی اور ان سب کے مجموعے کو سحرِ صلال بنا دینے والا، اردو میں ایک ایسی شاہراہ کھول گیا تھا جس کا کسی کو گمان بھی نہ تھا یعنی

غالب نام آورم نام و نشانم پیرس

ہم اسد اللہ ہم اسد اللہ ہم

مجھے اپنے ایک بزرگ کے قول کا احترام ہے کہ اگر غالب نہ ہوتے تو حالی۔ اکبر اور اقبال بھی نہ ہوتے لیکن اس سے جو نتیجہ انھوں نے نکالا ہے اس سے اسی احترام کے ساتھ اختلاف بھی ہے۔ ان کا خیال ہے کہ حالی۔ اکبر اور اقبال نے جو پیغام پہنچایا ہے اور

جس کی بناء پر ان کی شاعری دوسرے تمام شاعروں سے ممتاز و ممتاز ہے وہ بھی غالب کے حصے میں آنی چاہئے بذاتہ میں غالب کو اپنے عہد کا ترجمان نہیں تصور کرتا۔ لیکن اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ ان کے اردو کے بے مثل شاعر ہونے میں مجھے کبھی شک رہا ہو۔ ہر شاعر کی حیثیت اس کی خصوصیات سے جانچی چاہئے۔ اس طور میں میر، مومن، سودا، انیس، دانع، حالی، شبلی، اکبر، فانی، اقبال اور حسرت سب کو ایک مخصوص صنف اور انداز کلام کا امام تصور کرتا ہوں اور وہ بھی بغیر اس امر کو معرض بحث میں لائے ہوئے کہ سٹیکسپیئر ملٹن، وردس ورٹھ، کیٹس، شیلی اور ٹی سن کو اپنی اپنی جگہ پر کیا درجہ حاصل ہے۔

بہر حال یہ ایک ضمنی حیثیت تھی اس عقیدے کی جس کا ابھی ابھی تذکرہ کیا گیا تھا۔ یعنی وقت اور زمانے کے اعتبار سے اقبال کی شعرو شاعری بالکل بر محل واقع ہوئی ہے۔ ایک عالمگیر تباہی و پر بادی کے بعد روح قومی جس طور پر بیدار ہوئی ہے یا بیدار کی جاتی ہے۔ اس کا نمونہ اقبال کا عہد اور اقبال کی شعرو شاعری ہے۔ یہ بحث تو اقبال کی شعرو شاعری کے زمان اور مکان سے متعلق تھی۔ اب ہم کو اقبال کی شعرو شاعری کے ارتقا دمنو کا جائزہ لینا چاہئے۔

اقبال کی شعرو شاعری کی محض اس طور پر تفتیش کرنی کہ وہ کہاں پیدا ہوئے تھے اور ان کی ابتدائی تعلیم کہاں اور کیسے ہوئی اگر غور کیا جائے تو کسی حد تک اتنی اہم نہیں ہے جتنی اہمیت اس کو مسٹر فارسٹرنے دی ہے۔ ان کا نظریہ ہے کہ اقبال پنجاب میں پیدا ہوئے جو ہندو مسلمانوں کے باہمی اختلاف و کشیدگی کے لئے مشہور رہے انھوں نے اس امر کا بھی اعادہ کر دیا ہے کہ اقبال نے اپنی شاعری کی ابتدا

بجائے قومی رنگ کے مذہبی پہلو سے کی ہے اور حالی کی طرح اقبال کا بھی ابتدائی کلام اُن کے ہم مذہبوں ہی کے لئے ہے لیکن غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ہر مسلمان خواہ وہ زندگی کے کسی مرحلہ میں ہو اور اُس کا کوئی مشغلہ ہو فطراناً مذہبی واقع ہوا ہے۔

اقبال اگر پنجاب کی سرزمین پر بھی نہ پیدا ہوتے تو جن حالات کے ماتحت جس ہیچ پر اور جن شاعرانہ اور حکیمانہ انداز سے انھوں نے شریعت اسلامی کا مطالعہ کیا ہے اس کا اقتضا یہی تھا کہ آج وہ دنیا کے سامنے اسی حیثیت سے نمودار ہوتے ہیں۔ جس حیثیت میں آج ہم ان کو پاتے ہیں۔ یورپ کا سفر اختیار کرنے سے پہلے انھوں نے حتیٰ نظہیں لکھی ہیں ان سے یہ پتہ لگانا ایک حد تک دشوار ہے کہ ان کے جذبات ان شعلہ نوائیوں کے لئے بیدار ہوں گے جنھوں نے بالآخر وادیِ فاراں کے ہر ذرے کو "چمکا دینے" کی دعوت دی۔ اقبال کی شاعری ہندوستانی سیاست سے نہیں تو کم از کم ہندو مسلم کشاکش سے تو بالکل بے نیاز ہے اور یورپ کے ایک مفکر و محقق کو اس طور پر سخت مغالطہ ہوا ہے مسٹر فارسٹر نے شکوہ کو اقبال کی ابتدائی نظم تجویز کیا ہے۔

"شکوہ، جواب شکوہ، نترانہ ملی، بلادِ اسلامیہ، اور مسلم وغیرہ ان کے تیسرے (موجودہ) دور میں تعین ہوئی ہیں اور یورپ سے واپس آنے کے بعد لکھی گئی ہیں اس لئے یہ نتیجہ نکالنا صحیحی طور پر غلط ہے کہ یہ نظمیں بالخصوص شکوہ اُن کے ہندو دوستوں کی دل شکنی کا باعث ہوئیں۔ اور اُس کی تلافی اقبال نے ہندی نترانہ لکھ کر کی۔

یہ بھی غلط ہے کہ اقبال نے بیانشوالہ ۱۹۱۴ء میں لکھا بقول مسٹر فارسٹر اقبال نے اپنے ہندو دوستوں کی آزر دگی سے متاثر ہو کر نترانہ ہندی ہندوستانی بچوں کا قومی گیت لکھیں۔ یہ تمام نظمیں اقبال کی بالکل ابتدائی

دوِرشاعری کی ہیں دوسرے دور کی نظمیں وہ ہیں جو تقریباً تمام تر یورپ کے دوران قیام میں لکھی گئی ہیں۔ اور ان میں بھی کوئی نظم ایسی نہیں پائی جاتی جو پورے طور پر ان کے تیسرے دور کی نظموں کی نقیب کہی جاسکے یورپ سے واپس آنے کے بعد ۱۹۰۸ء سے ۱۹۱۵ء تک جتنی نظمیں لکھی گئیں ان میں کثرت سے ایسی ہیں جن کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اقبال کے خفا تجیل میں اسرار اور رموز کا ہیولی مرتب ہو رہا تھا۔

سفر انگلستان کے دوران میں جس واقعہ نے سب سے پہلے اقبال کے قلب کو متاثر یا مجروح کیا وہ تہذیبِ حجازی کا مزار، سسلی کا باصرہ نواز جزیرہ تھا جس کا مرثیہ اقبال نے انتہائے جوش و شدت کے ساتھ لکھا ہے یہ ایک مسلمان شاعر کے اس دل کی چوٹ تھی جس کی نظروں میں اسلام اور اس کے جاں نثاروں سے زیادہ کوئی محبوب نہ تھا دیکھئے ان پارہ ہائے جگر میں کیسے کیسے الماس ریزے ہیں۔

یہ محلِ خمیہ تھا ان صحرائِ نشینوں کا کبھی

بحرِ بازی گاہ تھا جن کے سفینوں کا کبھی

آفرینش جن کی دینائے کہن کی تھی اجل

جن کی ہیبت سے لرز جاتے تھے باطلِ محل کے

زندگی دنیا کو جن کی ستور شِ قم سے ملی

مخلصی انساں کو زنجیرِ توہم سے ملی

آہ کے سسلی سمندر کی ہے تجھ سے آبرو

رہنما کی طرح اس پانی کے صحرا میں ہے تو

ہے ترے آثار میں پنہاں کسی کی داستاں

تیرے ساحل کی خموشی میں ہے اندازِ بیاں

در اپنا مجھ سے کہہ میں بھی سراپا درد ہوں

جس کی تو منزل تھا، میں اُس کا ڈال کی گرد ہوں

میں ترا تحفہ ہندوستان لے جاؤں گا

خود یہاں روتا ہوں اور اڑوں کو وہاں رلو اؤں گا

یہ بحث ایک حد تک ضمنی تھی لیکن اس کے متعلق اظہار خیال کرنا یوں ضروری تھا کہ اقبال کی مختلف نظموں کی صحیح تاریخ نہ معلوم ہونے کے سبب سے یورپ کے ایک مقتدر فاضل کو مغالطہ ہوا ہے جس کے نظریہ کو تسلیم کرنے کے بعد اقبال کے متعلق بعض ایسے انکشافات ہوئے تھے جن کو ان کی شاعری کی تاریخ میں داخل کرنا اقبال کے ساتھ انتہائی نا انصافی ہوتی۔

اقبال کے کلام کا مطالعہ کرنے کے بعد اس حقیقت سے کون انکار کر سکتا ہے کہ اُن کے ادائل کی طالب علمانہ زندگی شعر و شاعری کے کیف سے آشنا تھی۔ لیکن اُن کے شاعرانہ اور ادبی ذوق کی ابتدائی تہذیب اور تکمیل کی بنیاد داغ اور میر حسن کے ہاتھوں سے پڑی۔ تاہم واقعہ یہ ہے کہ اقبال کا مستقبل اب تک غیر متعین تھا۔ اور یہ سرٹامس آرنلڈ کا فیضانِ صحبت تھا۔ جس نے اقبال کے دل میں فلسفہ کا صحیح مذاق پیدا کر دیا اور بہت ممکن ہے یہ سرٹامس آرنلڈ ہی کا تصرف رہا ہو جس نے اقبال کو یورپ سے دلچسپی پیدا کر دی۔

اقبال کا عازم یورپ ہونا اُن کے شاعرانہ اور فلسفیانہ جذبات کے لئے ایک پیامِ ہیجان و طغیان تھا جو یورپ کی آب و ہوا میں پورے طور پر پیدا ہو گئے۔ رحمت و عافیت کی وہ فضائیں جو صرف مشرق میں نظر آتی ہیں۔ اغیار اکثران کو جو بد و ظلمت کا مُرادِ فِ قرار دیتے ہیں۔ کچھ لوگ تو اس صورت حال کو مشرق کی آب و ہوا کا رہینِ منت تصور کرتے ہیں۔ دوسرے اس کو مذہب اور مذہبیت کا ایک تحفہ بے جان قرار دیتے

ہیں۔ بہت ممکن ہے ایسا ہو لیکن اس سلسلہ میں بے موقع نہ ہوگا اگر ہم اس حقیقت کا سراغ لگالیں کہ آیا خود مشرق کے لئے بحیثیت مجموعی مذہب باعثِ رحمت ہے یا نہیں۔ وہ لوگ جو مذہب کو علم و حکمت کا دشمن تصور کرتے ہیں اس کا جواب نفی میں دیں گے لیکن خود وہ سرزمین جو مذہب کو ترقی کے راستہ میں سنگِ راہ تصور کرتی ہے ایک ایسے مذہب کی تلاش میں ہے جو اس کو یورپ کے دیرینہ آشوب، تجارتی مُسالفت، جنگ و جدل اور زبردست زبردست آزار، کے مہلک انجام سے اس کو نجات دلا سکے۔ سرزمینِ یورپ کا ہر انقلاب اور ہر محرومی، خواہ اُس کی کچھ نوعیت ہو اس بات کی روشن دلیل ہے کہ اس کے موجودہ نظریاتِ زندگی ناکامیاب ثابت ہوئے لیکن یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جہاں تک دنیوی ترقیوں کا مدار ہے اور تھوڑی دیر کے لئے فرض کر لیا جائے کہ ان دنیوی ترقیوں کو یورپ کے موجودہ مسلمہ معیار سے جانچنا چاہئے خود مشرق کو مذہب سے کیا فائدہ پہنچا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ اول تو مشرق نے باوجود اس کے کہ وہ مشرق تھا اور ان تمام روایاتِ اسباب اور استعداد و میلانات کا حامل جن کے ماتحت اس کی تعمیر و تہذیب ہوئی تھی اس نے یورپ کی تقلید کی یا یوں سمجھے اس نے یورپ کا اثر قبول کیا۔ دوسرے یہ کہ یورپ کی اس ہنگامہ زائی نے مشرق میں مذہب کا مفہوم بدل ہی نہیں دیا بلکہ اس کو مسخ کر دیا۔ اس طور پر نتیجہ یہ نکلا کہ یورپ کی محرومی مذہب کے عدم احساس اور مشرق کا خسران مذہب کے غلط مفہوم سے وابستہ ہے اس سلسلہ میں ضمناً اس مسئلہ کو اٹھانا غالباً بے موقع نہ ہوگا کہ خود مذہب کیا ہے؟ مذہب نام ہے اس تبدیل کا جو انسان کی انتہائی کمزوریوں اور انتہائی قوتوں میں فرق برائے رکھتی ہے اور ان کو مزوج کرتی رہتی ہیں عبدیت اور نیابت کا

مسئلہ اسی محور (تعدیل) پر گردش کرتا ہے یہ بحث اپنے تنوعات کے اعتبار سے نہایت طویل اور معرکتہ آرا ہے اس لئے اس کو یہیں ختم کر دیا جاتا ہے مذہب اور سائنس کی اس جنگ نے جس کے ذمہ دار خود یہ دونوں اتنے نہیں ہیں جتنے ان کے گمراہ یا سادہ لوح علمبردار، دنیا کو ایک محشرستان بنا رکھا ہے اسی عالم اور اسی زمانے میں اقبال نے اپنے جذبات کو ہر اگندہ نقاب کیا ہے۔

اقبال نے مذہب، فلسفہ دونوں کا عمیق مطالعہ کیا تھا مذہب کی کارفرمایاں تو وہ دیکھ اور سمجھ چکے تھے اب ضرورت اس امر کی تھی کہ کچھ دن اس سرزمین پر لگا لوگوں میں بسر کئے جائیں جو فلسفہ اور حکمت کے مدعی تھے اور جن کے نزدیک مذہب اپنی رسالت میں ناکامیاب ہوا تھا۔ اس میں شک نہیں مذہب سے یکسر معرّا ہو کر محض مادہ اور قوت کی کارفرمائی کا نمونہ اگر کہیں اپنی انتہائی برہنگیوں کے ساتھ مشاہدہ کیا جاسکتا تھا تو وہ یورپ کی سرزمین تھی۔ اس حقیقت کو بھی فراموش نہیں کرنا چاہئے کہ اقبال نے دنیا کے سامنے جو قطعی پیغام پیش کیا ہے وہ کلینتہ ان مشاہدات اور تجربات کی بنا پر تھا جن کو انھوں نے یورپ اور یورپین مصنفین سے آشنا ہونے کے بعد ترتیب دیا تھا۔ اس سے یہ نتیجہ نکالنا چاہئے کہ اس طور پر اقبال نے یورپ یا یورپین مصنفین سے کوئی حقیقت مستعار لی ہے مفہوم واضح نہ ہو سکا ہو۔ اس لئے یہاں اس کا ایک تفصیلی جائزہ لینا غالباً بے محل نہ ہوگا۔ عام خیال یہ ہے کہ اقبال کے "انسان کامل" (سو پرمن) کا ماخذ کمزیا بیشتر نیشے ہے لیکن یہ خیال جس قدر عام ہے اسی قدر غیر صحیح بھی ہے خود اقبال کا بیان ہے کہ انھوں نے تصوف کے مسئلہ انسانِ کامل پر کم و بیش پچیس برس ہوئے لکھا تھا جب کہ نیشے کا گذران کے خواب و خیال میں بھی نہ تھا۔ دوسری حقیقت

جو اس بیان کے جواز میں پیش کی جا سکتی ہے اور جس کا تذکرہ خود ایک یورین مصنف نے لکھا ہے کہ نیٹشے امارتِ نسلی کا قائل اور وجودِ باری کا مُنکر تھا۔ حالانکہ اقبال کے کلام کا ایک سطحی مطالعہ بھی اس حقیقت کو واضح کر سکتا ہے کہ اقبال اور اسلام دونوں اس نظریہ کے مخالف ہی نہیں بلکہ دشمن ہیں اقبال کے نزدیک جو نیٹشے کی وقعت ہے اس کا تذکرہ یوں کیا ہے

آزہستی عناصرِ انسان دلش تپید
فکرِ حکیم پیکرِ محکم تر آفرید
انگند در فرنگ صد آشوب تازہ

دیوانہ بکارِ گہ شیشہ گر رسید
لیکن بعض حیثیت سے نیٹشے کے افکار مذہبِ اسلام سے بہت قریب
ہیں جس کا اقبال نے یوں اعتراف کیا ہے۔
آنکہ ہر طرحِ حرم بت خانہ ساخت

قلب او مومن و ماغش کافرست

اس کے افکار کے متعلق اقبال کی ہدایت یہ ہے۔

خویشتن را در ناد آں نمرود سوز

زانکہ بُستانِ خلیل از آذرست

رہا یہ امر کہ ممکن ہے دوسرے شعرا یا مصنفین کے اقبال معنفذ ہوں اس کے متعلق یہ نقشِ فرنگ پیش کر دینا کافی ہوگا "دانا یانِ فرنگ" یوں مخاطب کئے گئے ہیں۔

عجب آں نیست کہ اعجازِ مسیحاداری

عجب این ست کہ بیمارِ تو بیمارِ نرست

خواجہ راقمیت عیش ست اگر مُزدِ غلام

بندہ آزاد نرد خواجہ گرفتار نرست

پہلا شعر ان لوگوں کے لئے ایک پیغام بصیرت ہے جو یورپ کی تعلیم اور ترقی پر سرد صنتے ہیں، حالانکہ وہ اس حقیقت پر کبھی غور نہیں کرتے کہ ان تمام ذہنی اور مادی نام نہاد ترقیوں نے یورپ کے انسانوں اور انسانیت کو کس سطح پر پہنچا دیا ہے۔ ترقی کا معیار یہ ہے کہ کس ملک اور کس قوم کی زیادہ سے زیادہ تعداد نے ایسی ترقی کی جو اپنے اور دوسروں کی کامرانی و عافیت کا باعث ہوئی۔ اس نظریہ کے ماتحت اگر یورپ کی ترقی کا جائزہ لیا جائے تو معلوم ہوگا اس کی حالت کسی طور پر قابل رشک نہیں ہے۔ ممکن ہے مشرق کی موجودہ حالت بھی قابل اطمینان نہ ہو اور یہ ایک حد تک صحیح بھی ہے لیکن اس کا باعث یہ نہیں ہے کہ ہم مغرب کی تقلید نہیں کرتے۔ میرا تو عقیدہ ہے کہ مشرق کی محرومی ایک بڑی حد تک مغرب کی تقلید کے سبب سے ہے مغرب کی جو شے ہم کو مسحور کئے ہوئے ہے وہ فی الحقیقت مغرب کی کمزوریاں ہیں۔ ہماری نظر مغرب کی خوبیوں پر نہیں پڑتی اس کا سبب محض یہ ہے کہ ایک پست اور در ماندہ قوم دوسری قوم کی کمزوریوں کی سہولت کے ساتھ تقلید کر سکتی ہے اور چونکہ خوبیوں کی پیردی زیادہ محنت، کاوش صبر و استقلال کی طلب گار ہوتی ہے اس لئے کمزور اقوام یا افراد اس طرف متوجہ نہیں ہوتے۔

اقبال نے ایک مقام پر جلال اور ہیگل کا موازنہ کیا ہے موقعہ یہ ہے کہ
اقبال کا ہیگل کے فلسفہ میں غوطہ لگانا تھا کہ
کشتی عقل گشت طوفانی

معا پیریزدانی نے نمودار ہو کر آوازی
بہ سرا بے سفینہ می رانی

اور آخر میں یوں بخت ختم کر دی
بہ خرد راہ عشق می پوئی؟
بہ چراغ آفتاب می جوئی؟

ان مثالوں سے یہ ثابت کرنا مقصود نہیں ہے کہ اقبال "دانیانِ فرنگ" کے سرے سے منکر ہیں بازنِ چھوٹی اور گوٹے وغیرہ کی اٹھوں نے ہنایت کشادہ جبیتی کے ساتھ پذیرائی کی ہے گوٹے اور جلال آرم میں ایک دوسرے سے ملتے ہیں۔ "پیرِ عجم" نے "نکتہ دان المہنی" کی یوں ستائش کی ہے۔

گفت رومی این سخن را جاں نگار

تو ملک صیداسی دیزدان شبکار

فکر تو در گنجِ دلِ خلوتِ گزید

ایں جہانِ کہنہ را باز آفرید

سوز و سازِ جاں بہ پیکرِ دادہ

در صدفِ تعمیرِ گوہرِ کردہ

ہر کسے از رمزِ عشقِ آگاہ نیست

ہر کسے شایانِ این درگاہ نیست

دانداں کونیکِ بخت و محرمِ ست

زیر کی ز ابلیس و عشقِ از آدمِ ست

"دیارِ مغرب" میں اپنے متموج جذبات کا اظہار اقبال نے اپنی ایک

مشہور نظم میں کیا ہے جس کے چند اشعار یہاں نقل کئے جاتے ہیں۔

دیارِ مغرب کے رہنے والو! خدا کی بستی دوکان نہیں ہے

کھرا جسے تم سمجھ رہے تھے وہ اب زرِ کم عیار ہوگا

تمہاری تہذیب اپنے خنجر سے آپ ہی خود کشتی کرے گی

جو شاخِ نازک پہ آشیانہ بنے گا، ناپائیدار ہوگا

نہیں ہے غیر از نمود کچھ بھی جو مدعا تیری زندگی کا

تو اک نفس پس جہاں سے مٹنا، تجھے مثالِ شرار ہوگا

یہ نظم تھی افتتاحیہ ان خیالات اور پیغامات کی جنہوں نے بعد میں اسرارِ خودی

رموزِ بے خودی، اور پیغامِ مشرق، کا جامہ اختیار کر لیا۔ اس نظم کے مفہوم کو پیش نظر رکھنے کے بعد یہ تیقن کرنا بالکل آسان ہو جاتا ہے کہ اقبال نے یورپ کی تعلیم و تلقین کے سامنے سرخم کیا یا نہیں؟ ایسا ہم کو یہ دیکھنا ہے کہ اقبال نے یورپ کے قیام میں کیا کیا اور اس کا اثر کن نوعیتوں سے اُن کے کلام پر پڑا۔ کیمزج میں رہ کر اقبال کو آرنلڈ۔ ڈاکٹر میگ۔ ٹیگرٹ، براؤن۔ نکلسن اور سارلے کی صحبت میں رہنے کا اتفاق ہوا۔ یہ ہستیاں جس پایہ کی ہیں اسے مد نظر رکھتے ہوئے اُن نقوش کے متعلق زیادہ کدو کاوش کرنے کی ضرورت نہیں باقی رہتی۔ اقبال کی علمی زندگی جن اثرات کی سب سے زیادہ رہیں منت رہی وہ خود ان کا مطالعہ اور مشاہدہ تھا۔ یہ دونوں ساتھ ساتھ رہنموت تھے۔ اقبال کے لئے یہ موقع نہایت غنیمت تھا۔ ایک طرف تو وہ فارسی فلسفہ اور تصوف کا عمیق مطالعہ کر رہے تھے۔ دوسری طرف یورپ کا میدان دستخیز اُن کی نظروں کے سامنے تھا۔

مغرب کے جن واقعات اور حالات نے اقبال کو مخصوص طور پر متاثر کیا۔ مختصراً حسبِ ذیل ہو سکتے ہیں۔

- ۱۔ لامذہبی
 - ۲۔ مادیت کا استبداد
 - ۳۔ سرمایہ دار اور مزدور
 - ۴۔ شہشاہین یا جوع الارض
 - ۵۔ عسکرین
 - ۶۔ سیاسی خداعت
 - ۷۔ نوعی ہمدردی اور اخوت کا فقدان
 - ۸۔ سٹیٹس کی محشر زائیاں
- اس کے ساتھ ساتھ مشرق کے یہ حالات پیش نظر تھے۔

۱۔ مذہب کا غلط مفہوم اور اس کی غلط تاویلات

۲۔ علم و حکمت سے بیزاری

۳۔ محکومی اور غلامی

۴۔ مذہبی اور قومی مناقشات

۵۔ آفلاس و کس مپرسی

۶۔ مغرب کی چیرہ دستی

۷۔ کورانہ تقلید

ان امور کے ذہن نشین کرنے کے بعد اقبال کی ذہنیت کا پتہ لگانا آسان ہو جاتا ہے مشرق پر جو کچھ گزر رہا تھا۔ اور اس کے جو کچھ نتائج تھے۔ اقبال اُن سے کافی آشنا ہو چکے تھے ان کے سامنے اب یہ مسئلہ تھا کہ وہ کون سی چیز ہے جس نے مشرق کو اس درجہ لپیٹ کر دیا اور بحالت موجودہ جو باتیں مشرق کی محرومیوں میں شمار کی جاتی تھیں اُن کو ترک کر دینے کے بعد اگر کوئی دوسرا راستہ اختیار کیا جاتا (یعنی مغرب کی تقلید) تو صورت حال میں کوئی مفید تبدیلی پیدا ہو سکتی تھی یا نہیں؟ اس طور پر اقبال کے لئے مغرب کی زندگی کا مطالعہ کرنا لازمی ہو گیا لیکن ان کو جیسا کہ اس مضمون میں کہیں عرض کیا چکا ہے جلد محسوس ہو گیا کہ "متارح یوسفی" ارض مغرب سے بھی نا پیدا ہے۔

یورپ کے مذہبی میلانات کے متعلق صرف ایک واقعہ کا تذکرہ غالباً یہاں کافی معنی خیز ہو گا کہ ایک زمانہ میں کسی ستم ظریف نے پریس میں یہ سوال پیش کیا کہ دنیا میں اب تک سب سے بڑی ہستی کون گزری ہے۔ اس پر ووٹ لئے گئے۔ سب سے زیادہ ووٹ شیکسپیر کو ملے۔ جناب مسیح کو نسبتاً اتنے ووٹ بھی نہیں ملے جتنے پچھلے سال انگلستان کی لبرل جماعت کو ملے تھے۔ اب رہی مادہ پرستی علم و حکمت نے جن انسانی قابلیتوں اور صلاحیتوں کو آج بیدار کر دیا ہے ان سے کون آشنا نہیں۔ تو امیس فطرت کو جس طور

پرائٹوں نے بے نقاب کیا ہے اور

بہ عناصر حکمراں بودن خوش سست

کا جو نمونہ مغرب نے پیش کیا ہے وہ ہمارے سامنے ہے اور ہم میں کثرت سے ایسے لوگ مل جائیں گے جو ان کی اس سرفروشانہ سعی و کوشش کی داد دینے کے لئے آمادہ ہوں گے۔ لیکن اس کا مقصد اہل مغرب کے نزدیک جو کچھ ہے اگر غور کیا جائے تو وہ ہی وہ حقیقت ہے جو موجودہ

آستوبِ بلا کوئے فتنہ چنگیزے

کی محرک اعظم ہے۔ ایجاد کا جہاں تک دخل ہے ہماری گردنیں مغرب کے سامنے خم ہونے کو تیار ہیں۔ لیکن چونکہ ان کے ذہن و دماغ میں وہ عناصر عبودیت نہیں ہیں جو آستوبِ حیات میں اعتدال پیدا کیا کرتے ہیں۔ اور جن کو ایک مشرقی مذہب کے نام سے تعبیر کرتا ہے ان کی یہ ساری ایجاد و تحقیقات، انسان کی عافیت اور سکونِ خاطر کے لئے ایک خطرہ عظیم ہے جو کچھ عرض کیا گیا ہے وہ کسی تنگ خیالی یا تعصب کی بنیاد پر نہیں ہے تاہم ممکن ہے اس سے بعض طبائع بدگمان ہوں اس لئے اس مسئلہ کو کسی قدر وضاحت سے بیان کر دینا غالباً بے محل نہ ہوگا اور اقبال کے پیامِ شاعری کی روح سے آشنا ہونے کے لئے ان حقائق سے باخبر رہنا لازمی ہے۔

جنگ اور امن بعض اضافی جہتیاں رکھتے ہیں۔ ہر جنگ تعمیری اور ہر امن تخریب کا موجب ہو سکتا ہے لیکن مشکل یہ آن پڑتی ہے کہ اس تعمیر یا تخریب کے ذمہ دار کون سے جذبات ہیں۔ انہیں جذبات کے تجزیہ پر جنگ کی تعمیری یا تخریبی حیثیت کا فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔ اس نظریہ کے ماتحت اگر یورپ کے جنگ و جدل پر نظر ڈالی جائے (اور یہاں ہم کو صرف یورپ کا جائزہ لینا ہے) تو معلوم ہوگا کہ ان کے محرکات اعظم صرف وہ میلانات ہیں جو اکثر و بیشتر طمع و خود غرضی پر مبنی ہوتے ہیں۔ یورپ کی حربی ذہنیت پر غور

کرنے سے معلوم کر سکتا ہے کہ اس کی تمام کوششیں صرف اس مقصد کے لئے ہوتی ہیں کہ اگر جنگ کی نوبت آجائے تو جنگ کو صلح میں تبدیل کرنے کے بجائے فریقین ہلاکتوں کا دامن کس حد تک وسیع کرنے پر قادر ہیں۔ مغرب نے اقوامِ عالم یا خود آپس میں صلح قائم رکھنے کی کب اور کس حد تک کوشش کی ہے ایک عریاں راز ہے جس کی تفصیل تحصیل حاصل ہے۔ ممکن ہے کچھ تاریخی مثالیں پیش کی جائیں کہ فلاں موقع پر صلح قائم رکھنے کی کوششیں کیں لیکن دینا جانتی ہے اصل کی قوتیں صلح یا جنگ کا اقدام صرف اپنے بازوؤں کی تاب و سکت کا اندازہ کر گئے کیا کرتی ہیں۔ ظاہر ہے اس قسم کی صلح یا جنگ اخلاقی معیار پر کہاں تک ٹھیک اترتی ہے۔ مغرب میں صلح کا مفہوم اکثر تیاری جنگ کی مہلت ہے ایسی حالت میں ایک ذہین اور جفاکش قوم اپنے ذرائع اور وسائل کو کس بے جگری کے ساتھ برسرِ کار لاتی ہے ایک البیار راز ہے جو کسی تفصیل کا محتاج نہیں ہے انسان اپنی عافیت اور راحت کے لئے جب تک صرف مادی قوتوں پر بھروسہ کرے گا یا ان کا متمنی ہوگا اس کی شاخیں روز بروز مُتِقِن ہوتی جائیں گی کیونکہ مادی ترقی اکثر و بیشتر مادی طاقت کو برسرِ کار لاتی ہے اور جب تک مادی قوتوں سے مرافہ کئے جانے کا امکان ہے اس وقت تک انسانی شکست و ریخت لازمی ہے۔

مادی قوتوں کا بیدار ہونا ہی اس بات کی دلیل ہے کہ خالق اور مخلوق کے درمیان جو نسبت ہے وہ پامال کی جا رہی ہے۔ مادی قوتیں بحیثیت مادی قوتوں کے روحانی قوتوں سے مزوج نہیں ہو سکتی۔ اس لئے یہ نتیجہ نکالنا قرین قیاس ہے کہ حربیت کا جو مادہ ہے ربط رکھتی ہے صلح و عافیت سے جو ایک ملکہ اخلاقی ہے کوئی تعلق نہیں ہے۔ یہاں کسی تفصیل کی اتنی حاجت نہیں ہے جتنا خود یورپ کی ذہنیت اور اس کے نتائج کا ایک صحیح جائزہ لے لینا۔ یورپ کے اکثر بہترین دل و دماغ آج اس فکر میں ہیں کہ وہ کس نہج

و نوعیت سے دوسری اقوام عالم کی کمزوریوں سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ ان کو یہ فکر بہت کم دامن گیر ہوتی ہے کہ کس طریقہ سے بنی نوع انسان کو خواہ وہ دنیا کے کسی حصے میں ہوں اپنے ایشیا و قربانی یا ایجاد و اختراع سے فائدہ پہنچایا جاسکتا ہے اس امتیازِ خصوصی کو مد نظر رکھ کر اس امر کا ذہن نشین کر لینا یقیناً آسان ہے کہ جو باتیں اس سے پہلے عرض کی گئی تھیں۔

یعنی لاندہی سرمایہ دار اور مزدور، جوع الارض، عسکریت، سیاسی خداعت نوع ہمدردی اور اخوت کا فقدان سائنس کی محشرزائیاں۔ یہ سب نتیجہ صریح ہیں۔ اسی مادیت اور مادہ پرستی کے اقبال کے ذہن و دماغ پر ایک طرف تو یہ سارے نفوشِ مٹسم نٹھے دوسری طرف مشرق کا نقشہ تھا گویا ایک طرف ہلاکتیں تھیں اور دوسری طرف حسرت اور مایوسیاں۔

لیکن تصویر نامکمل رہ جائے گی اگر اس سلسلہ میں دوسری طرف

مشرق کا جائزہ بھی نہ لے لیا جائے۔ دیگر مذاہب کے اعتبار سے اسلام کے نوعمر اور نوخیز ہونے میں کسی کو کلام ہو سکتا ہے لیکن جہان تک انفلٹا کا تعلق ہے اسلام نے اتنے ہی عرصہ میں زندگی اور ہلاکت کے بے شمار مراحل طے کر لئے ہیں۔ چنگیز یوں اور تاتاریوں کے سبب ہلاکت سے اسے سابقہ پرہ مختلف عقائد اور ملتوں سے یہ ہم آدیزہ ہوا۔ متعدد مختلف حکومتیں دیکھیں، حاکم و محکوم کے مراحل سے بھی گزری سطوتِ جلالیت کا بھی مظہر رہا اور نکبت و محرومی کی تلخیوں سے بھی آشنا ہوا لیکن ہندوستان میں جن حالتوں کے ماتحت اس کو روزِ بد دیکھنا پڑا وہ اپنی نوعیت کے اعتبار سے بالکل جداگانہ تھا۔ سلطنتِ منلیہ کا زوال کسی بیرونی حکومت یا طاقت کے استیلا پر نہ تھا۔ ہندوستان کی اسلامی حکومت کی آخری تاریخ آپ کو کسی کتب خانہ میں نہیں مل سکے گی اس کا سارا دفتر آپ کو ان سببوں میں مل سکتا ہے جنہوں نے خون کے

آنسوؤں سے تاریخ لکھی ہے اس کا پتہ الفنشن یالین، پول یا اسمتھ کو نہیں ہے یہ داستانِ درد تو آپ صرف حالی سے سن سکتے ہیں۔

اسلام دنیا کی ہر طاقت اور ہر آفت کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ الامسلمانوں کا

اسلام ہر کلاؤ کا مقابلہ کر سکتا ہے مگر کسی میر جعفر پر غالب نہیں آسکتا۔ یہاں ایک اکبر سیکرڈوں اور رنگ زیموں کو زبردست کر سکتا ہے۔ اوہام پرستی، خود غرضی مصلحت اندیشی اور عاقبت جوئی ایسی چیزیں تھیں جنہوں نے تقریباً ہر مسلمان کو اسلام کا دشمن بنا دیا ایک ہی اسلام آئین اکبری اور فتاویٰ عالمگیری تصنیف نہیں کر سکتا تھا۔ ہندوستان کے مسلمانوں نے اُس سبق کو بھلا دیا جس کو اب تک انہوں نے کسی سخت سے سخت ابتلا میں بھی نہیں بھلایا تھا۔ انہوں نے نامسا ^{عد} حالت اور زمانہ کا مقابلہ نہیں کیا بلکہ خود اسلام کو ان سے ممزوج کرنا چاہا وہ گرد و پیش کے واقعات کو اسلام سے ہم آہنگ کرنا چاہتے تھے حالانکہ اسلام دنیا کے سامنے صرف اسلام کی صورت میں پیش کیا جا سکتا تھا یہاں کوئی مفاہمہ نہیں کیا جا سکتا تھا۔ ممکن ہے بعض مذاہب لین دین کے اصول پر قائم ہوں یا قائم کئے جائیں، لیکن اسلام یا تو اسلام ہے یا پھر کچھ نہیں۔ مغربی زندگی جس کا ایک دھندلا سا خاکہ اس سے قبل پیش کیا جا چکا ہے اسلام کے منافی ہے۔ مغرب کی نظر صرف حیات پر ہے اسلام حیات کو مہمات کا صرف ایک مرحلہ قرار دیتا ہے۔ مغرب یہ دیکھنا ہے (اور اس کا طلب گار ہے) کہ اب حیات پر موت کو قربان کر سکتے ہیں یا نہیں۔ مسلمان کو اس کی فکر ہے کہ موت پر حیات قربان کرنی ضروری ہے۔ مغرب اس بات کا کوشاں ہے کہ دنیا کی ہر راحت خواہ وہ کسی طور پر حاصل کی گئی ہو کسی طور پر اپنے لئے مخصوص اور محفوظ کی جا سکتی ہے اسلام کو اس کی فکر دامن گیر ہے کہ اپنے اوپر تکلیف اٹھا کر کسی طرح دوسروں کو راحت پہنچائی جا سکتی ہے۔

یہ ایک نہایت سطحی اور ایک حد تک نامکمل نقشہ تھا۔ اس اسلام کا جو آج تیرہ سو برس ہوئے ہم پر نازل ہوا تھا اور اس اسلام کا جو ہمارے ہاں تو مسخ ہوا اور جس کے ساتھ ہم خود بھی مسخ ہو گئے۔ ممکن ہے اقبال نے یورپ کا سفر نہایت آرزو اور اشتیاق کے ساتھ کیا ہو۔ ممکن ہے ان کو امید رہی ہو کہ گوہر مقصود وہاں ہاتھ لگ جائے گا لیکن میرے نزدیک تو ان کی حالت

ہمہ شوق آمدہ بودم ہمہ حرماں رفتم

کی مصداق رہی اور ان کو بالآخر "سوئے حجاز" "عناں تاب" ہونا پڑا ان حالات کے ماتحت اسرارِ خودی اور رموزِ بیخودی عالم وجود میں آئیں اب وقت آگیا ہے کہ ہم ان کی تعلیمات پر ایک نظر ڈالیں۔ اقبال کا مطالعہ کرنے سے قبل چند ابتدائی رموز ذہن نشین کر لینے چاہئیں کیونکہ یہ ان کی تعلیم کے بنیادی اصول ہیں جن کا مختلف اوقات میں مختلف انداز سے اعادہ کیا گیا ہے۔

۱۔ اقبال کلتیہ اسلامی شاعر ہیں اور ان کی تعلیم کی بنیاد نما متردین متین کے ارکانِ اساسی پر ہے۔

۲۔ اقبال کے نزدیک حیاتِ انسانی کی اولین کامیابی خودی یا انانیت پر ہے یعنی افراد کا اپنی اس استعداد اور قوت کو محسوس اور مکمل کر لینا اور ان پر ہمہ وجوہ قادر ہونا جس کا اشارہ قرآن پاک میں اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَۃً کے الفاظ میں کیا گیا ہے انسان مکمل یا "سو پر مین" کا فلسفہ اسی راز میں مضمر ہے۔

۳۔ ایسی مکمل اور جامع ہستیوں کا ایک نظام ملتی۔

۴۔ اقبال کے نزدیک اس آشوب گاہِ حیات میں اگر کوئی مذہب یا تعلیم یا عمل کامیاب رہ سکتا ہے تو وہ ملتِ اسلامیہ ہے جو

مجموعہ یا نتیجہ ہے مکمل شخصیتوں اور مکمل نظام جمعیت کا۔

یہ ایک سرسری تلخیص ہے اقبال کے اُس پیغام کی جس کو انھوں نے نہایت شرح و بساط کے ساتھ اسرارِ خودی اور رموزِ بخودی میں پیش کیا ہے اب دیکھنا یہ ہے کہ انھوں نے اپنے خیالات کو کس طور پر ترتیب دیا ہے اور اپنے ادعا کا کیا ثبوت پیش کیا ہے۔

دعویٰ یہ ہے کہ نظامِ عالم کی بنیاد خودی پر ہے اور ہر وجود کا تعین اسی نسبت سے ہے۔ جس نسبت سے اس کی خودی کو استحکام و استواری ہے ہر چیز کا مدار اور تعین اس چیز کے مستقل وجود سے ہے جس وقت وہ چیز اپنے وجود سے غافل ہوئی اُس پر ایک دوسری حقیقت یا تعین حقیقت کا اطلاق ہو گیا۔ اس طور پر تعین وجود استحکام وجود پر منحصر ہے استحکام کا نہ رہنا اس چیز کو تعلق یقین سے محروم کر دیتا ہے اور جب تعین باقی نہ رہا تو وجود کا تخیل معدوم ہو گیا اس راز کو اقبال نے چند مثالوں سے واضح کیا ہے۔

چوں حیاتِ عالم از زورِ خودی ست	بس بقدر استواری زندگی ست
کوہ چوں از خودِ رود دریا شود	شکوہ سنجِ جوششِ دریا شود
موج تا موج مست در آغوشِ بحر	می کند خود را سوارِ دوشِ بحر
گر بظہرت پختہ تر بودے نگیں	از جبراحت ہا بپاشودے نگیں

یہاں تک تو خودی کے کرشمے تھے اب بتانا یہ ہے کہ خودی اپنی حیات اور وجود کے لئے کس کی رہینِ منت ہے۔ اقبال کا فیصلہ یہ ہے کہ

حیاتِ خودی از تخلیق و تولد مقاصد ست

ہر حیات کا مدار ایک دوسری حیات پر ہے یا یوں کہئے تعین "حرکت" پر ہے اس طور پر حیات فی نفسہ حرکت شعوری یا نوعی پر ہے خودی کو پیدا کرنے والی چیز تحریک مقاصد ہے اور ہر زندگی کا مدار کسی مقصد پر ہے جسے اقبال نے ان الفاظ میں ادا کیا ہے۔

زندگانی را بقا از مدعا ست
کار و انش را در از مدعا ست
زندگی در جستجو پوشیدہ است
اصل او در آرزو پوشیدہ است
آرزو ہنگامہ آدائے خودی
موج بیتابی زور پائے خودی
زندہ دانی تمنا مردہ کرد
شعلہ را انفصان سوز افسرہ کرد

ہر شے کے وجود کا اطلاق اُس شے کے تعین پر ضروری ہے یعنی جب
تاک اُس شے میں اپنی خودی کو برقرار رکھنے کی آرزو موجود ہے اُس شے
کا وجود متعین ہے اس طور پر آرزو کا مفہوم احساسِ حیات یا آرزوئے حیات
ہوگا۔ اقبال نے خودی کی بنیاد استحکامِ عشق و محبت پر رکھی ہے اور وجودِ
مُسلم کے لئے جس آرزو (یا عشق و محبت) کو مخصوص کیا ہے وہ ولایتِ مصطفوی
ہے اور یہاں پہنچ کر اقبال نے نفسِ مطلب کی طرف گریز کی ہے۔

دردِ دلِ مسلم مقامِ مصطفیٰ است
آبرو سے ما ز نامِ مصطفیٰ است
در شبستانِ حرّ خلوتِ گزید
قوم و آئیں و حکومتِ آفرید
بوریہ مکنونِ خوابِ راحتش
تاجِ کسریٰ زیرِ پائے استش
ماند شہا چشمِ او محرومِ نوم
تا بہ تختِ خسروی خوابید قوم
سَرِ مکنونِ دلِ او ما ییدیم
نعرہ بے باکانہ ذر و افشا شدیم

اقبال نے دستِ سوال کو خودی کا منافی قرار دیا ہے ظاہر ہے جب نفس
کو اپنے اوپر اعتماد نہ رہا تو پھر اس میں خود داری کہاں باقی رہی فرماتے
ہیں

آز سوال آشفته اجزائے خودی
ہمت از حق خواہ و باگردن ستیز
فطرت کو ہر فلک بند و نظر
بے تجلی نخلِ سینائے خودی
آبرو سے ملتِ بیضا مریز
لپست می گردد از احسانِ دگر
جس وقت خودی کی عشق و محبت سے خمیس ہو چکتی ہے نظامِ عالم
زیر نگیں آجاتا ہے اس عالم میں پہنچ کر انسان ما سوائے بے نیاز اور بے خطر

ہو جاتا ہے یہاں اقبال نے ایک واقعہ نظم کیا ہے۔

حضرت شیخ بوعلی قلندر کا ایک مُرید اپنے خیالات میں عرق راستہ سے گزر رہا تھا۔ عامل شہر کی سواری آرہی تھی چوہدار نے راستہ سے علیحدہ ہو جانے کی تنبیہ کی درویش کو خبر نہ ہوئی۔ چوہدار نے ایک ضرب رسید کی۔ مُرید شیخ سے فریادی ہوا۔ شیخ پر جو حالت طاری ہوئی اور اس کا جو اخبام ہوا اقبال نے اس کا خاکہ یوں پیش کیا۔

صورتِ برقی کہ برکسارِ ریخت	شیخ سیلِ آتش از گنبارِ ریخت
از رگِ جاں آتشِ دیگر کشود	باد بیرتے خویش از شاہے نمود
خامہ و ابرگیر و فرمانے نویس	از فقیرے سوئے سلطانے نویس
بندہ ام را عاملت بر سر زدہ است	بر متاعِ جانِ خودِ اخگر زدہ است
باز گیر این عامل بدگوہرے	وَر نہ بخشم ملکِ تو بادگیرے
نامہ آں بندہ حق دستگاہ	لرزہا انداخت در اندامِ شاہ
پیکرِش سرمایہ آلام گشت	زرد مثلِ آفتابِ شام گشت
بہرِ عاملِ حلقہ زنجیرِ حبست	از قلندرِ عقو این تقصیرِ حبست

علامہ اقبال نے اس ضمن میں کہ نفی خودی اقوام مغلوبہ کا شیوہ ہے ایک حکایت لکھی ہے ایک بار گوسفندوں کی چراگاہ میں شیروں کی کچھ تعداد آگئی جس کی وجہ سے سارا مرغزار گوسفندوں کے خون سے رنگین ہو گیا۔ ایک بار اں دیدہ گوسفند نے شیروں کا دغظ کہنا شروع کیا جس کا لب یہ ہے کہ

ہر کہ باشد تند و زور آور شقی است	زندگی مستحکم از نفی خودی است
روح نیکاں از علف یا بدغزا	تارکُ اللحم سبت مقبولِ خدا
جستجوئے عظمت و سطوت شمرست	تنگدستی از امارت خوشترست
برقِ سوزاں در مکیں دانه نیست	دانه گر خرمن شود فرزانہ نیست

شیروں کو یہ نصیحت پسند آئی انھوں نے گوسفندوں کا دین اختیار کر لیا

جس کا انجام یہ ہوا

آن جنون کو شش کا مل نماںد
اقتدار و غم و استقلال رذت
پنجہ ہائے آہنی بے زور شد
صد مرض پیدا شد از بے ہمتی
شیر بیدار از سنون بیش خفت
آن تقاضائے عمل در دل نماںد
اعتبار عزت و اقبال رقت
مردہ شد دلہا و تنہا گور شد
کو تہ دستی بیدلی دوں فطرتی
انحطاطِ خویش را تہذیب گفت

یہاں تک تو نفسِ خودی سے سجت تھی جس میں ضمناً چند اور مباحث آگئے اب یہ دیکھنا ہے کہ اس خودی کی تربیت کس طور پر ہوتی ہے اور اقبال کا نظریہ اس کے متعلق کیا ہے۔

اقبال نے تکمیلِ تربیت کے لئے تین مراحل پیش کئے ہیں ایک اطاعت دوسرے ضبطِ نفس۔ تیسرے نیابتِ الہی۔

اطاعت کا مفہوم یہ ہے کہ آئینِ معینہ کی پابندی کی جائے۔ ہر انسان بحیثیت انسان کے چند فرائض کا پابند ہے اور یہ کچھ انسان ہی پر موقوف نہیں ہے۔ ہر شے اپنے وجود کے اعتبار سے چند ادا اور نواہی کی پابند ہے بصورتِ دیگر وہ شے اپنے مصالح سے محروم اور اذائقِ تعین سے غاری ہے جس کو یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ وجود سے بے بہرہ ہے اپنی پابندیوں سے جو بمنزلہ فرائض کے اس پر عائد ہونے ہیں جو جو احسن عہدہ برآ ہونا منشاء فطرت کا پورا کرنا ہے۔

انسان ثروتِ انسانیت سے اسی وقت منتصف ہو سکتا ہے جب وہ ان تمام پابندیوں سے عہدہ برآ ہو جائے جو اس کی ثروتِ انسانیت کے ساتھ لازم قرار دی گئی ہیں جب تک وہ ان کو اتمام نہ پہنچائے وہ کلیتہً آزاد نہیں تصور کیا جا سکتا۔ اس لئے تکمیلِ خودی میں اولین فرض یہ لازم

آتا ہے کہ وہ اپنی خلقت اور مقصد خلقت کے اعتبار سے جس آئین کا حامل قرار دیا گیا ہے بلحاظ اوامر اور نواہی اس کی اطاعت کا پابند ہو اطاعت کے مسئلہ میں اقبال نے اونٹ کی مثال پیش کی ہے جس پر غور کرنے سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ جو سفارشات اس کی خصوصیات میں داخل ہیں بالآخر منزل رساں ثابت ہوتی ہیں۔

خدمت و محنت شعار اشتراک	صبر و استقلال کار اشتراک
گام او در راہ کم عونماستے	کارواں را ز درق صحراستے
نقش پایش قسمت ہریشہ	کم خورد کم خواب و محنت پیشہ
مست زیر بار محمل می رود	پائے کوہان سوئے منزل می رود
سرخوش از کیفیت رفتار خویشتن	در سفر صابر تر از اسوار خویشتن

ہر کہ تسخیر مہ د پرویں کند
می زند اختر سوئے منزل قدم

خویشتن راز بخیری آئین کند

پیش آئینے سر تسلیم خم

شکوہ سنج سختی آئین مشو

از حدود مصطفیٰ بیرون مشو

تعمیر و تکمیل خودی میں دوسرا مرحلہ ضبط و نفس کا ہے۔ ضبط نفس

نام ہے اس قدرت کا جو نفس کی ان کمزوریوں یا غلیہ راہوں پر عبور حاصل کرتے ہیں۔ برسر کار لانا پڑتا ہے جو تعمیل فرائض میں مانع آتی ہیں انسان کا ماسوا سے مرعوب ہونا محض اس بنا پر ہے کہ وہ نفس کی خواہشات کا پابند ہے فی الحقیقت انسان کسی دنیاوی قوت سے نہیں ڈرتا الا ایسی حالت میں جب اُس کے نفس کی خواہشات معرض خطر میں ہوں۔ نظر براں یہ نتیجہ نکالنا صحیح ہے کہ انسان کو سب سے زیادہ ڈرا اپنی خواہشاتِ نفس کے نہ پورے ہونے کا ہوتا ہے اور چونکہ خواہشات اپنے تنوعات کے اعتبار

سے گوناگوں ہوتی ہیں انسان ہر قدم پر خائف اور متزلزل رہتا ہے اور اس کے مسجود کی تعداد ہمیشہ ترقی پر رہتی ہے۔ اگر ڈرنا اور جھمکنا انسان کی فطرت میں داخل ہے تو اس کے ازالہ کی بہترین عملی صورت یہ ہو سکتی ہے کہ وہ صرف کسی ایک ہستی سے خائف ہو جس کی قدرتِ قہر و مہر کو وہ بہت زیادہ مہیب یا مستحسن تصور کرتا ہو۔ اس طور پر وہ چھوٹے چھوٹے خطرات اور اندیشہ ناکیبوں سے آزاد ہو جائے گا۔ اس مختصر بحث سے یہ نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ انسان کو ضبط نفس پر قادر ہونا چاہئے ورنہ اپنی خواہشات نفس کے اعتبار سے وہ ہمیشہ دوسری شخصیتوں سے مرعوب ہوتا رہے گا اور اس طرح اس کی خودی کی تعمیر یا تکمیل نہ ہو سکے گی۔ اقبال نے اس کا نہایت واضح خاکہ یوں پیش کیا ہے ۵

طرح تعمیر تو از گل ریختند با محبت خوف را آمیختند

خوف دینا و خوفِ عقی خوفِ جاں خوفِ آلام زمین و آسماں

حُبِ مال و دولت و حُبِ وطن حُبِ خویش و اقربا فرزند و زن

تا عصائے لالہ داری بدست ہر طلسم خوف دا خواہی شکست

ہر کہ حق باشد چو جاں اندیشش خم نہ گردد پیش باطل گردش

خوف را در سینہ اوراہ نیست خاطرش مرعوب غیر اللہ نیست

ہر کہ دد اقلیم لا آباد شد فارغ از نیند زن و اولاد شد

اس سلسلہ میں اقبال نے ارکانِ شریعت کے عقلی اور فلسفیانہ

نکات پر بھی نظر ڈالی ہے ۵

قلبِ مسلم راجحِ آصفِ نماز

قاتلِ فحش و بغی و منکرِ بدت

جبرتن پروری دالشکند

ہجرت آموزِ وطن سوزست حج

لالہ باشد صدق گوہر نماز

ور کفِ مسلم مثالِ خنجر بدت

روزہ بر جوع و عطش شب خون زند

مومنان را فطرتِ افزودست حج

حت دولت دافنا ساز در زکواة
 ہم ساوات آشنا ساز و زکواة
 دل زحی تنفقو المحکم کند
 زر فرزا مد الفت زر کم کند
 این ہمہ اسباب استی کام تست
 پختہ محکم اگر اسلام تست
 اطاعت اور ضبط نفس کے بعد تعمیر کے مراحل ختم ہو جاتے ہیں اور
 ان دونوں صفات کا نتیجہ صریح ، منزل مقصود (بیابت الہی) پر ختم ہو جاتا ہے
 بیابت الہی فی الحقیقت اتی جاعل فی الأرض خلیفہ کی تشکیل و تعمیر ہے۔
 یعنی انسان اپنے وجود میں ان تمام صفات کو پیدا یا بالیدہ جو امانت خداوندی
 سے بہ وجوہ احسن عہدہ برآ ہونے میں لازم آتے ہوں۔ بیابت الہی کا مسئلہ الہیات
 اسلامی میں خاص درجہ رکھتا ہے اس کار از صرف اس حقیقت میں مستمر ہے کہ
 انسان اشرف المخلوقات ہے اس مسئلہ کا حل عملاً اتنا آسان نہیں ہے جتنا
 یہ بظاہر معلوم ہوتا ہے۔ اشرف المخلوقات کا مفہوم یہ ہے کہ انسان صانع
 حقیقی کے علم قدرت اور حکمت کا اختراع فائقہ ہے اس لئے باعتبار اس
 نسبت کے جو مصنوع کو صانع سے ہے یہ ماننا پڑے گا کہ مصنوع میں صانع
 کی روح صنعت گری پوشیدہ ہے اور یہ روح مصنوع میں جس درجہ کی
 ہوگی اسی اعتبار سے وہ صانع کے قریب تر ہوگی یا اس میں قریب تر ہونے
 کی صلاحیت ہوگی۔ اس نظریہ کے ماتحت صانع ازل کا یہ نمونہ صنعت جس
 کو اشرف المخلوقات تسلیم کیا گیا ہے اپنی استعداد قدرت کے اعتبار
 سے موجودات عالم پر اتنا ہی قادر اور حادی ہو سکتا ہے جتنا اس میں
 استعداد الہیہ کے حاصل ہونے کی گنجائش رکھی گئی ہے اور جتنا وہ اس
 استعداد کو توازن معینہ کے ماتحت بالیدہ اور مستحکم کر سکتا ہے بیابت
 الہی اسی حقیقت کی ترجمان ہے جس کی تشکیل اور تفصیل اقبال نے ان الفاظ
 میں پیش کی ہے ۵

نایب حق دو جہاں بودن خوش سست
 بر عناصر حکمراں بودن خوش سست

ناسِبِ حَقِّ سِجِّو جَانِ عَالَمِ سَت
 ہستی او طیلِ اسمِ عظیمِ سَت
 از رموزِ جزو کلِ آگہ بود
 دو جہاں قائم با مَر اللہ بود
 نوعِ النساں را بشیر دہم نذیر
 ہم سپاہی ہم سپہگر ہم امیر
 مُدعاے عَلمِ الْأَسْمَاءِ ہستی
 سِرِّ سُبْحَانَ الَّذِی اسرستی
 ذاتِ او توجیہہ ذاتِ عالمِ سَت
 از حلالِ او نجاتِ عالمِ سَت
 اسی نیابتِ الہی کے لئے اقبال کے نزدیک یہ سارا آشوبِ گاہِ حیات
 چشمِ براہ ہے اقبال نے اسی "مکمل انسان" کی پذیرائی کی ہے ۵
 اے سوارِ اشہبِ دوراں بیا
 اے فردغِ دیدہ امکاں بیا
 رونقِ ہنگامہٴ ایجا دشو
 دو سوارِ دیدہ ہا آ باد شو
 شورشِ اقوامِ راخاموش کن
 نغمہٴ خود را بہشتِ گوش کن
 خبر و قانوںِ اخوت سازدہ
 جامِ صہبائے محبت سازدہ
 باز در عالمِ بیارِ ایامِ صلح
 کاروانِ زندگی را منزلے

اقبال کا یہی "انسان کامل" ناقدین اور حکمائے یورپ کی طبع آزمائی کا نہایت معرکتہ آرا موضوع ہے۔ ابھی ناظرین نے غالباً گزشتہ تفصیل کو نظر انداز کیا ہوگا جس میں اقبال اور نیٹشے کے "انسان کامل" اور سوپر مین پر اظہار خیال کیا گیا تھا۔

ڈکنس کے اس خیال کی تزدید کہ مثنوی زیر بحث میں مادی قوت کو معبودیت کے درجے پر دکھایا گیا ہے۔ خود اقبال نے کی ہے اور اب تک اقبال کے کلام پر جہاں تک بحث کی جا چکی ہے ناظرین خود اس فیصلے پر پہنچنے کے لئے آمادہ ہوں گے کہ اقبال نے اپنے "انسان کامل" میں ایک ایسی زندہ شخصیت کو پیش کیا ہے جو ہمارے مسائل معاشرت کو حل کرے ہماری خصومات کا فیصلہ کرے اور بین الاقوامی اخلاق کو ایک محکمہ تربیاد پر قائم کرے، یہاں پہنچ کر یہ سوال بھی اٹھایا جاسکتا ہے کہ جس "مکمل انسان" کا خاکہ اقبال نے پیش کیا ہے وہ (اسلامی نقطہ نظر سے) آنے والا ہے یا آچکا ہے۔ یہ مسئلہ جتنا معرکتہ آرا ہے اتنا ہی پیچیدہ اور نازک بھی ہے اسلام کی گذشتہ تاریخ میں اس مکمل انسان کے مسئلہ کو ایسی روشنی میں پیش کر سکتی ہے جہاں شک و شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ لیکن جہاں تک میرا ذاتی خیال ہے اقبال کا "مکمل انسان" اسلام کے اس مکمل انسان سے مختلف ہے بلکہ اس کے علاوہ ہے جس کا ایک مسلمان قائل ہے۔ اقبال کے مکمل انسان کے لئے ضرور محدود نہیں ہے کہ وہ جامع جنیبات ہو زندگی اور معاشرت کے مختلف اور متعدد شعبوں کے متعلق "مکمل انسان" ہو سکتے ہیں۔ اس محدود معنی میں مصطفیٰ اکمال، گوئے، مہاتما گاندھی، حکیم آئن سٹائن وغیرہ آسکتے ہیں۔

۱۹۰۹ء ایک مضمون لکھا تھا جو رسالہ "انڈین انٹی گیری" بمبئی میں شائع ہوا تھا۔ اس مضمون کا ماخذ مشہور اسلامی صوتی و فلسفی عبدالکریم الجیلی کی کتاب موسوم بہ "انسان کامل" تھی۔

یہاں پر میں ایک دلچسپ نکتہ کا بھی ذکر کر دینا چاہتا ہوں جو میرے ایک سوال پر علامہ سراقبال نے خود بیان فرمایا تھا یعنی اگر کسی وقت ایک ہی مقام پر دو "مکمل انسان" (سوپر مین) اکٹھے ہو جائیں تو کیا ہو۔ ممدوح نے فرمایا کہ تقدیر الہی کا منشا یہ ہے کہ دو سوپر مین ایک جا جمع نہ ہو سکیں۔ اگر کبھی ایسا ہوتا ہے تو دونوں غیر مطمئن ہونے لگتے ہیں۔ یہاں تک کہ ان میں سے ہر ایک اپنی اپنی راہ ہو لیتا ہے۔ مثال میں ممدوح نے جناب سالت ماب اور حضرت اولیس قرنی کا واقعہ پیش کیا کہ یہ دونوں ہستیاں باہم اشتیاق دیدیک جانے ہو سکیں۔ دوسری مثال پنولین اور گوٹے کی دی جو ملنے پر بھی ایک دوسرے سے ہم آہنگ نہ ہو سکے یہاں تک کہ ہمیشہ کے لئے ایک دوسرے سے علیحدہ ہو گئے۔

یورپ کے بعض ناقدین کا یہ اعتراض ہے۔

، اقبال کہتے ہیں خودی کو خدا میں جذب نہ ہونا چاہئے۔ لیکن اسے گول کر جاتے ہیں کہ اگر وہ جذب ہونا چاہئے تو ہو سکتی بھی ہے یا نہیں۔ ہندوؤں کے عقائد کا خون ان پر برابر طاری ہے۔

اس بحث پر اس پہلو سے نظر ڈالنی چاہئے کہ خدا اور خودی میں فرق ہے اور جب تک ان کے وجود کا تعین بحیثیت خدا اور خودی کے لئے ہے دونوں کا انضمام ناممکن ہے اس مسئلہ کی وضاحت یوں بھی ہو سکتی ہے کہ خدا کی ایک صفت منزہ ہونا بھی ہے انسان خواہ وہ مکمل انسان ہی کیوں نہ ہو اپنی حیثیات انسانی سے منزہ نہیں ہو سکتا۔ ذات باری سے قریب ہونے کی یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ ذات باری میں جذب بھی ہو سکتا ہے یا ذات باری میں ضم ہو جانے کی اس میں صلاحیت پیدا ہو جاتی ہے۔ ترقی کے راستے میں ایک مرحلہ ایسا بھی آئے گا جس سے جب تک اس پر انسانیت کا اطلاق ہے وہ آگے نہ بڑھ سکے گا۔ ترقی کے یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ غیر محدود ہو۔

اسلامی الہیات میں خدا کی ذات و صفات و مختلف چیزیں رکھی گئی ہیں، صوفیاء کرام کے نزدیک یہ عالم اور اس کی موجودات فی حد ذاتہ کوئی حیثیت نہیں رکھتیں بلکہ یہ محض تعینات و دشوونات ہیں اور اسی بنا پر اس کو عالم اعتبار کہا جاتا ہے اور چونکہ ان کی ہستی محض اعراضی ہے اس لئے ان کو بقا نہیں ہے۔ اس عقیدہ کے ماتحت انسان کی کوئی حقیقت باقی نہیں رہ جاتی۔ لیکن اقبال کا مسلک کسی حد تک اس سے بالکل جداگانہ ہے۔ وہ خدا اور انسان دونوں کو مختلف شخصیتیں یا ذات قرار دیتے ہیں اور اس عقیدہ کی رو سے دونوں کا انضمام ناممکن ہو جاتا ہے۔ بہر حال انضمام اس نظریہ کے ماتحت بھی ناممکن ہو جاتا ہے کہ غیر محدود۔ محدود میں کبھی شامل نہیں ہو سکتا۔ اقبال کو ہندوؤں کے عقیدہ کا یوں بھی کبھی خطرہ نہیں ہو سکتا کہ اسلام میں انسانیت اور الٰہیت دو مختلف چیزیں ہیں جو جنس مختلف ہونے کی حیثیت سے کبھی ایک دوسرے میں جذب نہیں ہو سکیں۔

اقبال کی تعلیم سعی و عمل کی ہے۔ عمل کو انھوں نے انسان کی ساری دقتوں اور زحمتوں کا تہا علاج بتایا ہے اور یہ تعلیم جتنی موثر ہے اتنی ہی قرین قیاس بھی ہے اگر کوئی چیز تکلیف دہ یا وقت طلب معلوم ہوتی ہے تو اس کا صرف یہ علاج ہے کہ اس کے ازالہ میں پوری استعداد اور قوت کو برسر کار لایا جائے۔ فی الاصل کوئی دقت نہیں ہوتی بلکہ یہ ہماری راحت طلبی اور سہل انگاری ہے جو اس کو مشکل بنا دیتی ہے۔ ہر شخص اگر اپنی ضرورت یا وقت کا تجزیہ کرے تو اس کو معلوم ہو جائے گا کہ وقت کا ذمہ دار وہ خود ہے کیونکہ اس کی ضرورت یا دشواری جس استعداد قوت و عمل کی مفنضی ہے وہ اس کو کار فرما بنانے سے جی چراتا ہے۔ اقبال نے اس نکتہ کو نہایت دلکش پیرایہ میں ادا کیا ہے

خیز و خلاق جہاں تازہ شو شعلہ در بر کن خلیل آوازہ شو
 با جہان نامسا عدساختن مہست در میدان سیر انداختن

مرد خود دارے کہ باشند پختہ کار
 گرنہ سازد با مزاج او جہاں
 بر کند بنیاد موجودات را
 گردش ایام را با ہم زند
 آزماید صاحب قلب سلیم
 ممکنات قوت مردان کار
 زندگانی قوت پیداستی
 اے ز آداب امانت بے خبر

بامزاج او بسازد روزگار
 می شود جنگ آزما با آسماں
 می دهد تہ کیب نو ذرات را
 چرخ نیلی و نام را بر ہم زند
 زور خود را از مہمات عظیم
 گرد و از مشکل پسندی آشکار
 اصل آواز ذوق استیلاستی
 از دو عالم خویش را بہتر شمر

اسرار خودی میں اقبال نے شیخ برہمن کی ایک حکایت اور گنگا د
 ہمالہ کا ایک مکالمہ دیا ہے جس میں اس حقیقت کو پیش کیا ہے کہ حیات
 ملی کا مدار روایات مخصوصہ ملیہ کی پابندی سے ہے یہ گویا رموز بیخودی
 کی طرف گریز ہے جس میں حیات اجتماعیہ کے اصول و قوانین پر اظہار
 خیال کیا گیا ہے۔ اب تک انفرادی اور شخصی تعمیر و تشکیل پر زور دیا گیا
 تھا لیکن انفرادی زندگی جماعت سے بھی ایک اہم نسبت رکھتی ہے جس
 کی بحث نہایت شرح و بسط کے ساتھ رموز بیخودی میں کی گئی ہے۔ حکایت
 مذکورہ بالا میں شیخ نے برہمن کی داستان ناکامی سنکر یہ تعلقین کی ہے

من نہ گویم از بناں بہزار شو
 اے امانت دار تہذیب کہن
 کافرے شائستہ ز نار شو
 پشت پا بر سلک آیا مزن
 کفر ہم سرمایہ جمعیت ست
 گرز جمعیت حیات ملت ست

اقبال نے آئین مخصوصہ اور متعلقہ کی پابندی پر ہمیشہ زور دیا ہے
 اس لئے برہمن کے لئے بھی لازم قرار دیا ہے کہ وہ تہذیب کہن کے بارے
 امانت سے اپنے آپ کو کبھی ٹیک دوش نہ تصور کرے۔ ہر زندگی
 کسی نہ کسی اصول یا عقیدہ پر مبنی ہے اس لئے جب تک کسی مخصوص ملت

پر قائم رہنا منظور ہو اس وقت تک اس کو آئین اور روایات کا پابند ہونا چاہئے۔

ایک دوسرے مقام پر دریا نے پہاڑ کو طعنہ دیا ہے ۵
 حق نر ابا آسماں ہمارا ساخت
 بات محروم خدام ناز ساخت
 طاقت رفتار از پابت رلود
 ایں وقار در فعت و تکس چہ سود
 زندگانی از خرام پیہم ست
 برگ و سار ہستی موج از دم ست

پہاڑ نے اس طنز کا یہ جواب دیا ہے ۵

گفت اے پہنائے تو آئینہ ام
 چوں تو صد دریا درون سینہ ام
 ایں خدام ناز سامان فتاست
 ہر کہ از خود رفت ثنایان فتاست
 از مقام خود نہ داری آگہی
 بر زبان خویش نازی ابلیہی
 ہستی خود نذر قلم ساختی
 پیش ریزن نقد جاں انداختی
 قریبا بگذشت و من پا در گم
 تو گماں داری کہ دور از منزلم
 ہمیں بالیدتا گردوں رسید
 زیر دامانم نثر یا آرمید
 ہستی تو بے نشان دو قلم ست
 زردہ من سجدہ گاہ انجم ست
 قطرہ؟ خود را بپائے خود مریز
 در تلاطم کوش و با قلم سنیز

آخر مشنوی میں اقبال نے اس سجت کو چھیڑا ہے کہ ایک مسلم کی حیات اعلائے کلمۃ الحق کے لئے ہے۔ اور ایسا جہاد جس کی بنیاد جوع الارض پر ہوا اسلام میں حرام ہے۔ اب تک جن مباحث پر اقبال نے اظہار خیال کیا ہے ان کو ملحوظ رکھتے ہوئے ان مباحث کا ایک بیک پیش نظر ہو جانا کچھ عجیب سا معلوم ہوتا ہے لیکن اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ فی الحقیقت ان مباحث کو اس مقام سے ایک خاص ربط ہے۔

دنیا میں آج کل جو شور و فتن رونما ہے اس کے اسباب پر انہی

صفحات میں سجت کی جاچکی ہے۔ اس کشاکش کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ

السان حتی الوسع دوسروں کے ثمرات محنت سے فائدہ اٹھانے پر مائل ہی نہیں بلکہ لبا اوقات دلیر بھی ہوتا ہے۔ دوسرے یہ کہ انسان اس کی بہت کم حرمت کرتا ہے کہ وہ اپنے یا دوسروں کی جاہ و دولت سے بے پروا یا بے خوف ہو کر حق پر قائم ہو جائے۔ یا اس کا اعلان کر دے حقیقت یہ ہے کہ وہ بالعموم ارتکابِ جرائم پر اپنے آپ کو حینا دلیر سمجھتا ہے یا اس کو گوارا کرتا ہے اتنا اپنے آپ کو کار خیر پر نہ قادر سمجھتا ہے اور نہ اس کی بہت کرتا ہے۔ جہاد کا وہ مفہوم نہ لینا چاہئے جسے اعیانہ نے مسلمانوں کے خلاف شہرت دے رکھا ہے۔ جہاد عبادت ہے انسان کی اس جراتِ عمل سے جو حق و صداقت کی تحفظ و نعیم کے لئے اس میں فطرت نے ودیعت کی ہے۔ جس سے وہ عہدہ برآ ہوئے سے اکثر گریز کرتا ہے ہر مسلمان سے یہ توقع کی جاتی ہے کہ وہ بقدر استطاعت باطل کی تاراجی اور صداقت کی علمبرداری کے لئے اپنی انتہائی قوت صرف کر دے "امر بالمعروف و نہی عن المنکر" کا فرمان اسی راز کا ترجمان ہے۔

.. سلام امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے لئے آیا اور

امر بالمعروف اور جہاد دونوں ایک ہی حکم کے

دو نام ہیں۔"

پیام اقبال

پیامِ اقبال

”پس ہر وہ کوشش جو حق کے لئے ہو۔ ہر وہ صرفِ مال جو سچائی اور نیکی کی خاطر ہو۔ ہر محنت یا مشقت جو صداقت کے نام پر ہو۔ ہر وہ تکلیف و مصیبت جو اپنے جسمِ جان پر راہِ حق میں برداشت کی جائے۔ ہر وہ قید خانہ کی ریخڑ اور بیڑی جو اعلانِ حق کی وجہ سے پاؤں میں پڑے۔ ہر وہ پھالسی کا تختہ جس پر جمالِ حق و صداقت کا عشق لے جا کر کھڑا کر دے۔ غرض کہ ہر قربانی جو بذریعہ جان و مال اور زبان و قلم۔ سچائی اور حق کی راہ میں کی جائے۔ جہاد فی سبیل اللہ ہے۔ اور مقام امر بالمعروف و نہی عن المنکر میں داخل ہے۔“

اسلام ناحق کوشی کا دشمن ہے۔ اس لئے اس کی شریعت میں ہر وہ کوشش حرام ہے جو حقیقت کے راستہ سے دور ہو۔ اقبال کا یہ قول ان کی ساری تفصیل پر آخری لفظ ہے ۵

گر خدا باشد غرض جنگ ست خیر	صلاح شرگرد چو مقصود ست غیر
جنگ با شد قوم رانا آرجمند	گر نہ گردد حق ز تیغ ما بلند
تیغ او در سینه او آرمید	ہر کہ خنجر بہر غیر اللہ کشید

آخر میں اقبال نے تدابیر اور اسباب کو بھی خیر یاد کہہ دیا ہے اور اس بڑی ہستی کو پکارا ہے جس کے اشارہ بغیر یہ ساری داستانِ مستحضر محض بے معنی رہ جاتی ہے اقبال نے ایک ہمنوا۔ ایک ہمدم اور ایک ہمراز کے لئے

یوں مناجات کی ہے ۵

من مثال لاله صحراستم
خواہم از لطف تو یاسے ہمدے
ہمدے دیوانہ فرزانہ
تا بجان او سپارم ہوئے خویش
در میان محفلے تنہاستم
از رموزِ فطرت من محرّمے
از خیالِ این و آل بیگانہ
باز بنیم دردِ اور وئے خویش
سازم از مُشتِ گلِ خود پیکرِش
ہم صنم اور اشوم ہم آذرش

رموزِ بخودی اسرارِ خودی میں اقبال کو افراد اور شخصیتوں کے متعلق جو کچھ تعلیم دینی تھی یا اس ضمن میں میری عقل و فکر نے جہاں تک میری رہبری کی میں نے ان تعلیمات کا ایک نامکمل سا خاکہ پیش کر دیا ہے۔ لیکن جیسا کہ اس سے پہلے اشارہ کیا جا چکا ہے ہر چیز ایک نظام کے ماتحت ہوتی ہے۔ ہماری زندگی فی الحقیقت علائق اور نسبتوں کی ایک نامتناہی زنجیر ہے۔ جزو کل کا ربط ناگزیر ہے۔ وہ ہر چیز جسے ہم انسانی زندگی سے تعبیر کرتے ہیں تعیناتِ مخصوصہ کا نام ہے اور تعین کا وجود تسلسل سے ہے۔ افراد کا جماعت سے تعلق ہوتا ہے۔ جزئی بحث ہو چکی ہے۔ اب کل کے ساتھ اس کی نسبتوں پر نظر ڈالنی لازم آتی ہے۔ اقبال نے اس کا اعادہ ان الفاظ میں کیا ہے ۵

فرد و قوم آئینہ یک دیگر اند
فرد می گیرد ز ملت احترام
فرد تا اندر جماعت گم شود
فرد تنہا از مقاصد غافل ست
سلک و گوہر کہکشاں و اختر اند
ملت از افراد می یابد نظام
قطرہ و وسعت طلب قلم شود
قوتش آشفگی را مالک ست
ملت کا قیام اخلاط افراد پر ہے اور اس کی تعمیر و تکمیل نبوت سے

ہوتی ہے۔ جماعت کا حقیقی مفہوم نفس نبوت کا ترجمان ہے۔ ہر شے خواہ وہ
 افراد سے متعلق ہو یا جماعت سے جب تک کوئی زندہ عقیدہ یا قانون اسے مربوط
 یا مستحکم نہ کرے ربط کا کوئی حقیقی مفہوم پیدا نہیں ہوتا ہے

تا خدا صاحب لے پیدا کند کو ز حرفے دفترے املا کند

ساز پر دازے کہ از آوازہ خاک را بخشد حیات تازہ

زندہ از یک دم دو صد پیکر کند محفلے رنگیں ز یک ساغر کند

بند ہا از پاکشاید بندہ را از خدا ونداں رہاید بندہ را

گویدش تو بندہ دیگر نہ زین بتان بے زباں کمتر نہ

تا سوئے یک مدعائش میکشد حلقہ آئیں بیائش می کند

ایک اسلامی شاعر ہونے کی حیثیت سے اقبال کے نزدیک اس

عالم کی حقیقی نجات بالفاظ دیگر معاشرت کے تمام شعبہ جات کی کامیابی

و کامرانی۔ اسلامی اصول کی پابندی اور ان کے نفاذ سے وابستہ ہے شاعری

کا براہ راست کام یہ ہے کہ وہ جذبات کو متاثر کرے اور ایک مذہب

پرست کا شیوہ مذہبی عقاید کی تردید و تلقین ہے وہ بھی اس طور پر کہ

وہ اپنے کو محض عقائد کی حیثیت سے تسلیم کرے۔ ان نظریات کو ملحوظ رکھ کر

اقبال کی شاعری پر نظر ڈالی جائے تو یہ حقیقت محسوس ہوتی ہے کہ باوجود شاعر

اور مذہب پرست ہونے کے انسانی ذہن و فکر کے میلانات طبعی کو کبھی نظر انداز

نہیں کرتے۔ وہ ارکان اسلامی کی صداقت اور ہمہ گیری پر زور دیتے ہیں

اس لئے نہیں کہ وہ خود مسلمان ہیں بلکہ محض اس بنا پر کہ انسانی ذہن و فکر کا

اسلام سے انحراف کرنا ناممکنات سے ہے اور یہی وجہ ہے کہ اپنے شعرو

شاعری میں الفاظ اور ترکیبیں تو ضرور شاعرانہ رکھتے ہیں لیکن بحث و استدلال

ایک فاضل حکیم کے انداز سے کرتے ہیں۔ اسلام کے ارکان اساسی میں توجید

رسالت۔ نماز۔ روزہ۔ زکوٰۃ و حج کو مخصوص حیثیت حاصل ہے آخر الذکر چار

فرائض ایسے ہیں جو عمل سے متعلق ہیں۔ اقبال نے ان کے فلسفہ پر خیالات ظاہر کئے ہیں۔ لیکن پہلے دو حقیقتوں یعنی توحید اور رسالت پر رموز بیخودی میں نہایت شرح و بسط سے بحث کی ہے۔ توحید اور رسالت کا تعلق چونکہ معتقدات سے ہے اور یہیں سے دوسرے شعبہ جات کی ابتدا ہوتی ہے اس لئے اقبال نے ان پر خصوصیت کے ساتھ بحث کی ہے۔ کیونکہ توحید اور رسالت کو دیگر ارکانِ اسلام سے وہی تعلق ہے جو بقیہ دفعات قانونی کو تمہید یا "پرسی ایبل" سے ہوتی ہے فرماتے ہیں ۵

اہل حق را رمزِ توحید از برست	دراتی الرحمنِ عبداً مضمربست
دین ازو حکمت ازو آئین ازو	زور ازو قوت ازو نمکین ازو
اسود از توحید احمر می شود	خولیش فاروق و ابو ذر می شود
ملت از یک رنگی دلہاستی	روشن از جلوہ این سیناستی
قوم را اندیشہا باید یکے	در ضمیرش مدعا باید یکے
حزبہ باید در سرشت او یکے	ہم عیارِ خوب و زشت او یکے
گریز با شد سوزِ حق در ساز فکر	نیت ممکن این چنین انداز فکر
مدعائے ما مال مایکے ست	طرز و انداز خیال مایکے ست

توحید ہی وہ حقیقت ہے جو انسان کو ان مکروہات سے محفوظ و مصون رکھتی ہے جن میں اسیر ہو کر وہ زندگی کو پر آشوب تصور کرنے لگتا ہے۔ مایوس، محزوں یا محزون ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ یا تو انسان کو اپنے اوپر اعتماد نہیں ہے یا پھر وہ کسی حکیم و قادر کا قائل نہیں ہے اور نہ کبھی ظلم کو ارا رکھتا ہے۔ اگر غور کیا جائے تو یہ حقیقت بھی ظاہر ہو جائے گی کہ خود اعتمادی کا اصلی راز بھی اسی عقیدہ توحید میں مضمرب ہے۔ ہم کو اپنے اوپر اس لئے نہیں اعتماد ہے کہ ہماری قوت و حکومت کے ذرائع و وسائل نا محدود ہیں بلکہ اس کا باعث صرف یہ ہے کہ جہاں سے ہم قوت و قدرت حاصل کرتے ہیں وہ

ایک ایسی ہستی اور حقیقت ہے جو کبھی غلطی یا زیادتی نہیں کرتی۔ اس لئے جب تک ہم اس حقیقت یا ہستی کی پیروی کریں گے ناکامیاب نہیں رہ سکتے اقبال نے اس کا اظہار ان الفاظ میں کیا ہے ۵

مرگ راساماں ز قطع آرزو دست	زگانی محکم از لا تقنطو است
اے کہ در زندانِ غم باشی اسیر	از بنی تعلیم لا تخزن بگیر
چوں کلیمے سوئے فرعونے رود	قلب او از لا تخف محکم شود
بیم غیر اللہ عمل را دشمن ست	کاروانِ زندگی را رہزن ست
بیم چوں بند ست اندر بلئے ما	ورنہ صد سبیل ست درد ربائے ما
ہر شرر پہاں کہ اندر قلب تست	اصل او بیم ست اگر بینی درست
لابہ و مکاری و دکن و دروغ	ابن ہمہ از خوف میگیرد فروغ

ہر کہ رمزِ مصطفیٰ فہمیدہ است

شکر را در خوف مضمر دیدہ است

اسلام سے پہلے انسانی ذہن و فکر کو وہ آزادی حاصل نہ تھی جسے آج ہم علم و تہذیب کا طرہ امتیاز سمجھتے ہیں۔ انسان موجوداتِ فطرت کی پرستش کرتا تھا اس لئے وہ کبھی اس پر جبری نہ ہو سکا کہ ان کو اپنا تابع اور مسخر بنائے چاند۔ سورج۔ برق و باراں۔ پہاڑ دریا۔ غرض کہ اس قسم کی تمام چیزیں اس کے نزدیک معبود کی حیثیت رکھتی تھیں۔ پھر یہ کس طرح ممکن تھا کہ وہ ان کا کسی طور پر تجزیہ کرتا یا ان پر قدرت حاصل کرنے کی جرات کرتا۔ اس سے ترقی کر کے انسان نے انسان کی پرستش شروع کی۔ اس کی مختلف صورتیں تھیں کبھی اس نے اپنی ہی نوع کو مذہبی حیثیت سے قادرِ مطلق گردانا اور کبھی کسی جاہرِ قہرمان کے آگے جھکا۔ اس کا ایک نہایت دل نشین خاکہ رموزِ بیخودی میں اقبال نے یوں پیش کیا ہے ۵

بود اندال در جہاں انساں پرست ناکس و نابود مند و زیر دست

سَطوَتِ کَسریٰ و قیصر ریزنش
 کاہن و پا پاؤ سلطان و امیر
 صاحبِ ادرنگ و ہم پر کنشت
 در کلیا اسقف رضواں فروش
 برہمن گل از جیا باننش بر د
 از غلامی فطرتِ اودوں شدہ
 بندہا در دست و پاؤ گردنش
 بہر یک نخچیر صد نخچیر گیر
 بانج بر کشتتِ خراب اولوشتت
 بہر ایں صید زبوں رامے بدوش
 خرمنش منع زادہ با آلتش سپرد
 نغمہ با اندر تے او خون شدہ

ایک دوسرے مقام پر اس کا اعادہ یوں کیا ہے ۵

فکرِ انساں بہت پرستے بنگرے
 باز طرح آذری انداخت ست
 کا پید از خون ریختن اندر طرب
 نام اورنگ ست دہم ملک و نسب
 ہر زماں در جستجوئے پیکرے
 تازہ تر پروردگائے ساخت ست
 اگر غور کیا جائے تو اسلام نے سب سے بڑی نعمت جو دینا کو تفویض
 کی وہ یہ ہے کہ ہر انسان علم و عمل کے لئے آزاد ہے۔ اس طور پر بقول اقبال
 اسلام کو ایک وسیع علمی تحریک قرار دینا چاہئے یہ ایک حقیقت تھی جس کو اسلام
 سے قبل طرح طرح سے مستور رکھا گیا۔ اسلام چونکہ دین فطرت ہے اس لئے
 اس نے اس حقیقت کو فطری ہی طور پر برافگندہ نقاب بھی کیا۔ اس نے محض
 ایک مقولہ نہیں پیش کیا۔ بلکہ ساتھ ہی ساتھ نمونہ بھی دینا کے سامنے لاکھڑا کیا
 اور وہ بھی اس سہل اور سادہ انداز سے کہ معمولی سے معمولی عقل و تمیز بھی اس
 سے پوری طور پر آٹنا ہو سکی۔ اسلام کے خدائے اسلام کا محض اپنے کلام و
 الہام سے اعلان نہیں کیا بلکہ اس کو جناب رسالت مآب کی ذات میں ثابت
 بھی کر دیا۔ رسالت مآب کے وجودِ حیات سے نہ صرف یہ حقیقت واضح
 ہوئی کہ خدا کیا ہے بلکہ انسان کو کیا کرنا ہے اور جو کچھ کرنا ہے وہ کبھی سکنا
 ہے۔ نظر سبباً رسالت مآب کی زندگی کو خدا سے وہی نسبت حاصل ہے
 جو انسان کو رسالت مآب سے حاصل ہے۔ اس لئے جہاں تک علم و عمل کا

دخل ہے رسالت مآب کی زندگی ہم انسانوں کے لئے خدا کی ذات و صفات سے زیادہ قریب۔ زیادہ قابلِ تقلید اور زیادہ ممکن العمل ہے۔ ممکن ہے اسی

عقیدہ کا اظہار اقبال نے ان الفاظ میں کیا ہو۔

معنی حرفم کنی تحقیق اگر بنگری با دیدہ صدیق اگر
قوت قلب و جگر گرد دہنی از خدا محبوب تر گرد دہنی

رسالت مآب نے دینا کے سامنے جو دستور العمل اپنے نمونہ زندگی سے پیش کیا ہے اس پر غور کرنے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ "حریت" "مساوات" "اخوت" بنی نوع انسان کی بنیاد اس کا نمونہ اور اس کا مقصود "رسالت محمدیہ" تھی۔ عالم انسان کی نجات ان ہی ہر حقیقتوں کی تشکیل و تعظیم میں مضمر ہے حریت نے ہر انسان کو انفرادی طور پر آزاد کیا۔ مساوات نے ان سب کو باعتبار فطرت ایک سطح پر لاکھڑا کیا اور پھر ان دونوں کو جس نے دینا کے لئے باعثِ رحمت و عافیت بنایا وہ "اخوت بنی نوع انسان" تھی۔ اسلام کے اصطلاحی اور محدود مفہوم سے قطع نظر کر لیا جائے تو اس کے تسلیم کرنے میں کسی شبہ کی گنجائش نہیں رہتی کہ ان صفات کے اعتبار سے اسلام "زمان و مکان"۔

دونوں کی قید سے آزاد ہے۔ ممکن ہے یہی سبب ہو جس کی بنا پر

پس خدا بر ما شرعیت ختم کرد بر رسول ما رسالت ختم کرد
رونق از ما محفل ایام را اور سل را ختم و ما اقوام را
خدمت ساقی گری با ما گزاشت داد ما را آخریں جاھے کہ داشت

اقبال کی زبان پر آیا ہو۔

حریت۔ مساوات اور اخوت کی بنا پر قومیت کا جغرافیائی مفہوم بالکل بے معنی ہو جاتا ہے۔ "بین اسلامزم" کا رمز ملک گیری میں نہیں بلکہ "اخوت بنی نوع انسان" میں مضمر ہے۔ نرکوں کا جدید رویہ جس کی بنا پر انھوں نے جمہوریہ ترکی کو "وطنیت ترکیہ" پر قائم کیا ہے اس بنا پر صحیح نہیں ہے کہ انہوں

نے اسلام کے مفہوم کو بھی مسخ کر دیا ہے۔ خلافت کا کام یہ نہ تھا کہ اسلام کے دینی اقتدار کو دنیوی طاقت سے برقرار رکھا جائے بلکہ اس کا اصلی مقصد یہ تھا کہ دنیوی اقتدار کو ان پابندیوں سے بے نیاز نہ ہونے دیا جائے جن سے آزاد ہو کر حکومت اور اس کی نعمتیں محض ایک ہی قوم اور ایک ہی خط تک محدود نہیں رہ جاتیں بلکہ دوسری اقوام اور دوسرے ممالک کے لئے موجب آزار ہوتی ہیں۔ حکومتِ ترکیہ نے وطنیتِ ترکیہ کے قائم کرنے میں یوں غلطی کی ہے کہ اس نے نہ صرف اسلام کی ہمہ گیری اور اس کے فیضِ عام کو ترکی تک محدود کر دیا اور شاید یہ بھی متیقن نہیں ہے بلکہ ایک طور پر اس کے دوسرے اقوام کو بھی اسلام کی خوبیوں سے بے خبر رکھنے کا ارادہ کر لیا ہے۔ اسلام صرف مسلمانوں کے لئے نہیں آیا ہے بلکہ یہ دوسرے اقوام اور دوسرے ممالک کے لئے بھی ایک پیامِ عمل و عافیت ہے۔ اسلام صرف اسلامیوں کے لئے نہیں بلکہ سنی نوعِ انسان کے لئے ایک عام تبلیغِ عمل ہے جس کو کسی صورت میں محدود نہیں کرنا چاہئے۔ ملتِ اسلامیہ زمان و مکان دونوں قیود سے آزاد ہے اور یہی سبب ہے کہ اسلام میں نسل و ملک کا کوئی مفہوم نہیں ہے۔

جو ہر ما با مقامے بستہ نیست	بادۂ نندش بجامے بستہ نیست
ہندی و چینی سفال جام ماست	رومی و شامی گل اندام ماست
قلب ما از ہند و روم و شام نیست	مرز و بوم او بجز اسلام نیست
مسلم استی دل یا قلمیہ مبند	گم مشو اندر جہاں چون و چند
می نگنجد مسلم اندر مرز و بوم	در دل ادیادہ گرد د شام و روم

عقدہ قومیت مسلم کشود	از وطن آقائے ما ہجرت بنود
حکمتش یک ملت گیتی نورد	بر اساس کلمہ تعمیر کرد

۱۰ مسلم استی بے نیاز از غیر شو	اہل عالم را سراپا خیر شو
--------------------------------	--------------------------

ہجرت آئینِ جیاتِ مُسلمِ ست
 صورتِ ماہی بہ بحرِ آ باد شو
 آلِ چنانِ قطعِ اخوتِ کردہ اند
 تا وطنِ را سمعِ محفلِ ساختند
 مردمی اندرِ جہاںِ افسانہ شد
 روحِ از تنِ رفتِ و ہفتِ اندامِ ماند
 تا سیاستِ مسندِ مذہبِ گرفت
 قصہ دینِ مسیحائی فرد

دو شہا خونِ گشتِ و فردِ باقی ست
 خوردہ گیر ستُ ملتِ قائمِ ست
 قومِ نہ اید از دلِ صاحبِ دلے
 از اجلِ قربانِ پذیر و مثلِ فرد
 اصلش از ہنگامہٗ قَالُوْہِیٰ ست
 استوار از کُنْ نَزَلْنَا ستے
 دید بغدادِ انچہ رومِ ہم ندید
 ز آلِ نو آئینِ کہنِ پندارِ پرس
 شعلہ ہائے ادکلِ دستارِ کیست
 آلِ جہانگیری جہاندارمی نماید
 رونقِ خمخانہٗ یونانِ شکست
 استخوانِ اونہِ اہرامِ ماند
 ملتِ اسلامیوں بود و ہست

ملت کی بنیادِ اختلاطِ افرادِ پر ہے لیکن خود ملت کا شیرازہ بندی

بادہ ہا خوردند و صہبا باقی ست
 در سفر ہا راست و صحبتِ قائمِ ست
 فرد ہری خیزد از منشتِ گلے
 گرچہ ملت ہم بپیر و مثلِ فرد
 امتِ مسلمِ نہ آیاتِ خداست
 از اجلِ این قومِ بے پرواستے
 سَطوتِ مسلمِ بجاک و خونِ تپید
 تو مگر از چرخِ کج رفتارِ پرس
 آتشِ تاتاریاںِ گلزارِ کیست
 رومیوں را گرم بازاری نماید
 شیشہٗ ساسانیوںِ خونِ نشست
 مصر ہم در امتحاںِ ناکامِ ماند
 در جہاںِ بانگِ ذالِ بود و ہست

کے لئے بھی کسی آئین یا دستور کا وجود لازمی ہے۔ ایک ایسی ملت کے لئے جو تمام عالم کے لئے ابداً با د تک ایک زندہ حقیقت کا درجہ رکھتی ہو ضرور ہے کہ اس کا آئین بھی اتنا ہی ہمہ گیر اور لازوال ہو جیسا کہ اس سے پہلے کہیں چکا ہے افراد اور ملت دونوں کسی نہ کسی حد تک فنا پذیر ہیں لیکن مقصد حقیقی ان اسالیب عمل سے بلند و پائندہ تر ہوتا ہے جس کی طرف اقبال نے ان الفاظ میں اشارہ کیا ہے ۵

فصل گل از نسترن باقی ترست از گل و سرو سمن باقی ترست
 کان گوہر پروری گوہر گرے کم نہ گردد از شکست گوہرے
 ملت اسلامیه کا آئین قرآن مبین ہے۔ اقبال نے اس خیال کو یوں ادا کیا ہے ۵

نغمہ از ضبط صدا پیداستی ضبط چوں رفت از صدا غوغاستی
 در گلوے مالفس موج ہو است چوں ہو اپا پینڈے گرد و لو است
 تو ہمیں دانی کہ آئین تو چیست؟ زیر گردوں سیر تکمین تو چیست؟
 آل کتاب زندہ قرآن حکیم حکمت اولا یزال ست و قدیم
 حرف اور اریب نے تبدیل نے آہ اش شرمندہ تاویل نے
 نوع النساں را پیام آخریں حامل اور حمتہ للعالمین
 آنکہ دوش کوہ بارش بر تفاوت سطوت اور ہرہ گردوں ننگاف
 بنگر آل سرمایہ آمالِ ما گنجر اندر سینہ اطفالِ ما

گر نومی خواہی مسلمان زیتن

نیت ممکن جز بقراں زیتن

اسی سلسلہ میں اقبال نے ایک نہایت نازک لیکن اتنا ہی معرکتہ الآرا مسئلہ بھی پیش کیا ہے جس پر اس زمانہ میں صبر و ایمانداری کے ساتھ غور کرنا اتنا ہی نامکن معلوم ہوتا ہے جتنا یہ ضروری بھی ہے۔ یعنی انحطاط میں تقلید

اجتہاد سے بہتر ہے۔

آج بیرونی اثرات کے سیلاب اور مذہبی ناواقفیت (جس میں علم و عمل دونوں کا فقدان ہے) نے ہر شخص کو اس پر جبری کر دیا ہے کہ وہ اسلام کی تعلیم پر نظر ثانی کرے کسی مسئلہ پر مجتہدانہ انداز سے نظر ڈالنا قابل اعتراض نہیں ہے لیکن جو لوگ آج اجتہاد کے علم بردار کہے جاتے ہیں ان کے میلانات ذہنی یا استعدادِ علم و عمل کا تجزیہ کیا جائے تو حسب ذیل قوتیں برسرِ کار نظر آئیں گی۔ جن کے موجود ہوتے ہوئے یہ حکم لگایا جاسکتا ہے کہ ان نام نہاد اجتہادیوں کا طرزِ عمل صحیح نہیں ہے۔

(۱) عام طور پر یہ تسلیم کر لیا گیا ہے کہ موجودہ مغربی تہذیب ہر حال میں مفید اور قابل تقلید ہے اس وقت زیادہ تعداد ایسے لوگوں کی ہے جو تہذیبِ یورپ کو اسلام سے ہم آہنگ کرنا چاہتے ہیں۔ بعض ایسے مسلمان مصنفین جو یورپین تہذیب اور خیالات سے باخبر کہے جاسکتے ہیں کہتے ہیں جو کچھ اس وقت یورپ میں تہذیب و تمدن کے اعتبار سے مفید اور بہتر خیال کیا جاتا ہے وہ اسلام کی تاریخ اور تہذیب سے ہم آہنگ کیا جاسکتا ہے۔ یہ اصول غلط بھی ہے اور خطرناک بھی۔

(۲) اکثر ایسا بھی دیکھا گیا ہے کہ جو لوگ اسلام کے بعض اصول کو کسی طور پر کمزور یا قابل اصلاح سمجھتے ہیں وہ خود اپنے علم و عمل کے اعتبار سے جامع نہیں کہے جاسکتے۔ جب تک اسلام اور مغربی اصول دونوں کا صحیح اور مکمل تجربہ نہ ہو اس وقت تک کسی قسم کی ترمیم یا تسیخ پیش کرنا صحیح نہ ہوگا۔

(۳) یورپ کو اس وقت ایک حکمران کی حیثیت حاصل ہے، اس لئے اس کو وہ سب فطری سہولتیں حاصل ہیں جو اس کے تہذیب و تمدن کو مقبول بنا سکتی ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ جہاں خالص اسلامی شریعت نافذ ہے وہاں اسلامی اصول کو نفاذ کہاں تک مفید یا مکمل ہے اس سلسلہ میں

ہم کو افغانستان کی مثال سامنے رکھتی پڑے گی۔ لیکن اندیشہ ہے کہ بعض حضرات ترکی کی مثال پیش کرنا زیادہ اہم سمجھیں گے۔ اب تک ترکوں یا کمالیوں کا اس بارہ خاص میں جو رویہ رہا ہے اسے ملحوظ رکھتے ہوئے بے تامل کہا جاسکتا ہے کہ ترکی سلطنت صحیح معنوں میں سلطنت اسلامیہ نہیں ہے بلکہ محض سلطنت یا "وطنیتِ ترکیہ" کی حیثیت رکھتی ہے۔ ترکی نے جو بنیاد رقی پلٹا ہے اس کا کچھ ہی سبب کیوں نہ ہو جن اسباب یا واقعات کے بنا پر اس نے اتنا زبردست انقلاب روا رکھا ہے وہ اسلام یا خلافت کی کوتاہیوں یا زیادتیوں کے سبب سے نہ تھا بلکہ اس کی اصلی وجہ خلفائے عثمانیہ یا دولتِ عثمانیہ تھا۔

(۴) انحطاط کے زمانہ میں قوائے جسمانی و ذہنی دونوں پڑ مردہ ہو جاتے ہیں اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اسلاف کے کارنامے اپنی نظروں میں ناقابلِ رسائی معلوم ہونے لگتے ہیں۔ انسانی فطرت دشوار پسندی اور اولوالعزمی سے فطری طور پر کنارہ کش رہنا چاہتی ہے۔ قوم اور افراد دونوں فاتح کی حیثیت حاصل کرنے کی بجائے فاتحین کی ہم کابی و ہم نوائی زیادہ پسند کرنے لگتے ہیں۔ اقبال نے اس حالت میں تقلید کو اجتہاد سے بہتر بتایا ہے ۵

عہدِ حاضر فتنہا ز پر سراسر است	طبع ناپرواہے اد آوت گرسر است
بزمِ اقوام کہن بر ہم ازو	شناختنا نہ زندگی بے نم ازو
حلوہ اش مار از ما بیگانہ کرد	ساز ما را از لوزا بیگانہ کرد
از دلِ ما آتشِ دیرینہ برود	لوزونار لا اللہ از سینہ برود
اجتہاد اندر زمانِ انحطاط	قوم را بر ہم ہمی پیچید بساط
ز اجتہادِ عالمان کم نظر	اقتدار بر رفعتگان محفوظ تر
جس طور پر ہر عمل کا کوئی خاص مقصد ہوتا ہے خواہ یہ انفرادی ہو یا اجتماعی	

اسی طور پر ملتِ اسلامیہ محمدی کا ایک نصب العین ہے اور وہ "حفظ و نشر توحید" ہے۔ افراد کو جو قوت جماعت کی شکل میں نمودار کرتی ہے وہ کسی مخصوص مقصد کی تبلیغ یا تشکیل ہے اگر ایسا نہ ہو تو افراد اور جماعت کبھی ایک دوسرے سے وابستہ نہ ہو سکیں اس لئے "جمعیت" کا مدار کسی مخصوص نصب العین کی تعمیر و ترمیم پر ہے لیکن "حقیقی جمعیت" اسی وقت حاصل ہو سکتی ہے جب نصب العین بھی ہر طور پر مکمل و مستحسن ہو۔ اس عالم حیات کا اصل راز تبلیغ توحید میں مضمر ہے اور چونکہ اسلام کو دینِ فطرت ہونے کا دعویٰ ہے اس لئے مقصد بھی انتہائی عالمگیر اور مقدس ہے۔

کیف و کم ازوے پزیر دہر عمل
تیز ار سعی حصول مدعا ست
صد چمن خون کر دتا یک لہ رست
تا نوا کے یک اذال بالیہرہ است
انتہائے کارِ عالم لا الہ
حفظ و نشر لا الہ المقصود لتست
آچہ بر تو کا مل آمد عام کن
پرسد آں آبروے رور کار

ہمچو جاں مقصود پہاں در عمل
گردشِ خونے کہ در گہائے ما ست
صد نیستاں کاشت تا یک لہ رست
نالہ ہادر کشت جاں کاریدہ است
نقطہ او دارِ عالم لا الہ
زانکہ در تکبیر راز بود لتست
جلوہ در تار یکی ایام کن
لہ زم از نشریم تو چوں روز شمار

حرفِ حق از حضرتِ ما بردہ

پس چرا باد یگراں نہ سپردہ

حیاتِ انسانی کے تمام افعال و مشاغل باعتبار تعینات ہمیشہ متشکل ہوتے رہتے ہیں اور یہ محض اس لئے کہ مزید سعی و کوشش کے لئے ایک نمونہ سامنے ہو اور یہ معلوم ہوتا رہے کہ ہر سعی و حرکت کس طور پر اور کہاں تک بار آور ہوئے اور جو کچھ کامیابی حاصل ہوئی ہے کیا وہ اس پایہ کی ہے کہ اس کے لئے مزید کوشش کی جائے یا اس کے قائم رکھنے میں مزید تگ و دوں وارکھی جائے

گویا ہر مزید کوشش ابتدائی کوشش کے لئے ایک سبز جواز ہے۔ اس طور پر گویا زندگی کی یہ سعی بہم ایک مقصد و مرکز کے لئے ہے۔ حیاتِ ملیہ کے لئے ضروری تھا کہ کوئی "مرکز محسوس" ملتِ اسلامیہ کا مرکز "بیت الحرام" ہے۔ اقبال نے اس تفصیل و تخصیص کی طرف یوں اشارہ کیا ہے

درگرہ چوں دانہ دار دبرگ و بر چشم بر خود و اکند گرد و شجر
خلفے از آب و گل پیدا کند دست و پا و چشم و دل پیدا کند

ہمچنان آئینِ میلادِ امم	زندگی بر مرکز سے آید بہم
حلقہ را مرکز چو جاں در پیکر دست	خطہ او در نقطہ او مضمست
قوم را ربط و نظام از مرکز سے	روزگارش را دوام از مرکز سے
رازدار داز ما بیت الحرام	سوز ما ہم ساز ما بیت الحرام
دعوے اور ادلیل استیم ما	از براہین خلیل استیم ما
در جہاں ما را بلند آوازہ کرد	با حدوث ما قدم شیرازہ کرد
توز پیوندِ حریکے زندہ	تا طواف او کنی پاسندہ
در جہاں جانِ امم جمعیت ست	در نگر سر حرم جمعیت ست
عبرتے اے مسلم روشن ضمیر	از مالِ امت موسیٰ یگیر
داد چوں آل قوم مرکز را زد سن	رشتہ جمعیت ملت شکست

آج یورپ کی جو چیز ہم کو سب سے زیادہ قابلِ رشک معلوم ہوتی ہے وہ

اس کے فرزندوں کی "تسخیرِ قوائے نظامِ عالم" ہے اس میں شک نہیں جہاں تک قوائے نظامِ عالم کو مستخر کرنے کا تعلق ہے یورپ کی ترقی بہر نوع مہتمم بالنتا ہے لیکن بہت کم لوگ ایسے ہیں جو حقیقت سے آشنا ہیں یا آشنا ہونا پسند کرتے ہیں کہ جو ترقیاں علم و عمل کی آج نظر آرہی ہیں ان کی آج سے بہت پہلے مسلمانوں نے یورپ میں ابتدا کی تھی۔ یورپ کو جو برکات مسلمانوں سے

حاصل ہوئیں ان کے شمار کرنے کا یہ موقع نہیں ہے۔ اس کا اعتراف خود اہل یورپ کر چکے ہیں۔ مسلمانوں اکثر اس حقیقت پر غور نہیں کرتے کہ وہ عام عالم اسلام پر اس وقت جو اخطا رونا پاتے ہیں۔ وہ اسلام کے اساسی تعلیمات کے سبب سے نہیں ہے۔ بلکہ اس کا باعث مسلمان خود ہے۔ مسلمانوں سے پہلے یہ تعلیم کسی مذہب نے نہیں دی ہے کہ یہ سہو ریح، چاند، ستارے، پہاڑ، دریا، آتش، برق و باد پرستش کے لئے نہیں ہیں۔ بلکہ انسان کے تابع کئے گئے ہیں۔ اور وہ اس کے ذہن و فکر اور قوت عمل کی مختلف وسیع جولانگاہوں میں ہیں۔ اسلام تو ایک شرعی عمل تھا۔ ہم نے اس کو یا تو منکملین و معتزلہ کی ورزش دماغی سمجھ لیا یا پھر جاہل مولویوں یا واعظوں کا وسیلہ رزق قوائے عالم کی تسخیر ڈرائنگ روم کی لطیف معصیتوں یا تکفیر کے فتوؤں سے نہیں کی جاسکتی اس کے لئے ضرورت تھی محنت اور قربانی کی جس سے ہم آج بھی بہت دور ہیں۔ ہم تو دوسروں کے ثمرہ محنت سے مستفید ہونا ہی اپنا ایک بڑا کارنامہ سمجھتے ہیں۔ ہماری بڑی غلطی یہ ہے کہ ہم اسلام کی تعلیم کو محض راہِ سعادت یا بہشتی زیور کی تعلیم سمجھنے لگے ہیں۔ حالانکہ قرآن پاک ایک زندہ جاوید پیغام عمل ہے۔ جس سے منحرف رہ کر مسلمان ہی نہیں کوئی قوم دنیا میں زندہ یا کامیاب نہیں رہ سکتی۔ حیاتِ ملیہ اسلامیہ کا مقصد اسرارِ حیات کو اس طور پر برافگندہ نقاب کرتا ہے کہ دنیا میں امن و کامرانی کے امکانات وسیع ہوتے رہیں۔ اس لئے حیاتِ ملی کے لئے لازم ہے کہ اس کا مقصد عین تسخیر قوائے نظام عالم ہو۔ اقبال نے اس کی تبلیغ یوں کی ہے ۵

اے کہ بانا دیدہ پیمان بستہ	ہمچو سیل از قید ساحل رستہ
چوں نہال از خاک این گلزار خیز	دل بغائب بند و از حاضر ستیز
ما سوا از بہر تسخیر ست و بس	سینہ او عرصۂ تیرست و بس
ہر کہ محسوسات را تسخیر کرد	علی از ذرہ تسخیر کرد

کوہ و صحرا دشت و دریا بحر و بر
تختِ تعلیم اربابِ نظر
نائبِ حق در جہاں آدم شود
بر عناصرِ حکم او محکم شود
آنکہ بر اشیا کمند انداخت
مرکب از برقی و حرارت ساخت
علمِ اسما اعتبارِ آدم ست
حکمتِ اشیا حصارِ آدم ست

افراد کے سلسلے میں خودی کی بحث اہم صفحات پر کہیں آچکی ہے۔ اس لئے اس کا تذکرہ تحصیلِ حاصل ہو گا۔ جس طور پر افراد کے لئے "احساسِ خودی" لازمی ہے، جہاں تک ان اصول و عقائد کا تعلق ہے جن کے حفظِ تعلیم و تشکیل کا وسیلہ ملتِ اسلامیہ ہے یہ بحث اس سے پہلے آچکی ہے کہ ہماری حیات کا مقصد اور اس کا دار و مدار کمال اللہ پر ہے لیکن امت کو جو نسبت رسولؐ سے حاصل ہے وہ کئی حیثیت سے اس نسبت سے زیادہ قوی ہے جو ہم کو خدا سے حاصل ہے۔ اس نظریہ سے ممکن ہے بعض بزرگوں کو غلط فہمی یا آزر دگی پیدا ہو۔ لیکن اس حقیقت کو ذہن نشین کر لینے کے بعد یہ مسئلہ کچھ بہت زیادہ سنگین نازک نہیں رہ جاتا کہ باوجود اس کے کہ

شرطِ اسلام بود و رزشِ ایمان بالغیب

اپنی جگہ پر بالکل درست ہے لیکن خدا نے بعثتِ بنوی میں سب سے بڑا راز یہ رکھا ہے کہ وہ جو کچھ ہم بندوں سے کرنا چاہتا ہے۔ اس کا ہم بندوں ہی میں سے نمونہ بھی پیش کر دیتا ہے تاکہ ہم اس کو اپنے لئے محض ایک آسمانی کرشمہ نہ سمجھیں جو بندوں کی فہم و ادراک یا اس کے سعیِ عمل سے بالا ہو۔ بلکہ ایک ملن العمل حقیقت تصور کریں۔ ٹھیک اسی طور پر ملت کی ترقی و بقا کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ ہم محض عقائدِ مجرورہ کی علم برداری کرتے رہیں بلکہ ان روایات کا احترام کریں اور اس کو برقرار رکھیں جو ہمارے برگزیدہ اسلاف نے اپنے عمل سے ہمارے سامنے پیش کئے ہیں۔ اقبال نے اس کی تفصیل و توضیح ایک نوزائیدہ بچہ سے کی ہے جو ابتداءً ہر شے سے نا آشنا ہوتا ہے اور جس کا

لبتہ با امروز او فرداش نیست
چشم ہستی را مثال مردم ست
حلقہ ہائے روز و شب در پاش نیست
غیرا بنیدہ و از خود گم ست
رفتہ رفتہ : ۵

صد گرہ از رشتہ خود واکند
گرم چوں افتد بکار روزگار
تاسیر تار خودی پیدا کند
این شعور تازہ گرد و پانداز
نفسہا بردار و انداز دار
اسی طور پر ۵

قوم روشن از سواد سرگزشت
سرگزشت او گرازیادش رود
خود شناس آمد زیاد سرگزشت
باز اندر نیستی گم می شود
پیش تو باز آفریند رفتہ را
از نفسہائے رمیدہ زندہ شو
خیزد و از حال تو استقبال تو
رشتہ ماضی ز استقبال و حال
مشکن از خواہی جیات لازوال

موج ادراک تسلسل زندگی ست

مئے کشاں را شور قتل زندگی ست

موجودہ زمانے میں ہر حقیقت کی سند جواز یا عدم جواز یورپ سے حاصل
کی جاتی ہے اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ یورپ کے اصول یا اس کے فیصلے ناقص
یا غلطیوں سے مبرا ہوتے ہیں بلکہ آج وہ فاتح کی حیثیت رکھتا ہے اور اپنے
حوارین کو ممتاز اور مخالفین کو سرنگوں کرنے کے قابل ہے۔ ہم آج یہ نہیں
دیکھتے کہ ہم میں کیا خوبیاں ہیں بلکہ یورپ کے بعض صریح ناقص کو بھی چاہتے
ہیں کسی طور پر مستحسن ثابت کر سکیں قطع نظر دیگر مسائل کے جن کو معرض بحث
میں لانا طوالت سے خالی نہیں ہے۔ ایک مسئلہ خواتین کی تعلیم حقوق اور
آزادی کا ہے یہاں اس سے بحث نہیں کہ یورپ نے عورتوں کو کیا سمجھ

یا بنا رکھا ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ اسلام نے عورتوں کا جو درجہ مقرر کیا ہے۔ وہ ہماری نظروں میں کیا وقعت رکھتا ہے۔ تعداد ازدواج، پردہ اور اس قسم کی اور چیزیں ہم روشن خیالوں کے لئے نہایت روح فرسا ہیں اور مغرب کے لئے جب ”حلف و فاداری“ اٹھاتے ہیں تو سب سے پہلے ہماری نظر عورت ہی پر پڑتی ہے۔ اس کے بعد کوئی تعجب نہیں کہ اگر مذہب بھی زد میں آجائے نام ہناد روشن خیال طبقہ کے کارناموں پر نظر ڈالی جائے یا ان کی میلانات کا تجزیہ کیا جائے تو یہ حقیقت روشن ہو جائے گی۔ ان میں سے ہر ایک کی نظر صرف دو نقائص پر پڑتی ہے ایک مذہب دوسری عورت۔ لیکن لطف عبرت، یا تعجب یہ ہے کہ یہی دو چیزیں ہیں جو مشرق بالخصوص اسلام نے عورت (بالفاظ دیگر اہومت) کو کیا درجہ دیا ہے۔ اقبال کے حسب ذیل خیالات سے ظاہر ہوگا۔

یوششِ عربانی مردان زن سست	حسنِ دل جو عشق را پیرہن سست
آنکہ ناز و پرو جو دش کا کُنات	ذکر او فرمود با طیب و صلوات
ملت از تکمیلِ ارحام سست و بس	ورنہ کار زندگی خام سست و بس
برد مداین لالہ زارِ ممکنات	از خیابانِ ربا صنِ امہات
حافظِ رمزِ اخوت ما دلاں	قوتِ قومان و ملت مادراں
اقبال نے نسارا اسلام کے لئے سیدۃ النساء کو ”اسوہ کاملہ“ قرار دیا ہے	اقبال نے نسارا اسلام کے لئے سیدۃ النساء کو ”اسوہ کاملہ“ قرار دیا ہے

نور چشمِ رحمت للعالمین	آں امامِ اولین و آخرین
بالوے آں تا جدِ ارحلِ اتی	مُر تصنی مشکل کشا شیر خدا
مادرِ آں مرکزِ پرکارِ عشق	مادرِ آں کارواںِ سالارِ عشق
مرزِعِ تسلیمِ را حاصلِ بتول	مادرِ آں را اسوۂ کاملِ بتول
آں ادبِ پروردہ صبر و رضا	آسباگرِ داں و لبِ قرآنِ سرا
مثنوی کے اس حصے کو اقبال نے انتہائے جوشِ عقیدت سے لکھا ہے	مثنوی کے اس حصے کو اقبال نے انتہائے جوشِ عقیدت سے لکھا ہے
جس کے ایک ایک حرف سے والہانہ شہادتگی کا اظہار ہوتا ہے۔ موجودہ	جس کے ایک ایک حرف سے والہانہ شہادتگی کا اظہار ہوتا ہے۔ موجودہ

زمانہ میں تہذیب و تہاسنگی کے نام سے اس پیکر ناموس و عفت کے ساتھ
جیسا کچھ سلوک روارکھا جا رہا ہے اقبال نے اس کی طرف بھی اشارہ کیا ہے۔

۵ اے روایت پردہ ناموس ہا
اے امینِ نعمتِ آمینِ حق
دور حاضر نتر فروش و ہرقن ست
کور ویزداں ناشناس ادراکِ او
چشمِ او بیباک و نا پرواستے
ہوشیا از دست بردِ روزگارا
فطرتِ تو جذبہ ہا دار و بلند
تا ب تو سرمایہ فائوس ہا
در نفسہائے تو سو ز دینِ حق
کار دانش نقد دین رارہزن ست
ناکساں زنجیری پیچاکِ او
پنجہ مشرگانِ او گبراستے
گیر فرزند ان خود را افتادہ اند
چشمِ ہوش از اسوہ زہرا بلند

تاجینے شاخِ نو بہ آورد

موسمِ پیش بہ گلزار آورد

خاتمہ مثنوی پر اقبال نے سورہ اخلاص (قل هو اللہ) کی تفسیر دی

ہے اور اسے در خلاصہ مطالب مثنوی "قرار دیا ہے" "ہول اللہ احد" کا
پیغام حضرت صدیقِ رضی اللہ عنہ کے زبان مبارک سے یوں دیا ہے

آں کہ نامِ تو مسلمان کردہ است
خوشیستن را ترک افغان خواند
صد ملل از ملتے انگیختی
بک شود توحید را مشہود کن
از دوئی سوے یکی آوردہ است
وائے بر تو آنچه بودی ماندہ
بر حصارِ خویش نتخون ریختی
فائش را از عمل موجود کن

اسی طور پر دیگر آیات شریفہ کی ترجمانی کی ہے

گر بہ اللہ الصمد دل بستہ
بندہ حق بندہ اسباب نیست
راہ دشوار ست سامان کم بگیر
خود بخود گرد و در مسیخانہ باز
از حد اسباب بیرون جنتہ
زندگانی گردشِ دولاب نیست
در جہاں آزادی آزاد میر
برہتی پیمانگانِ بے نیاز

گر نسب راجز و ملت کردہ
رشتہ مایک تو لائش بس سرت
رخنہ در کارِ اخوت کردہ
چشم مارا کیفِ صہائے بس سرت
ہر کہ پا در بند اقلیم و جد سرت
بے خیراز "لم یلد لم یولد" سرت

رشتہ بالم یکن با بد قوی
آن کہ ذائش واحد سرت لائش ربک
تا تو در اقوام بے ہمتا سٹوی
بندہ اش ہم در نہ ساز و با شربک
مومن بالائے ہر بالائے
غیرت او بر نثار بد ہمسرے
خوار از مہجوری قران سندی
شکوہ سنج گردش دوران سندی

آخر میں اقبال نے "رحمۃ للعالمین" کے حضور میں "عرضِ حال" کیا ہے ۵

اے ظہورِ تو شبابِ زندگی
درجہاں شمعِ حیاتِ افروختی
حلوہ ات تعبیرِ خوابِ زندگی
بندگانِ را خواجگی آموختی

مسلم از سترِ بنی بیگانہ شد
از منات و لات و عزائے وہیل
بازاں بیتِ المحرم بت خانہ شد
ہریکے دار دیتے اندر روجل

اے کہ از احسانِ تو ناکس کس سرت
عرض کن پیشِ خدائے عزوجل
عشق من گرو و ہم آغوشِ عمل
آرزو وارم کہ میرم در حجاز
تا بیا ساید دل بے تاب من
بستگی پیدا کند سیما ب من

بافلک گویم کہ آرام نگر
دیدہ آغوا از انجام نگر

يومِ اقبال

اُردو شاعری کی تاریخ کا یہ پہلو آپ سے پوشیدہ نہ ہو گا کہ اُردو شاعری ہمارے
 کُفنی و ناگفتنی حالات کی جس حد تک ترجمان رہی اس حد تک ان حالات کو
 بہتر و برتر بنانے میں مُعین نہ ہوئی۔ ہمارے شعر و ادب میں علی گڑھ تحریک یا
 حالی کے عہد سے پہلے ذہنی تجربوں یا تہلکوں کے نشان نہ ملنے کے برابر ملتے ہیں
 ہمارے شعراء شاعری میں عبادت تو خوب خوب کرتے تھے حسنِ عمل سے کوئی
 علاقہ نہ رکھتے تھے۔ وہ مشکل سے مشکل بحر۔ قافیہ اور ردیف میں حلیہ سے حلیہ
 غزل، چہار غزلہ تیار کر لیتے تھے۔ لیکن زندگی اور زمانے کے مطالبے کی طرف متوجہ
 نہ ہوتے تھے۔ ان کے ہاں "شکست" کی آواز ملتی ہے دریاؤں کے دل جس
 سے دہل جائیں وہ طوفان نہیں ملتا۔ میں یہ نہیں کہتا کہ ہمارے ان شعراء پر زندگی
 و زمانہ کی چوٹوں کا اثر نہ ہوتا تھا البتہ وہ ان چوٹوں کو ابنائے جس کی چوٹ
 سمجھنے سے قاصر تھے۔ بعض دوستوں نے ان کی متفرق نظموں یا غزلوں میں زندگی
 اور زمانہ کا کرب یا دھڑکن دریافت کی ہے لیکن میں اس نظریہ کا کچھ زیادہ
 قائل نہیں ہوں۔ حُسنِ ظن سے ہم نے جہاں اور بہت سے معرکے سر کئے ہیں
 یہ ایک تھی! اُردو شاعری میں ہمارے بیشتر شعراء نے تفریح یا تضرع سے اور کام
 لیا ہے۔ شاید ہی کسی اور ملک یا ادب میں شاعری کی یہ گت بنی ہو۔ محض چند
 ایک سے قطع نظر بقیہ نے زندگی کا غم غلط کرنے کی خاطر شاعری کی پناہ پکڑی۔
 زندگی سے بزوازا ہونے کے لئے شاعری نہیں کی۔

صاحبو! میں اتنا ماننے کے لئے تیار ہوں کہ ہمارے ہاں کچھ شعراء ایسے گزرے
 ہیں۔ جنہوں نے ہمارے ذہنی رجحانات کو بعض نازک مواقع پر ابھی راستہ

لگایا ہے۔ اس کی پہلی مثال انیس کے ہاں ملتی ہے۔ لکھنؤ میں اردو شاعری کا جو رنگ و آہنگ تھا اُس کو مستقلب کر دینے کا سہرا انیس اور انیس کے خاندان کے سر ہے انھوں نے قوم کے مزاج کو پہچان کے شاعری کا رخ بدلا لیکن اپنے زمانہ کے ڈھنگ کو نہ بدل سکے۔ شعر و ادب کو گرا نما یہ کیا۔ مذہبی شاعری میں محسن کا کوروی کا نام بھی فراموش نہیں کیا جاسکتا۔ محسن کے اس کمال کا اعتراف کم لوگوں نے کیا ہے کہ وہ لکھنؤ کے تنہا شاعر ہیں جنہوں نے لکھنوی شاعری کے کمزور پہلو کو اپنے نعتیہ کلام سے دلکش بنا دیا۔ دیبا شکر نسیم اُن سے پہلے گزرے ہیں جن کی ”گلزار نسیم“ کی بے ساختہ صنّاعی کی نظیر ہماری شاعری میں نہیں ملتی۔ لیکن جس پل صراط پر محسن کو چلنا پڑا نسیم اس سے بالکل محفوظ رہے۔ انیس اور انیس کے کلام نے ہمارے ادبی مزاج کو سدھارا اور سنوارا۔ بالخصوص اس وقت جب ہمارے ہاں سوء مزاج کے سوا کچھ اور نہیں رہ گیا تھا۔

انیس کے بعد حالی نے اردو شعر و ادب کے دھاسے کو موڑا اور اس کو ایسی دادیوں سے گزرنے کا موقع دیا جہاں نہ صرف اس دھاسے کی حیات بخشی میں اضافہ ہوا بلکہ اس کی رد اور ردانی میں زور آیا۔ حالی سے پہلے شعرا تلخی کام و ذہن کی آزمائش میں بطور کار خیر شریک ہو جایا کرتے تھے۔ حالی زہرِ غم قلب و جگر میں اتار چکے تھے۔ ان کا رنج و الم شخصی یا رسمی نہ تھا۔ ان کے ماتم سے انسانیت ماتم گسار نظر آنے لگتی تھی۔ حالی کے ماتم میں حرکی و تخلیقی استعداد پائی جاتی ہے۔ حالی نے غالباً سب سے پہلے اس حقیقت کو پیش کیا کہ خلوص و دردمندی علم، آرٹ اور انسان سب کی معراج ہے۔ شاعری میں حالی نے سچائی کو آزمائش و زیبائش پر ترجیح دی۔ حالی کا لہجہ دھیمہ ہے لیکن اسی میں یہ قابلیت ہے کہ وہ شور و سکوت دونوں میں یکساں سنائی دیتا ہے بعض حضرات کا خیال ہے کہ حالی کی شاعری نے مسلمانوں میں اضمحلال و افترک پیدا کر دی۔ یہ بات درست نہیں، حالی کی مثال اُس شخص کی ہے جو سردار کی

بے گور و کفن نعش پر مجہول بین و بکا نہیں کرتا بلکہ ایک خطبہٴ میت دے رہا ہے جس سے تھکی ہاری سپاہ اور ساتھیوں کا عزم نئے سرے سے بیدار ہوتا ہے۔ مسدس سے قطع نظر حالی کی شکوہ بندی میں بصیرت رکھنے والوں کو وہ چیز نظر آئے گی جو مسلمانوں سے نہیں انسانیت سے اوجھل ہو گئی تھی۔ حالی نے مسلمانوں کے زوال کو انسانوں کا زوال منوایا ہے۔ حالی نے مسلمانوں کے جن فضائل کے زوال کا ماتم جس خلوص اور سطوتِ حزبی سے کیا ہے اس نے شکوہٴ ہند کو دہنا سے ادب کی عظیم المرتبت المیہ کے بہت قریب کر دیا ہے۔

حالی اور اکبر کا زمانہ ایک ہے لیکن دونوں کی شاعری کے حدود مختلف ہیں حالی کے مد نظر اسلام اور مسلمان ہیں۔ اکبر مشرق اور مشرقیت کے نمائندہ ہیں وہ ہندو اور مسلمان دونوں کو مغربیت کے سیلاب میں خس و خاشاک کی طرح بہنے دیکھتے ہیں اور اپنی جیسی کر گزرتے ہیں۔ اکبر پر یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ ان کو مغرب میں کوئی خوبی نظر نہ آتی تھی۔ وہ مغرب سے ناواقف تھے۔ وہ مغرب کی سطحی باتوں کو اہمیت دیتے تھے۔ وہ قدیم کو ہر اعتبار سے مقدس و محترم گردانتے تھے۔ وہ عورتوں کی تعلیم کے خلاف تھے اور انگریزی تعلیم بھی پسند نہ کرتے تھے۔ لیکن اکبر جس زمانہ میں تھے اس میں ہمارے بڑے سے بڑے صاحبِ فکر و نظر یورپ کی اس نصیحت مرعوب تھے جو اکبر کو نظر آتی تھی اس زمانہ کی مقتدر تصانیف سے پتہ چلتا ہے کہ اور تو اور ہم اپنے مذہب کو بھی اسی حد تک برحق یا قابلِ اعتبار سمجھنے تھے جس حد تک اس کی سند جو از مغرب کے اعمال و افکار میں ملتی تھی۔ اس زمانے میں بھی اکبر مغرب سے مرعوب نہ ہوئے تو کسی نہ کسی حد تک ان کی بڑائی تسلیم کرنی پڑے گی۔ پھر یہ بھی سوچنے کی بات ہے کہ لوگ جو مغرب سے پورے طور پر آشنا ہیں ان میں کتنے ایسے ہیں جو آج بھی اسی دیارِ اکبر میں یورپ کی بڑائی پر شہید حیات میں تسلیم کرتے ہیں۔

اکبر کی مصطلحاتِ شاعری ذرا ہر سجن قسم کی ہیں۔ ان کے بددھواں تنقیدی
 بہہمنوں کو نہیں بھاننے۔ اکبر سیدھی بات بہت جلد بغیر کسی پینترے کے کہہ دیتے
 ہیں۔ اس سے شعر و ادب "اشراف و ثقافت" گھبراتے ہیں۔ یہ رویہ یا نقطہ نظر تنقید
 کی شرعییت میں جائز نہیں رکھا گیا ہے۔ پھر ہر شاعر کو اختیار ہے چاہے وہ
 کل سے جزو کا استنباط کرے چاہے جزو سے کل کا۔ اکبر ہی نہیں کوئی بڑا شخص
 یا شاعر "کولیشن منٹری" نہیں بنا سکتا۔ اس کے ہاں مفاہمت نہیں ہوتی یعنی "یہ
 بھی درست اور وہ بھی درست" — درست نہیں، "شاعر کا یہ ٹیکنک نہیں ہوتا
 یہ کام ہمارا، آپ کا ہے کہ ہم شاعر کو جریب اور ترازو سے تاپنے کے بجائے
 اس کو سمجھنے اور چاہنے کے لئے ذوق و ذہانت سے کام لیں۔

حالی کے زمانہ میں ہونے کے باوجود نفسیاتی ترقی کے اعتبار سے
 اکبر ایک طور پر حالی سے آگے ہیں۔ سودا کی ہجویات سے قطع نظر اکبر
 ہماری شاعری میں پہلے شاعر ہیں جنہوں نے ہنسنے ہنسانے میں پہل کی ہے۔ یہ کام
 حالی کے عہد میں کسی اور کے بس کا نہ تھا۔

صاحبو! میری یہ گفتگو اب تک آپ کو غیر متعلق معلوم ہوئی ہوگی۔
 لیکن اقبال کا صحیح مقام متعین کرنے کے لئے ان مقامات سے گذرنا ضروری
 تھا۔ گو میں اس کا بھی قائل ہوں کہ اقبال اب اس درجہ پر فائز ہیں۔ جہاں یہ
 حکم لگانا بے محل نہ ہوگا کہ جو اقبال کا معتقد نہیں وہ خود بھی بے بہرہ ہے
 کوئی شاعر یا آرٹسٹ وسیع اور حقیقی معنوں میں شاعر یا آرٹسٹ نہیں ہے اگر
 وہ سارے جہاں کا شاعر یا آرٹسٹ نہ ہو۔ آپ اور میں اقبال کو مسلمان شاعر
 مانتے ہیں اور غلط نہیں مانتے اور نہ ایسا سمجھنا اقبال ہی نہیں کسی بڑے شاعر
 کی شان کے منافی ہے۔ اقبال کو میں انہیں معنوں میں مسلمان شاعر مانتا
 ہوں جن معنوں میں اسلام کو سارے جہاں کا مذہب سمجھتا ہوں۔ اگر
 رحمتُ اللعالمین سارے جہاں کے لئے باعثِ رحمت ہیں تو ان کا نام لیوا

خواہ وہ شاعر ہو یا لیڈر سارے جہاں کے لئے شاعر اور لیڈر ہوگا۔ میں تو اس کا قائل ہوں کہ ہم میں آپ میں جو لوگ اقبال سے ناواقف ہیں یا اقبال کے قائل نہیں ہیں وہ نہ صرف غیر تعلیم یافتہ ہیں بلکہ غیر متمدن بھی ہیں۔ وہ شخص یقیناً تعلیم یافتہ یا متمدن نہیں کہا جاسکتا جو آفاق گیر شعر آیا آرٹسٹ کی عظمتوں سے نا آشنا ہو۔

شاعر۔ مفکر اور رہبر کی حیثیت سے اقبال کو ہمارے ادب میں اور زندگی میں وہ درجہ حاصل ہے جو آج تک مسلمانان ہند میں کسی اور شاعر، مفکر یا ادیب کو حاصل نہیں ہوا۔ فرداً فرداً ممکن ہے ہمارے بعض شعراء کا پایہ اقبال سے برتر ہو لیکن بحیثیت مجموعی اقبال ہمارے اردو شعرا میں امام کی حیثیت رکھتے ہیں اور مجھے تو کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ایک نامعلوم طویل مدت تک اردو شاعری میں اقبال کی حیثیت خاتم الشعرا کی رہے تو تعجب نہیں۔

صاحبو! جب اقبال نے اپنا کلام و پیام ملک کے سامنے پیش کیا اور یہ ہمارے آپ کے سامنے کی بات ہے تو ہر طرف سے مخالفت کا طوفان اٹھا لیکن ان کی زندگی ہی میں وہ وقت بھی آگیا جب ہم میں کوئی ایسا نہیں ہے جو اقبال کا قائل نہ ہو۔ ہم ان کے کلام کو صوری و معنوی ہر صورت سے سراہتے ہیں اور ان کو سب سے بڑا شاعر اور مفکر گردانتے ہیں۔ دنیا کی بڑی ہستیوں کی ایک بڑی پہچان یہ بھی ہے کہ ابتداء میں ان کی شدید مخالفت کی جائے آخر میں ان پر جان نثار کی جائے۔ اردو میں ایک سے ایک بڑا شاعر مانا جاتا ہے۔ مگر ہمارے ذہنوں پر اقبال کی جو عالمگیر گرفت ہے وہ کمتر کسی کے حصہ میں آئی۔ یہاں تک کہ ہم میں ایسے لوگ بھی موجود ہیں جو اقبال کو خاصانِ خدا کے زمرہ میں رکھتے ہیں۔

اردو شاعری میں فکر کا عنصر سب سے زیادہ غالب کے ہاں ملتا ہے۔ اردو میں غالب پہلے شاعر ہیں جنہوں نے شاعرانہ جذبہ میں مفکرانہ گہرائی

پیدا کی۔ اس کا اعتراف خود اقبال نے کیا ہے۔ غالب کے عجمی تصورات سے یہاں بحث نہیں۔ کہنا صرف یہ ہے کہ فلسفیانہ مسائل کو فلسفیانہ شاعرانہ انداز میں پیش کرنے کا سہرا غالب کے سر ہے۔ بعض غزلوں یا اشعار سے قطع نظر غالب کی زبان جہاں کہیں انھوں نے فکر و فلسفہ کو دخل دیا ہے عملی زبان بن گئی ہے۔ معتقدانہ شاعرانہ انداز میں شاعری کرنے کا امتیاز انیسویں و محسن کو حاصل ہے۔ گو میں اس کا بھی قائل ہوں کہ مرثیہ نگاروں میں انیسویں میں جنھوں نے مرثیہ کے زور سے اپنی شاعری کو نہیں بلکہ اپنی شاعری کے زور سے مرثیہ کو چمکایا۔ زبان کے اعتبار سے انیسویں کو جو درجہ حاصل ہے وہ مسلم ہے لیکن یہاں اس حقیقت کو بھی نظر انداز نہ کرنا چاہئے کہ اردو میں شاعرانہ زبان رہی ہے اس لئے ایسی شاعری میں جہاں خیالات سے زیادہ جذبات کی کار فرمائی ہو یہ خوب کام دیتی ہے اور یہی سبب ہے کہ جب کبھی اس میں ایسے عناصر داخل کئے گئے جو خالص شاعرانہ نہ تھے تو یہ ناہموار نظر آنے لگی۔ ایسی ناہموار کہ اس کے پرستار اس شاعری کے بھی قائل نہ رہے جس نے اس میں اپنا کلام پیش کیا۔ غالب اور حالی کا یہی حشر ہوا۔

اقبال کو بھی اس منزل سے گذرنا پڑا۔ انیسویں کا بہ کمال تھا اور مرثیہ کی خوش بختی کہ انیسویں نے مرثیہ میں وہ ساری خوبیاں جمع کر دیں جو دیگر اصناف سخن میں علیحدہ علیحدہ موجود تھیں۔ ان کے کلام میں غزل، قصیدہ، تنویں، مسدس، حتیٰ کہ ڈرامہ اور افسانہ سب کے خصوصی امتیاز بڑے دلکش اسلوب میں سموئے ہوئے ملتے ہیں۔ میر کے بعد انیسویں کو زبان پر جو قدرت تھی وہ آج تک نہ دیکھی گئی نہ سنی گئی۔ اقبال کی زبان کا یہی حال ہے میر و انیسویں کے مقابلہ میں آپ اقبال کی زبان کو شاید ناقابل التفات سمجھیں لیکن یہاں زبان سے مراد صرف روزمرہ اور محاورہ اور اس قبیل کی باتیں نہیں ہیں بلکہ وہ زبان مد نظر ہے جو شاعر نے اپنے کلام میں مخصوص ضرورتوں

کی بنا پر اختیار کی ہے اور کامیاب یا ناکامیاب رہا ہے۔ اس سلسلہ میں صرف اتنا عرض کر دینا کافی ہوگا کہ اگر آپ اس پر غور کریں کہ اقبال کا موضوع سخن کیا ہے، اُن کا اندازہ نہ مخاطب کیا ہے۔ اُن کی ذہنی پرداخت کیسی اور ذہنی پرواز کس طرف تھی۔ اُن کا مقصد کیا تھا اور اُن کے مخاطب کون ہیں تو آپ اقبال کی زبان کے قائل ہو جائیں گے۔ مجھے تو اکثر محسوس ہوا ہے کہ جہاں تک مسائل علمیہ و فکریہ کو شعر میں ڈھال کر دلنشین اور فکر انگیز بنانے کا تعلق ہے۔ غالب کی زبان سے اقبال کی زبان زیادہ متوازن و شگفتہ ہے گو یہ بات بھی اپنی جگہ مسلم ہے کہ وادی کے کانٹے کا لٹنے کا کام غالب ہی نے کیا ہے اور اس طرح اقبال کے لئے زمین ہموار اور صاف ملی۔ روزمرہ اور عام بول چال کی زبان سے یہاں بحث نہیں، اقبال کے ہاں اس زبان کا گزرا نہیں۔ البتہ اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اقبال نے فارسی الفاظ اور ترکیبوں کو جس ماہرانہ و شاعرانہ انداز سے اپنے اردو کلام میں منتقل کیا ہے اس سے ہندوستان میں اردو اور فارسی دونوں کا وزن و وقار بڑھ گیا۔

اردو شعرا میں ایسے اصحاب بھی نظر آتے ہیں جو شاعری کے علاوہ دوسرے علم و فنون پر بھی قدرت رکھتے تھے لیکن اس کا اثر ان کی شاعری پر بہت کم نظر آتا ہے۔ بعض شعرا علمی و فنی مصطلحات کی رعایت اپنے کلام میں مد نظر رکھتے ہیں۔ ہم اپنے حسن ظن سے ان کو اس علم و فن کا امام قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ جو لوگ شاعر اور انشا پرداز کے ہنھکنڈوں سے واقف ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ اس قسم کی رعایت و مناسبات کا فن جاننے سے دور دور تک تعلق نہیں۔ یہ سارا کرشمہ ضلع جگت یا رعایت لفظی کا ہے جو ایک زمانہ میں ہمارے شعروادب اور روزمرہ کی صحبتوں میں بہت مقبول تھے یہی حال بڑی حد تک اردو شاعری میں تصوف کا ہے اردو میں ایسے شعرا بہت کم گذرے ہیں جو واقعاً تصوف سے لگاؤ رکھتے تھے یا جنہوں نے

تصوف کا مطالعہ کیا ہو۔ یہی سبب ہے کہ ہم کو اردو شاعری میں زبانی کھیل زیادہ ملتا ہے۔

ہم میں ایک غلط فہمی یہ پھیلی ہوئی ہے کہ شاعری میں جذبہ ہی سب کچھ ہے میں ایسے جذباتی شعرا سے واقف ہوں جو جذبہ کو خدا کی سب سے بڑی دین اور اپنا سب سے بڑا سرمایہ افتخار گردانتے ہیں۔ جذبہ کو میں بھی خدا کی بہت بڑی دین سمجھتا ہوں لیکن اس کو کیا کیا جائے کہ وہ ہمارے شعرا کی شامت بھی بن گیا ہے اگر غور فرمائے تو معلوم ہو جائے گا کہ جذبہ بجائے خرد کوئی بڑی بات نہیں ہے اگر اس کو حرکت میں لانے اور صحیح راستہ پر لگانے کا ملکہ، فکر اور تجربہ شاعر کو نہ عطا کیا گیا ہو۔ یہی وہ مقام ہے جہاں سے ایک متنازعہ فیہ مسئلہ کی بھی ابتدا ہوتی ہے یعنی اقبال شاعر نہیں فلسفی ہیں یا ان کی شاعری پر فلسفہ غالب ہے۔

میرے نزدیک اس سوال کا سیدھا سا دھا جواب یہ ہے کہ اقبال کا درجہ (اور برگزیدہ شاعر کا درجہ) اس بحث سے کہیں بلند ہے کہ وہ شاعر پہلے ہیں فلسفی بعد میں یا اس کے برعکس بحیثیت مجموعی۔ شاعری میرے نزدیک مخصوص پیرایہ اظہار ہے نہ موضوع بحث۔ تمیز ہو تو فلسفہ، سائنس منطبق وغیرہ کو بھی شاعری کا رنگ و آہنگ دیا جا سکتا ہے اور سلیقہ نہ ہو تو حسن و عشق کی بھی کوئی حیثیت نہیں۔ چنانچہ میرے نزدیک اقبال کا شاعر ہونا ان کے فلسفی ہونے کا منافی نہیں ہے۔ اسی طرح ان کے مفکر یا فلسفی ہونے سے انکی شاعری کی منزلت میں کوئی فرق نہیں آتا۔ سنرا، بشاعر اور نری شاعری کا چسکا ہم کو غزل سے پرہیز یہاں تک کہ اکثر ہم غیر شعوری طور پر بھی یہ محسوس کرنے لگتے ہیں کہ شاعری عبارت ہے غزل سے۔ بعضوں کا خیال ہے کہ شاعری اور تغزل مترادف نہ سہی ان کا چولی دامن کا ضرور ساتھ ہے شاعری کا یہ تصور اس اعتبار سے دلچسپ ہے کہ اس سے ہمارے تمدنی مزاج کی عمارت ہوتی ہے

یعنی حسن و عشق تمام تر عبارت ہے عورت کے حسن سے اور عورت کے عشق سے۔

اقبال کا حسن و عشق اس سے علیحدہ بھی ہے، بلند بھی ہے اور شاید اس کا منافی بھی لیکن اس سبب کو کسی دوسرے موقع کے لئے ملتوی کر دینا مناسب ہوگا۔ میں کہنا یہ چاہتا تھا کہ اقبال کی عظمت کی نشانی ایک یہ بھی ہے کہ وہ اپنے کلام میں شاعر اور مفکر دونوں نظر آتے ہیں۔ مفکر اگر شاعر نہ ہو تو ممکن ہے ہم شاعرہ میں واہ واہ کر لیں تنہائی و تکلیف میں وہ ہمارا مونس یا رہبر بن سکے گا۔ اردو شاعری میں خالص شاعر بھی گزرے ہیں۔ ان کی شاعری کو ہم اچھی شاعری بھی کہہ سکتے ہیں البتہ بڑی شاعری نہیں کہہ سکتے۔ ہمارے یہاں اچھے شاعر بہت گزرے ہیں بڑے شاعر یقیناً بہت کم ہیں۔

اردو شاعری میں صرف اقبال کی شاعری ایسی ہے جو ہم کو ان علوم و مسائل تجربات و تحریکات کی طرف بے اختیار متوجہ کرتی ہے جو اس وقت عالمگیر ہیں اور جن کی گزرت عام اور تعلیم یافتہ ذہنوں پر ہے۔ انھوں نے دنیا کے اکابر اصحاب فکر و عمل کے خیالات، تعلیمات اور جدوجہد کو اپنے کلام کے ذریعہ شاعرانہ لطف و نزاکت اور عالمانہ بصیرت و سنجیدگی سے پیش کیا کہ ہم کو ان اصحاب فکر سے ایک طرح کا ذہنی ربط پیدا ہو گیا اور اس طور پر ہم نہایت آسانی کے ساتھ ان تمام عالمگیر ذہنی تحریکوں سے آشنا ہوئے جن سے کسی اور طرح ہمارے عامۃ الناس روشتناس نہ ہو سکتے تھے۔ شاعری کا بڑا کمال اور اس کے لئے سب سے مستند سبب جو اس پر ہے کہ وہ مشکل

گہرے اور نازک تصورات و خیالات کو بہت جلد زیادہ سے زیادہ دلوں میں اتار دیتی ہے اور یہ وہ کارنامہ ہے جو شاعری کے علاوہ کسی اور فن کو نصیب نہیں۔ اردو شاعری میں یہ بات صرف اقبال کے ہاں ملتی ہے۔ یہی نہیں بلکہ اقبال نے ان افکار و تحریکات کی خوبی اور خامیوں کو اسلامی افکار و اعمال کی روشنی میں اس طرح پیش کیا جس سے ہمارے خواص و عوام دونوں

گمراہ ہونے کے بجائے بہرہ مند ہوئے۔

سیاسی لیڈر تو ہم میں پیدا ہوتے رہتے ہیں لیکن ذہن و فکر کو طاقت
 دنازگی بخشے اور صحیح راستہ پر رہتائی کرنے والا ہم میں عرصہ سے پیدا
 نہیں ہوا تھا۔ آج کل مادی ترقی کے ساتھ ذہنی ترقی کی جو رفتار ہے اس
 سے عہدہ برآ ہونا معمولی ذہن و دماغ کا کام نہیں ہے آج کل سیاسی قیادت
 جتنی آسان ہے اتنی ہی ذہنی قیادت مشکل ہے۔ سیاسی قیادت اکثر چند
 افراد اور محدود مقاصد کی بناء پر حاصل ہو جاتی ہیں لیکن ذہنی قیادت ہر صدی
 میں صرف چند ایک کے حصہ میں آتی ہے۔ ہندوستان کے مسلمانوں میں ہمہ گیر
 ذہنی قیادت بہت کم لوگوں کے حصہ میں آئی۔ یہ سعادت اور برگزیدگی اس
 صدی میں اقبال کو نصیب ہوئی۔ اقبال نے زندگی اور زمانے کے تقریباً
 تمام مسائل مہمہ پر حکیمانہ شاعرانہ یا شاعرانہ حکیمانہ انداز سے اظہار خیال
 کیا ہے اور کچھ ایسے دلکش اور موثر انداز میں پیش کیا ہے کہ ہم میں ہر شخص خواہ
 وہ اس کے سمجھنے کی کافی استعداد رکھنا ہو یا نہیں ان مسائل کو سمجھنے سیکھنے
 کی کوشش کرتا ہے کامیاب ہوتا تو خوش ہوتا ہے اور نہیں کامیاب ہوتا ہے تو
 کامیاب یا مطمئن ہونے کی بار بار کوشش کرتا ہے۔ اس سے آپ اندازہ
 کر سکتے ہیں کہ اقبال کے وسیلہ سے قوائے علمیہ و عملیہ کس طرح بیدار و بالید
 ہوتے ہیں۔ اقبال کے کلام کی مثال اس مناع یوسفی کی ہے جس کو حاصل
 کرنے کے لئے مصر کے اہل ثروت و اقتدار ہی نہیں بلکہ ایک بڑا عیب بھی تھوڑی
 سی روٹی لے کر بازار مصر میں آ موجود ہوئی تھی۔ آپ سوچیں تو معلوم ہوگا
 کہ اقبال کی اس کرامت کا عام ذہنی نشوونما اور ذہنی حوصلوں پر کیا عظیم الشان
 اثر ہے۔

اسلام نے اپنے پیروؤں کو دین و دنیا کی ان منزلوں پر فائز کر دیا
 تھا جن سے آگے یا جن سے بڑی کوئی منزلت نہ تھی۔ دنیا کی کوئی ترقی یا دہن

و عمل کا کوئی کارنامہ ایسا نہ تھا جو مسلمانوں کو سرا سیمہ یا متحیر کر سکتا۔ مسلمانوں پر ایسا وقت بھی آیا جب وہ منزلت سے گر کر مذلت میں جا پڑے اور اس تصور نے کہ وہ سب کچھ تھے یا کر سکتے تھے لیکن کرتے کچھ نہ تھے ان کو شدید نقصان بھی پہنچایا۔ یہ سب ہمارے آپ کے سامنے کی باتیں ہیں۔ ہم نے ہر طرح جتن کئے لیکن شعور کی بیداری جس کو ہم افراد کی نہیں جماعت کی بیداری سے تعبیر کر سکتے ہیں مدتوں نصیب نہ ہوئی۔ مغربی اداروں اور مغربی افکار سے ہم مسحور و مرعوب ہوتے رہے۔ یہ حال عوام ہی کا نہیں تھا۔ بلکہ ہمارے خواص بھی اس کے شکار تھے۔ ہماری اکثر مستند تصانیف اور بیشتر اداسے اس پر گواہ ہیں۔ اقبال کے کلام کی گرمی اور تازگی، ان کی تعلیم کی گہرائی اور گیرائی اور ان کے بے پایاں خلوص سے ہمارے دلوں کے معلوم نہیں کب سے خشک سوتے ابل پڑے اور کتنے سوئے ہوئے سازِ نغمہ سرا ہو گئے۔ ہند مسلمانوں میں جو ہمہ جہت بیداری آج نظر آرہی ہے اس کو جو نام چاہئے لیں۔ یہ کرامتِ اقبال ہی کی ہے جس کے لئے غالب و انیس۔ حالی و آبر۔ سر سید و شبلی نے زمین ہموار کر رکھی تھی۔

اقبال سے پہلے مسلمان تعلیم و یافتہ طبقہ قرآن و حدیث کی تعلیمات کو واجب العمل سمجھنا تو درکنار ان کو تحریر و تقریر میں بطور سند پیش کرنا اپنی اور دوسرے کی ذہنی توہین سمجھتا تھا۔ یہ طبقہ اسلاف و اکابر کی روایات اور مذہبی و اخلاقی قدروں پر بھروسہ نہیں کرتا تھا۔ اُردو شعروادب کو دوسرے شعروادب کے مقابلہ میں پانچ سمجھتا تھا۔ ہر وہ چیز جو مغرب سے آئی ہو مستند اور مشرق کا ہر تصور و تصویر مردود تھی۔ اقبال کے کلام و پیام نے ہمارے قلب و دماغ کی یکسر قلب ماہیت کر دی۔ اب کسی بحث میں اقبال کا کلام یا ان کے متفرق استعار کو بطور دلیل پیش کرنا عام بات ہے۔ بعض فروعی باتوں سے قطع نظر اقبال نے وہی چیزیں پیش کی ہیں جو پہلے سے ہمارے ہاں

موجود تھیں لیکن بنیادہن ان کی طرف مائل نہ ہونا تھا۔ اقبال کی تعلیم کی بنیاد قرآن۔ حدیث۔ ائمہ کے اقوال اور اسلاف کے کارناموں پر مشتمل ہے اس سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا لیکن اقبال نے ان باتوں کو جس قابلیت خلوص اور جرأت کے ساتھ پیش کیا اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہم خود اپنی نظروں میں محترم ہو گئے اور اس طور پر محترم بنے کہ دوسرے ہم کو محترم ماننے پر مجبور ہوئے یہی وہ مقام ہے جہاں شاعری اور پیمبری کی حدود نہ صرف ایک دوسرے سے مل گئی ہیں بلکہ کچھ دور تک ایک ساتھ چلی گئی ہیں۔

ہم میں ایسے لوگ موجود ہیں جو اقبال کو مفکرین یورپ کا خوشنہ چین قرار دیتے ہیں۔ یہ غلطی نہیں تو غلط فہمی ضرور ہے۔ یہی نہیں بلکہ آج کل بعض حلقوں میں یہ سوال اٹھایا گیا ہے کہ خود اسلام اپنے پیشرو مذاہب سے ماخوذ ہے یا ان کا خوشنہ چین ہے۔ اسی سلسلہ میں ایک بات یہ بھی بتائی جاتی ہے کہ اقبال نے جو بات کہیں بھی مفید مطلب پائی اختیار کوئی اور باقی کو ترک کر دیا یہ سارے اعتراضات تسلیم کر لینے چاہئیں۔ یہ اعتراضات بڑی حد تک اسلامی تصورات کی تصدیق کرتے ہیں نہ کہ تکذیب۔ واقعات صحیح ہیں صرف ان سے نتیجہ غلط نکالا گیا ہے۔ اسلام نے اس کا کہیں اور کبھی دعویٰ نہ کیا کہ وہ دنیا کی تاریخی و تمدنی آثار و کسرا نکسار سے یکسر محفوظ و علیحدہ رہ کر ایک دن یک لخت آسمان سے نازل ہو گیا۔

وہ جملہ دوسرے ادیان کا نسخہ بھی ہے اور تصدیق کرنے والا بھی

نسخہ اس لئے کہ اسلام دینِ کامل قرار دیا گیا۔ اس ہستی کے توسل سے جو اسلام کا مردِ کامل ہے اور اس طاقت نے اس کو کامل قرار دیا جس سے بڑی طاقت انسانی تصور میں نہیں آسکتی اور تصدیق کرنے والا یوں کہ وہ ان ادیان کو جھٹلاتا نہیں بلکہ ان کے بنیادی تصورات کی تصدیق کرتا ہے اس لئے اسلام میں اگر وہ باتیں ملیں جو اس سے پہلے کہ ادیان میں ملتی ہیں تو اس میں شرمانے، خفایا

مابوس ہونے کی کیا بات ہے۔ اس سے اسلام کا درجہ فرد نتر کیونکر ہوا؟ کلام الہی یا مذہب الہی کے یہ معنی کب ہوئے کہ دنیا کے حالات و حوادث سے اُس کا تعلق نہ ہو۔ بذاتِ خود میں سمجھتا ہوں کہ اس دنیا کا خدا اسی دنیا کے ماضی و حال و مستقبل سے بیگانہ نہیں ہے اس لئے کہ دنیا کی تاریخ تقدیر الہی سے باہر نہیں ہے۔

اس بحث کی روشنی میں اگر ہم یہ مان لیں کہ اقبال نے مفکرینِ یورپ سے استفادہ کیا تو اس میں کیا قباحت لازم آتی ہے اور اقبال نے مفکرین کی انہیں باتوں سے سروکار رکھا ہو جو ان کے کلام و پیام کی تائید و تصدیق کرتے ہوں (یقیناً سے نہیں) تو اس میں کیا قباحت لازم آتی ہے۔ اس کے ساتھ میں آپ کو اس مسئلہ پر بھی غور کرنے کی دعوت دوں گا کہ مفکرینِ یورپ کے اکثر بنیادی تصورات ان اسلامیوں کے تصرفات میں جو براہِ راست یا بالواسطہ یورپ پہنچے تو یورپ کے مفکرین کے بارے میں آپ کیا رائے قائم کریں گے یہ بحث بڑی طولانی ہے۔ اس صحبت میں میں صرف اقبال کو مد نظر رکھنا چاہتا ہوں اقبال نے اس کا اعتراف کیا ہے کہ ان پر فلاسفہ مغرب کا کافی اثر تھا لیکن اس کے ساتھ اقبال نے اس کا بھی اعتراف کیا ہے کہ مغربی مفکرین کے مطالعہ سے پہلے وہ ان اسلامی تصورات و عقائد سے بھی پورے طور پر بہرہ مند تھے جو کلامِ پاک کے مطالعہ کا نتیجہ تھے۔ میرے نزدیک ان دونوں بیانات میں تضاد نہیں ہے، کیا اس سے یہ نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ اقبال مغربی مفکرین سے متاثر ہی اس لئے ہوئے کہ ان کے ذہن و دماغ میں وہ اسلامی تصورات رچے ہوئے تھے جو انسانی ذہن و عمل کو انسانی ارتقاء کی اس وادی سے لے جاتے ہیں جس کا ایک سرِ امیلادِ آدم سے وابستہ ہے اور دوسرا معراجِ آدم ہیں پوشیدہ ہے۔ اس بحث میں گفتگو کی بڑی گنجائش ہے لیکن وقت میں گنجائش نہ ہونے کے سبب سے میں اس مسئلہ کو یہاں ختم کر دینا چاہتا ہوں اور اپنے ان

نوجوان دوستوں کو جو اقبال کا مطالعہ کرنا چاہتے ہیں مشورہ دوں گا کہ وہ اقبال کے بنیادی تصورات کو ذہن میں رکھ کر کلامِ پاک کا مطالعہ کریں ان کو معلوم ہو جائیگا کہ اقبال پر قرآن کا اثر مغربی مفکرین کے اثر سے کہیں زیادہ نمایاں ہے۔ اور اقبال کو مغربی مفکرین کے تصورات سے دلچسپی ہی اس لئے پیدا ہوئی کہ ان کے تصورات کلامِ الہی سے ہم آہنگ ہیں اور اقبال ان مفکرین کے اسی حد تک ہمنا ہیں جس حد تک قرآن پاک سے ان تصورات کی تصدیق ہوتی ہے۔

بعضوں کے نزدیک اقبال کے ہاں جہاں تہاں منطقی الجھنیں ملتی ہیں خودی اور خدائی کے حدود واضح نہیں ہیں۔ فوق البشر کا تصور کہیں کچھ ہے اور کہیں کچھ۔ وہ کبھی کسی ادارہ یا شخصیت کی تعریف کرتے ہیں اور کبھی اس سے روگرداں ہو جاتے ہیں اور اس قبیل کی دوسری باتیں۔ لیکن یہ امور ایسے نہیں ہیں جن کی اہمیت اقبال کی عظمت پر غالب آسکے۔ جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں مجھے کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ اس دنیا میں خدا کی قدرت کا سب سے بڑا نمونہ انسان ہے اور انسان ہی وہ باشعور مخلوق ہے جو باعتبار خلقت اپنے خالق سے بہت قریب کا رشتہ رکھتا ہے اور یہ رشتہ "زندگی" کا ہے اس زندگی کا جو مینٹنگی سے پوسٹنہ ہے جو اوجھل ہوتی رہتی ہے معدوم نہیں ہوتی یہ زندگی خدا سے شروع ہوتی ہے اور خدا ہی پر ختم ہوتی ہے انسانی زندگی کبھی اس سے باہر نہیں ہو سکتی۔ میں سمجھتا ہوں کہ اقبال کی خودی ہمیشہ انسانی خودی رہے گی اور اس کی خودی کی معراج اس پر نہیں ہے کہ وہ خدا بن جائے بلکہ خدا کی صفات سے قریب تر ہو کر مرفوع تر دستکم تر ہوتی رہے انسان کے خدا بن جانے میں میرے نزدیک انسان کی کوئی بڑائی نہیں ہے اس لئے کہ انسان کا خدا بن جانا انسانیت کے مقاصد میں نہیں ہے۔ استحکامِ خودی سے اقبال کا مقصد یہ ہے کہ وہ کسی ذات میں ضم نہ ہو۔ انسانی خودی کی انتہا صرف انسانی خودی کی انتہا ہے کسی اور کی ابتدا یا انتہا نہیں۔

یہ مسائل علمی نقطہ نظر سے اہم ہوں تو ہوں مذہبی نقطہ نظر سے

ان کی کوئی اہمیت نہیں اس لئے کہ مذہب اس بحث سے بلند بھی ہے اور

علیحدہ بھی ہے۔ دراصل اسلام میں کوئی فلسفہ نہیں ہے۔ اسلام کا مدار چند بنیادی عقائد پر ہے اس کے بعد ان عقائد کے ماتحت تمام تر عمل پر ہے بذات خود میں سمجھتا ہوں کہ عقائد کے لئے یہ ہرگز ضروری نہیں ہے کہ وہ فلسفہ اور ریاضی کی کسوٹی پر صحیح اتریں، عقائد کا مستحکم ہونا ضروری ہے۔ سائنسٹک ہونا بالکل ضروری ہے۔ فلسفہ دراصل مذہب کا گورستان ہے۔ دنیا کے مذاہب پر جو زوال آیا وہ غالباً اسی سبب سے ہے کہ ان میں فلسفہ کے جراثیم موجود تھے۔ اگر اسلام مذہب عمل نہ ہوتا تو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت و شخصیت کو اس درجہ اہمیت نہ دی جاتی۔ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ سے شجر اسلام میں نئی و نمو ہے یہی سبب ہے کہ اسلام پر بُرے سے بُرا وقت آیا لیکن اس پر کھولت یا فرسودگی طاری نہ ہوئی۔ انسانی جہد و عمل کا مذہب کبھی فرسودہ نہیں ہوا۔ درس خودی میں اقبال اسی جہدِ پہم پر زور دیتے ہیں جس میں ”محبتِ فاتحِ عالم“ بھی شامل ہے۔

رہا یہ مسئلہ کہ اقبال کے بیانات میں تضاد ملتا ہے اس کے بارے میں صرف یہ کہنا ہے کہ اسلام کے خدا کی طرح اسلام اور اسلام کے شاعر میں بھی مختلف حیثیتیں مختلف مواقع پر برسرِ کار آتی ہیں۔ اسلامی سیرت و شخصیت میں ”پولاد“ و ”پریناں“ دونوں ملتی ہیں۔ ”ہزبتِ کاری“ بھی اور ”خودی دِلنوازی“ بھی لیکن اس بحث کو یہاں ختم کر دینا چاہئے

صاحبو! میں نے اقبال کا کلام بار بار پڑھا ہے۔ ہر حال میں پڑھا ہے ہر حال میں پڑھا ہے۔ موقع پر پڑھا ہے مجھے ہمیشہ کچھ ایسا محسوس ہوا جیسے اقبال کا کلام اس آسمان کی مانند ہے جس کے نیچے ہم آپ بستے ہیں۔ جاڑے گرمی برسات میں اس فضا کے نیلی پر کیسے کیسے سماں نظر آتے ہیں جو کبھی یکساں نہیں ہوتے جن میں زندگی کی بوقلمونی نظر آتی ہے اور کچھ نہیں تو برسات میں آپ نے دیکھا ہوگا اس بساط پر کیسی کیسی رنگیاں نظر آتی ہیں۔ اور آپ کے ذہن میں کیسی کیسی رنگین پُراسرار ڈرائے والی

تسکین دینے والی۔ حوصلہ دلانے والی۔ تصویریں اور تصورات جیسے جیتے جاگتے۔ ہنستے بولتے

”دم بدم بامن و ہر لحظہ گریزاں از من“

جلوہ گر ہونے رہتے ہیں۔ جیسے کشمیر کی زمین و آسمان جن کو حجب دیکھئے جس حال میں دیکھئے کوئی نہ کوئی بات ایسی ضرور محسوس ہوگی جو پہلے نہ ہوئی تھی۔

آپ کو یاد ہوگا میں نے عرض کیا تھا کہ اقبال کا کلام و پیام ہماری زندگی کی سرگرمیوں میں غیر معمولی طور پر ذخیل ہے۔ اقبال کے کلام و پیام سے مسلمانانِ ہند میں ایک جدید نشاۃ الثانیہ کی ابتدا ہوتی ہے ہماری زندگی کا کون سا شعبہ ایسا ہے جہاں اقبال کے کلام و پیام سے ہم کو مکمل رہبری نہیں ملتی۔ ان کے فلسفہ نے علم کلام کا دروازہ کھولا۔ شعر و ادب میں نئی قدریں سامنے آئیں۔ تعلیمی مسائل میں اقبال کے کلام سے روشنی اور گرمی دونوں ملتی ہیں (پروفیسر سیدین نے کچھ دن ہوئے ایک مبسوط تصنیف میں اقبال کے ان نظریوں کو پیش کیا ہے جو تعلیم کی مانے جاتے ہیں) ہماری موجودہ سیاسی تگ و تاز میں اقبال کے کلام کو بہت بڑی اہمیت حاصل ہے۔ جماعت کی شیرازہ بندی میں اقبال کی تعلیم نے وہ کام کیا جو اب تک پورا نہ ہوا تھا۔ اقبال ہی کے تصرف سے ہم کو اپنے علمی و تمدنی ورثہ کی عظمت کا احساس ہوا اور قومی شعور کی صحیح راستہ پر نشوونما ہوئی۔ اقبال کے کلام و پیام سے مجدد الف ثانیؒ شاہ ولی اللہؒ اور حضرت اسمعیل شہید کے کارناموں کو از سر نو تازگی و تازہ نگاری ملی۔

ہمارے ادب میں اتنا جامع حیثیات شاعر اب تک نہیں پیدا ہوا جو بیک وقت اپنی قوم میں اپنے زمانے کا سب سے بڑا معلم و مفکر تھا۔ اس کی یادگار منانا اور اس کے بتائے ہوئے راستہ کو اختیار کرنا سعادت مندی بھی ہے اور اقبال مندی بھی۔ خدا آپ کی مدد کرے۔

گنج باد آورد

اقبال

اورد

ان کی شاعری

۱۵ "عزیزانِ ندوہ کے نام" دارالعلوم ندوۃ العلماء، لکھنؤ۔ ص ۶۶ تا ۸۵ پروفیسر صاحب نے یہ خطبہ صدارت، ۳ ستمبر ۱۹۶۶ء کو دارالعلوم ندوہ لکھنؤ میں تقسیم سنا کے موقع پر دیا۔

مذہبِ اقبال

اقبال اور غالب ہمارے وہ یگانہ روزگار شعرا ہیں جنہوں نے اردو زبان اور اردو شاعری کا حسب و نسب بلند کیا۔ غالب نے فارسی کے سہارے سے اردو کے نسب کو واپس اور ان کے چند پیشرووں سے آگے بڑھا کر روڈگی سے ملا دیا۔ اس فارسی کے سہارے جو صدیوں پہلے سے ہندوستان کی فضا میں نشوونما پا رہی تھی اور اپنے لوک پلک سے اور آب و رنگ کے اعتبار سے سبک ہندی کہلائی۔

دوسری طرف اقبال نے فکر کی بلندی، جذبہ کی طاقت و طہارت اور تجلّی کی نادرہ کاری سے اس کو متنوی مولوی معنوی تک پہنچا دیا۔ اقبال نے فارسی کو اردو سے ربط دے کر اس کو حسنِ بیان اور زورِ بیان دیا جو اعلیٰ بیانیہ شاعری کے لئے ضروری ہوتا ہے۔ بیانیہ شاعری میں المیہ و طربہ منسوب ہی نہیں بلکہ وہ شاعری خاص طور پر آتی ہے جس کا نمونہ مولانا روم کی متنوی ہے۔ اقبال کی مختلف چھوٹی بڑی نظموں میں اس صنفِ شاعری کے بڑے اچھے نمونے ملتے ہیں۔ اردو میں حبیب کبھی مہا بھارت یا ڈوائسن کو میڈی کے انداز کی کوئی چیز لکھی گئی تو اس کی زبان، انداز اور سطح وہی ہوگی جو اقبال نے مقرر کر دی ہے اس طور پر اقبال نے اردو اور اردو شاعری کو "نسب" ہی نہیں "حسب" بھی دیا ہے۔

اردو میں فارسی آمیزی غالب اور اقبال دونوں نے کی۔ اس فرق کے ساتھ کہ اردو میں غالب کے لائے ہوئے فارسی الفاظ کھٹکتے ہیں۔ جیسے اردو

میں امتزاج نہ پاسکے ہوں۔ اقبال کی اردو میں وہ اس خوبی سے ترکیب پاگئے ہیں جیسے وہ لفظ۔ فقرہ یا عبارت اردو کے منجملہ اسباب حسن ہو اور ظاہر ہے جو چیز اردو سے ربط پا جائے گی وہ "بختتم مست ساقی دام کردن" کا کیا نمونہ پیش کرے گی۔ تعجب اس بات کا ہے کہ اردو اور فارسی سے غالب جتنے آشنا تھے اور زبان کی جس نکسال میں وہ رہتے تھے۔ اقبال کو نصیب نہ تھیں اس سے یہ نتیجہ بھی اخذ کر سکتے ہیں کہ اعلیٰ شاعری کی زبان اہل زبان نہیں بلکہ اعلیٰ موضوعات کا اعلیٰ شاعر متعین کرتا ہے۔

ایسے شاعر کم گذرے ہیں جنہوں نے اقبال کی مانند اپنی شاعری سے قوم کی تقدیر بدل دی ہو اور اس قوم نے از سر نو اپنی بازیافت کی ہو۔ ظاہر ہے ایسی شاعری کی پرداخت میں شاعر نے فن۔ زبان تاریخ۔ تہذیب اور زندگی کے کتنے اور کیسے کیسے معظمت کا لحاظ رکھا ہوگا۔

اقبال کا کلام حیرت انگیز حد تک ہر طرح کے حسود زوائد اور رسمی روایتی تکلفات سے پاک ہے۔ کہیں بھی کوئی لفظ۔ فقرہ یا عبارت یا مفہوم ایسا نہ ملے گا جو شاعر کے عجز بیان کی غمازی کرتا ہے یا ضرورت شعری یا خانہ پری کے لئے لایا گیا ہو اور کونسی سنجیدہ صنف شاعری ایسی ہے جس میں اقبال نے اردو کے بڑے سے بڑے شاعر سے کمتر درجہ کا شعر کہا ہوگا۔ کمتر کا لفظ میں نے بر بنائے احتیاط استعمال کیا ہے ورنہ زیادہ صحیح لفظ کام نہیں لانا۔ اقبال نے اپنی اعلیٰ تخلیقات کے لئے "عبارت۔ اشارت اور ادا"

کے جیسے بر محل حسین اور بے مثل پیکر تراشے ہیں یا صوت و ساز وضع کئے ہیں وہ بجائے خود اقبال کے غیر معمولی حسن آفرین اور حسن کارجنینس *genius* ہونے کی دلیل ہے اس وادی میں بھی اقبال کا ہمسر کوئی اردو شاعر نہیں۔ خوبصورت الفاظ اور ترکیبیں۔ تشبیہ و استعارے بعض دوسرے شعرا کے یہاں بھی معمول سے زائد ملیں گی۔ لیکن موضوع و محل سے معنوی اور اس کا

اثر وقتی اور سطحی ہوگا۔ جیسے یہ الفاظ اور ترکیبیں وسیلہ کے طور پر نہیں مقصد کے طور پر وہ بھی مشتبہ مقصد کے لئے کام میں لائی گئی ہوں۔ مقصد تاثر نہیں۔ نمائش ہو اور شاعر کے پاس کہنے کو کچھ نہیں دکھانے کو سب کچھ ہو۔ شاعروں میں کسی وقت مرصع کاری بہت مقبول تھی اور اس کے لوازم میں سمجھی جاتی تھی لیکن مرصع کاری دراصل زبانی اور شاعری کے ابتدائی عہد کے تعلقات میں سے ہے۔ جن سے دونوں بہت جلد نکل جاتے ہیں چنانچہ اب ٹگوریت اور ادب لطیف اُردو نثر اور مرصع کاری اُردو نظم میں شاید ہی کہیں نظر آئے۔ حالی کی انسانیت دوستی۔ حقیقت پسندی اور خوب سے خوب ترکی تلاش نے اُردو شاعری میں اس کے چلن کو معطل اور اقبال کے

چہ باید مرد را طبعی بلندے مشربے تباے

دل گرے نگاہ پاک بینے جان بیتا بے!

نے ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا۔ یہاں مرد سے ہم سے آپ سے زیادہ شاعر مراد ہو تو عجب نہیں۔

اقبال سے پہلے اُردو میں حمد و نعت۔ معراج۔ معجزہ۔ مرتبہ و مناجات کی روایتی یا دیندارانہ شاعری ہوتی تھی جس کا مقصد زیادہ تر ثواب حاصل کرنا ہوتا۔ محسن کا کوروی کی چراغ کعبہ اور ایس کے مرانی میں یہ انداز نمایاں طور پر ملتا ہے۔ جسے لکھنؤ اور لکھنویت نے مخصوص شان اور سطح دیدی تھی۔ اقبال نے بھی ان موضوعات کو اپنا یا لیکن ان کا مقصد اور محور بدل دیا۔ اس لئے کہ وہ ملت کو مذلت سے نکال کر آزمائش و آرزومندی کے راستے پر لانا چاہتے تھے۔ تفصیل میں طوالت ہے۔ کچھ نزاکت بھی اسلئے چاہتا ہوں کہ آپ خود کلام اقبال کا مطالعہ کریں اور غور فرمائیں کہ انکوں نے مذکورہ صدر عنوانات پر جس طرح طبع آزمائی یا دین داری کی ہے

اُس کے مقابلہ میں اقبال نے فکر و عمل کی کیا دعوت دی ہے۔ اُس کے بعد یہ دیکھیں کہ بحیثیت مجموعی ملت کے کردار اور کارنامے نیز اردو شاعری کے وزن اور وقعت کے بڑھانے میں ایک طرف اقبال اور دوسری طرف ان کے پیشرووں کا کیا اور کیسا رول رہا ہے۔ اس سے آپ کو اندازہ ہوگا کہ ملت کی شاعری اور دیتداری کی شاعری میں کیا تفاوت ہے اور اس بارہ خاص میں ہم آپ اور ہمارا شعر و ادب دونوں کی نظر میں کتنے ارجحیت اس لئے اقبال کے احسان مند ہیں۔

بعض حلقوں میں اقبال کی شاعری اور اس کے تصرفات و فتوحات کو مذہبی، اسلامی یا ماضی (مطلقاً) کی شاعری قرار دیکر قابل اعتراض یا ناقابل التفات بتایا جاتا ہے۔ یہ تنقید نگاری کی وہ اونچی منزل ہے جہاں اس کی سرحد روشن ضمیری سے جا ملتی ہے۔ کسی قوم یا شعر و ادب کے مذہبی ہونے میں کیا قباحت ہے اگر وہ قوم انسانیت دوست اولوالعزم علم و فن کی علمبردار اور اقتدارِ جلیلہ کی حامل ہے اور اُس کا شعر و ادب کا یکساں بڑا شاعر ہے اس لئے قابلِ تکریم ہوتا ہے وہ جن عظیم اقتدار اور حقائق کو پیش کرتا ہے وہ فی نفسہ ہر ملک و ملت اور شعر و ادب کے لئے بیشِ قرار اور قابلِ قبول ہوتے ہیں صرف ان اقدار و حقائق کو پیش کرنے کا اندازہ اور سطح بدلی ہوتی ہے۔ مشکل یہ ہے کہ جتنے بڑے شاعر اور فنکار ہوتے ہیں اکثر اس پائے کے تنقید نگار نہیں ہوتے تا وقتیکہ کوزہ، کوزہ گہ اور گل کوزہ ایک ہی نہ ہو۔ جیسا کہ ہمارے شعر و ادب میں اکثر نظر آتا ہے نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ قارئین و ناظرین شاعر تک پہنچ نہیں پاتے۔ تنقید نگار کے ساتھ بر خود غلط۔ گمراہ یا واما ندہ راہ ہو کر رہ جاتے ہیں۔ اقبال کے ایک شعر میں کیونتر پر شاہین کے جھپٹنے کا جو قصہ ہے جس پر احتجاج کرنے کے لئے سیکورٹی کونسل سے درخواست کی جایا کرتی ہے کہ امنِ عالم کے تحفظ کے لئے وہ مسلسل

”باجلاس کونسل“ رہے۔ درحقیقت کسی کمزور پر دست آزار کی تاخت
 و تباہ کاری کی دعوت یا اعلان نہیں ہے۔ بلکہ خطرے (ایمر جنسی) کے
 موقع پر اپنے آپ کو مستعد اور فعال (ALERT AND ACTIVE) رکھنے کی
 مصلحت ذہن نشیں کراتی ہے۔ جس طرح صلاح کے زمانہ میں جنگ کے مطالبات
 کے پیش نظر فوج کے سپاہیوں کے خون کو گرم اعصاب و عضلات کو فٹا
 آزمودہ اور شہامت و شجاعت کو تازہ و تیز رکھنے کے لئے بڑی اور بحری
 اور فضائی قواعد پر بیٹہ بلکہ مصنوعی جنگ کراتے ہیں۔ مثال سے سراسیمہ
 نہیں شعروادب کا رمز شناس ہونے کا ذوق و ظرف پیدا کرنا چاہئے۔
 شاہین و کبوتر کی حکایت صرف نمیشل ہے تبلیغ ہرگز نہیں۔
 ہندوستان میں غالب، ٹیگور اور اقبال کا شمار کچھ اور نہیں تو انیسویں
 اور بیسویں صدی ہندوستان کے سرآمد شعرا میں ہوتا ہے۔ ان کی اہمیت
 عظمت کو یہ کہہ کر محدود و دیاد اعدار نہیں کرنا چاہتے کہ یہ مسلم ہے یا وہ غیر مسلم۔
 رومی کی قد و قامت کا شاعر رومی سے قبل یا ان کے بعد اقبال کے سوا
 مسلمانوں میں کہیں نہیں پیدا ہوا۔ یہاں اس امر کو بھی نظر انداز نہیں کر سکتے
 کہ رومی کے زمانے اور زندگی کا موازنہ اقبال کے زمانے اور زندگی سے
 کریں تو آسمان اور زمین کا فرق نظر آئے گا۔ بیسویں صدی کے پہلے پچاس
 سال میں دنیا جس طرح زیر و زبر ہوئی ہے اور جدید نے قدیم پر جس
 سفاکی سے غلبہ پایا ہے اور جدید خود جس سرعت سے قدیم ہوتا رہتا ہے
 اس کی مثال تہذیب و تمدن کے پھلے پانچ ہزار برس میں نظر نہ آئیگی۔ اس
 اعتبار سے رومی اور اقبال کے فنکاروں کے حدود اربعہ الجاد ثلاثہ اور
 کیفیت و کم کا اندازہ لگانا چاہئے۔ اقبال نے وہ زمانہ پایا جب سائنس
 فلکناوچی، سیاسیات، عمرانیات، ادب، الہیات، عقلیات اور دیگر
 علوم کے کسروا نکسار یا خانہ جنگی اور ان سے برآمد ہونے والے

نت نئے اور پیچیدہ تر مسائل کا سامنا تھا۔ دیتا کی دو ہولناک ترین جنگوں نے سوچنے اور عمل کرنے کے معیار و میزان کو یکسر بدل دیا تھا۔ نفس کے مطالبے روح کے تقاضوں پر تیزی سے غالب آ رہے تھے۔ اسلام کی تائید و تحفظ اور ترقی کے جتنے بے شمار سنگین مسائل اور کافر ذہنوں کا اقبال کو سامنا تھا رومی کا دوران سے قطعاً خالی تھا۔ رومی نے اپنی مثنوی میں جو تکنیک اختیار کیا وہ آسان تھا۔ اس کو تنقیدی نظر سے دیکھنے اور پرکھنے پر کسی کو کبھی اصرار نہ ہوا۔ اقبال نے رومی سے کہیں زیادہ نازک مشکل اور متنوع مسائل پر ان تمام لوازم کو پورا کرنے ہوئے واضح اور مکمل فیصلے صادر کئے ہیں جن کا آج کل کے علوم و فنون اور کیسے سخت گہر علوم و فنون مطالبہ کرتے ہیں۔ اس کے ساتھ اس کا رنامے کو بھی نظر میں رکھئے کہ انھوں نے اپنے ذہن کی بے مثل ثروت سے اردو شعروادب کی ثروت میں گرانقدر اضافہ ہی نہیں کیا بلکہ اردو شاعری کو ایسا اسلوب و آہنگ دیا جو آج تک اردو کا کوئی شاعر یا فنکار نہ دے سکا تھا اور معلوم نہیں کب تک اس کی خوبی اور خوبصورتی پر اضافہ کرنے والی جنینیں (genius) ظہور میں نہ آئے۔ اس بیان سے رومی یا غالب کو اقبال سے فروتر دکھانا ہرگز مقصود نہیں ہے۔ کوئی بڑا شاعر اپنا درجہ کبھی نہیں کھوتا۔ بعد کے آنے والے شاعر نہ اس کو چھپے ڈھکیلتے ہیں نہ اس کی جگہ لینتے ہیں بلکہ شاعری میں ایک نئے حسب و نسب یا سطح اور سمت کی نشاندہی کرتے ہیں۔ اردو کی اعلیٰ شاعری میں اقبال وہ نابغہ (جنین) ہیں جو نامعلوم مدت تک "نابغہ ممنوع" کی حیثیت رکھیں گے۔ (اس سے سبب نہیں کہ قواعد کی رو سے "نابغہ ممنوع" کی ترکیب صحیح ہے یا نہیں۔ واقعہ صحیح ہو تو ترکیب بھی جلد یا بدیر صحیح ہو جاتی ہے) اور یہ اقبال برہمن زاد اور ہندوستان نژاد تھے، ہندوستان کا عالم اسلام کو اقبال کی پیشکش ہندوستان کے کسی کو قابل فخر محسوس

ہو یا نہیں۔ ہندوستان کے مسلمانوں کو ہمیشہ رہے گی۔

اقبال پر یہ بھی اعتراض ہے کہ وہ مغرب کی ہر بات کے خلاف ہیں خواہ وہ مناسب و معقول ہی کیوں نہ ہو۔ اس طرح کا اعتراض اقبال پر تو کیا ان کے کلاسیکی ملازم علی بخش پر بھی عائد نہیں ہوتا جس سے ڈاکٹر اقبال بے تکلف تھے۔ مغرب کی بہت سی خوبیوں سے انکار اقبال کے بعض بنیادی تصورات سے انحراف کا موجب ہوگا۔ انہوں نے مغرب کی جن باتوں کو امنِ عالم اور عظمتِ انسان کے خلاف پایا۔ انہی کی مذمت کی ہے۔ نکتہ چینیوں میں کوئی ایسا ذوق و ظرف رکھنے والا نہیں ہے جو اس کی داد دے سکے کہ اقبال نے (بالفرض) بے جا اعتراض بھی کس بے مثل انداز اور الفاظ میں کیا ہے۔ کاش دو ایک مغرب اور ہوتے تاکہ اقبال کے کچھ اور زندہ جاوید اشعار کا ہمارے شعروادب میں اضافہ ہو جاتا۔ (اقبال کو اس جہاں سے رخصت ہوئے کم و بیش تیس سال ہوئے۔

اس دوران میں مغربی طاقتوں اور ان کے چھوٹے بڑے حواری اور حلیفوں نے نپیمانہ و درمانہ اقوام اور ممالک سے جو سلوک کیا ہے اور کرنے رہتے ہیں اس کا مقابلہ اقبال کے عہد سے کریں تو بیک وقت بغاوت اور بھاری محسوس کرنے کے ساتھ دل بے اختیار چاہنے لگتا ہے کاش پُرانا اقبال زندہ ہوتا یا نئے اقبال کا ظہور ہوتا۔ بال جبریل میں اقبال نے جن غزلوں میں مغرب کی جن معاصی کا ذکر کیا ہے اور اکثر کیا ہے وہی حاصلِ غزل ہیں۔ بوں بھی ہم جانتے ہیں کہ اقبال ہی ایسے شاعر ہیں جن کی غزلوں کا ہر شعر حاصلِ غزل ہونا ہوتا ہے۔ اشعار اور اعتراض کو نظر میں رکھیں تو محسوس ہوتا ہے کہ معجزانہ مغرب کے گناہوں کو جانتا ہے نہ اقبال کی بصیرت کا قائل ہے نہ ان کی غزلوں کا ادراک شناس ہے۔

پروفیسر ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم مرحوم کا شمار عہد کے ممتاز مفکرین

دانشوروں اور شاعروں میں ہوتا ہے، اقبال کے معرف اور ان کے کلام کے ماننے ہوئے مبصر ہیں۔ اردو ہفت روزہ چٹان لاہور مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۶۷ء میں اس کے مشہور و محترم ایڈیٹر آغا سنور شاکاشمیری کے مضمون سے حسب ذیل اقتباسات پیش کئے جاتے ہیں :-

” اقبال کے افکار کا ایک نڈت مغربی افکار و استیلا

کے خلاف احتجاج پر مشتمل ہے۔ خود حضرت علامہ فرماتے ہیں کہ مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ تقلید مغرب میں نہیں ہے لیکن فکر اقبال کے مولف (خلیفہ عبدالحکیم مرحوم) کیا فرماتے ہیں اس اقتباس سے ظاہر و باہر ہے“

” اقبال کے ہاں مغربی تہذیب کے متعلق زیادہ تر

مخالفانہ تنقید ہی ملتی ہے اور یہ مخالفت اس کے رگ و پے

میں اس قدر رچی ہوتی ہے کہ اپنی اکثر نظموں میں جاو بے جا

صُور اس پر ایک ضرب رسید کر دیتا ہے۔ مجموعی طور پر اثر

ہوتا ہے کہ اقبال کو مغربی تہذیب میں خوبی کا کوئی پہلو نظر

نہیں آتا۔ اس کے اندر اور باہر فساد ہی فساد دکھائی دیتا

ہے۔ گویا یہ تمام کارخانہ ابلیس کی تجلی ہے۔ بعض نظمیں تو

خالص اسی مضمون کی ہیں۔ اپنی غزلوں میں بھی حکمت و

عرفان تصوف اور ذوق و شوق کے اشعار کہتے تھے یونہی

ایک آدھ ضرب کو رسید کر دیتے ہیں۔ بال جبریل کی اکثر غزلیں

بہت ولولہ انگیز ہیں اکثر اشعار میں حکمت اور عشق کی دلکش

آمیزش ہے لیکن اچھے شعر کہتے کہتے ایک شعر میں فرنگ

کے متعلق غصہ اور بیزاری کا اظہار کر دیتے ہیں اور پڑھنے

والے صاحب ذوق انسان کو دھکا سا لگتا ہے کہ فرنگ

عیوب سے لبریزہ بھی لیکن اس کا ذکر ہی نہ کیا جاتا تو اچھا ہوتا۔
 ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مصفا آبِ رواں کا لب جو بیٹھے لطف
 اٹھارہ ہے تھے کہ اس میں یک یک ایک مردہ جانور کی
 لاش بھی تیرتی ہوئے سامنے آگتی۔ اگر کہیں ملا کو بر الکھنا
 ہے جو تہذیبِ افرنگ کی طرح اقبال کے طعن و طنز کے تیروں
 کا ایک مستقل ہدف ہے تو اس کے ساتھ ہی فرنگ کو
 بھی لپیٹ لیتا ہے حالانکہ غزل کے باقی اشعار نہایت
 حکیمانہ اور عارفانہ ہوتے ہیں۔ مثلاً غزل کا مطلع ہے ۵

ایک دانش نوری ایک دانش برہانی

ہے دانش برہانی حیرت کی فراوانی

باقی اشعار بھی اسی پائے کے ہیں لیکن چلتے چلتے ایک شعر
 یہ بھی فرما دیا جس میں خواہ مخواہ اپنے آپ کو مہتمم کیا ہے۔

مجھ کو تو سکھادی ہے افرنگ نے زندگی

اس دو کے ملا ہیں کیوں ننگِ مسلمانی

مگر افرنگ میں جو ظاہری پاکیزگی اور حسن و جمال ہے اقبال
 اس کا منکر نہیں۔ تمدنِ فرنگ کے اس پہلو کو جو اس کو ایشیا
 کی گندگی سے ممتاز کرتا ہے اقبال بھی قابلِ رشک سمجھتا ہے
 اور چاہتا ہے کہ مشرق میں بھی جنتِ ارض کے نمونے
 نظر آئیں ۵

فردوس جو تیرا ہے کسی نے نہیں دیکھا

افرنگ کا قریب ہے فردوس کی مانند

اسی غزل کے ایک شعر میں پھر تہذیبِ جدید اور ملاہیت

پر ایک تازیانہ رسید کہا ہے ۵

کہتا ہوں وہی بات سمجھنا ہوں جسے حق
 نے ابلہ مسجد ہوں نہ تہذیب کا فرزند
 اور کئی غزلوں میں یہی کیفیت ہے کہ بات کچھ
 بھی ہو رہی ہو لیکن ضرب لگانے کے لئے فرنگ کا ذکر
 کرنا لازمی ہے ۵

علاج آتشِ رومی کے سوز میں ہے تیرا
 تری خودی پہ ہے غالب فرنگیوں کا شون
 افرنگی راج ختم ہو گیا۔ اور باقی جاں بلب ہے
 آئندہ نسلوں کے لئے افرنگی راج تاریخ کا ایک قصہ
 بن جائے گا۔ اُس زمانے میں اس شعر سے کون لطف
 اٹھائے گا۔ پچاس یا سو سال کے بعد غالباً اس وجہ
 آور غزل گوگانے والے اس شعر کو ساقط کر دیں گے
 لیکن غلبہٴ افرنگ نے بے چارے اقبال کو اس قدر بہتر
 کر رکھا ہے کہ وہ ایسی غزل میں بھی اس کے ذکر سے باز
 نہیں آسکتا

. علامہ اقبال کے والد شیخ نور محمد
 پڑھے لکھے نہیں تھے۔ اس کا ذکر خلیفہ صاحب نے ان
 الفاظ میں کیا ہے۔ ذرا غور کر لیجئے کہ خلیفہ صاحب
 کے قلم کی نافریدہ پائی کیا گل کتر گئی ہے۔ ایک محمدی کیفیت
 ان میں یہ بھی تھی کہ وہ (شیخ نور محمد) نبی امی کی طرح
 نوشت و خواند کے معاملہ میں امی تھے۔

”چہ بے خبر ز مقامِ محمد عربی البیت!“

(فکر اقبال، ص ۱۸۲۔ ہزیم اقبال لاہور ۱۹۶۱ء)

یہ بیان اقبال کے مانے ہوئے شاعر کا ہے لیکن اقبال کے معمولی طالب علم کے نزدیک بھی کسی مزید تشریح کا محتاج نہیں ہے۔ خلیفہ صاحب کے نزدیک تہذیبِ افرنگ پر اقبال کی تنقید اس لئے بھی بے سود ہے کہ غلبہٴ افرنگ کے ختم ہو جانے کے بعد اقبال کے ان اشعار کی ساری اہمیت اور خوبی ختم ہو جائے گی اور کوئی بھی ان کو قابلِ اعتناء نہ پائے گا۔ یہ دلیل کچھ اس طرح کی ہے جیسے چاند پر ہماری آمد و روت ہو جائے گی تو اس کا جمالیاتی تصور ہمارے شعر و ادب ہمارے حسن و خیال، حسن احساس اور حسن بیان سے مفقود ہو جائے گا۔ حالانکہ انسانی ذہن میں چاند حسن کا سمبل (نشان یا علامت) بن چکا ہے اور اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا کہ چاند کا حشر سا دھوؤں اور طالب علموں کے ہاتھوں کیا ہوگا۔ افرنگ کا تسلط جلد یا بدیر ختم ہو کر رہے گا۔ یوں بھی کسی کا تسلط دوامی نہیں ہوتا صرف اس دور اور اس کے زعماء کو خیر و شر یا شامت و شادمانی کا سمبل قرار دیتے ہیں۔ فراعنہ، عاد و ثمود اور ان کے کبید و کیاٹر کا عہد کب ختم ہو چکا اس طرح معلوم نہیں کون کون سی دوسری قومیں اور حکومتیں جن کا ذکر مستند دستاویزوں میں ملتا ہے صفحہ ہستی سے مٹ گئیں لیکن ان کے کارنامے یا کرتوت ہر زمانے میں یاد رکھے جاتے ہیں اور لوگ ان سے سبق سیکھتے ہیں۔ تعجب ہے خلیفہ صاحب جیسا ماہر نفسیات اس رمز کو نظر انداز کر دے کہ اعلیٰ اشعار میں کوئی حال حادثہ یا کردار بیان ہو جاتا ہے تو وہ انسان کے ذوق و ضمیر میں نقش ہو جاتا ہے اور ہمیشہ فعال رہتا ہے شعر کی ایک بات میں خلیفہ صاحب نے ڈاکٹر صاحب کو جس لب و لہجہ میں اور ان کے اشعار کو جس تشبیہ کے ساتھ پیش کیا ہے وہ بھی حفظِ مراتب کی ایک اچھی مثال نہیں ہے۔

اقبال کے کلام پر تنقید کا ایک نمونہ اور ملاحظہ فرمائیے۔ یہ

اقتباسات انجمن ترقی اُردو ہند کے ہفتہ وار اخبار ”ہماری زبان“ کے
۲۲ اپریل ۱۹۶۷ء کے ادارہ سے اخذ کئے گئے ہیں :-

..... ”کبھی کبھار شاعر خود اپنے کلام کا بہترین بنا
ہیں ہوتا۔ اقبال نے جب یہ کہا کہ لوگ مجھ سے آب و
رنگِ شاعری کا مطالبہ کرتے ہیں۔ میں انھیں شکوہ خسروی
دیتا ہوں اور تختِ کسریٰ ان کے قدموں میں ڈال دیتا
ہوں تو اقبال نے بھی اپنے ساتھ انصاف نہیں کیا۔ شاعر
اپنی قیمت آپ ہے۔ اگر وہ شکوہ خسروی دیتی ہے یا
نہیں تو اس سے اس کی خوبی یا خامی نہیں دیکھی جاتی....“

اقبال اور ان کی شاعری پر بڑے مخلصانہ اور جامع انداز میں اظہار
خیال کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”وہ اردو کا بہت بڑا شاعر ہے اور میر، غالب۔
نظیر انھیں کے صفت میں ہیں مگر آج اقبال کی شاعری کی
تقلید نہ ممکن ہے نہ مناسب۔ زندگی بہت آگے بڑھ
گئی ہے۔ اقبال کا فکر و فن ہمارے لئے آج بھی بڑی مست
ولصیرت رکھتا ہے مگر اس دور کے درد و داغ اور
سوز و ساز کو شعر میں ڈھالنے کے لئے اقبال کا فن ہماری
مدد نہیں کر سکتا۔ ہمیں اس کے لئے اور سادہ اور دھرتی
سے قریب اور بول چال کے مطابق اور کنایاتی اور طنزیہ
ہونا پڑے گا اور خاص جے پاک حقیقت نگاری کی
ضرورت ہوگی۔ خطابت یا حکمت دونوں کو چھوڑنا
پڑے گا۔ کبھی سرگوشی کے انداز میں باتیں کرنی ہونگی
کہیں خود کلامی کے لہجے میں۔ کبھی اپنے آپ سے کچھ سوال

کرنے ہوں گے۔ کبھی دو باتیں لہجوں کو یک جا کرنا ہوگا
 آدم کو آدابِ خداوندی سکھانے سے آدم کا اپنے آپ
 کو سمجھنا ضروری ہے۔ اس میں سب سے اہم کام اس
 آدمی کی تلاش ہے جس کے پیچھے پانچ ہزار سال کی
 تہذیب کی تاریخ اور اس سے پہلے کے جالوز کی لمبی
 کہانی ہے۔ اس کام میں میر۔ نظیر۔ غالب۔ اقبال
 سبھی سے ہم کو مدد ملے گی اور ان سب کی مدد سے
 اردو شاعری کا بیالہجہ اور نیا آہنگ متعین ہوگا۔
 اقبال اپنی زندگی میں ہی کلاسک کی عظمت کے حامل
 ہو چکے تھے۔ اور کسی کلاسک سے ہم کبھی بے نیاز نہیں
 ہو سکتے۔ مگر کلاسک کو پیرتسمہ یا نہیں ہونا چاہئے وہ
 ہمیں فکر و فن کے چراغ دیتا ہے۔ جس کی مدد سے ہم
 اپنے چراغ روشن کر سکتے ہیں۔“

شعروادب کی مُنصفانہ و مخلصانہ تنقید سے انسان۔ معاشرہ
 زندگی اور عقائد کی مُنصفانہ و مخلصانہ تنقید کا ملکہ پیدا ہوتا ہے اس لئے
 کہ شعروادب زندگی ہی سے برآمد ہوتا ہے۔ اس کے ساتھ اس حقیقت
 کو بھی ملحوظ رکھنا چاہئے کہ زندگی کے کاروبار میں مریخاں مریخ ہونا کامیجاتا
 ہے۔ تنقید میں یہ طریقہ خرابی لاتا ہے اس لئے کہ زندگی تمام تر عمل سے
 عبارت ہے جس میں جہاں تہاں نیچ اور تیج کا راد پا جانا تعجب کی بات نہیں
 لیکن تنقید اصول ہے جہاں مفاہمت کو دخل دینا نا سمجھی اور ناعاقبت
 اندیشی ہے۔ اوپر جو اقتباسات دیئے گئے ہیں وہ طرح طرح کی مفاہمت
 پر مبنی ہیں۔

اس نوع کی تنقید پر ایک لطیفہ یاد آ یا:-

ایک مولوی صاحب نے کسی غیر مسلم کو مسلمان کر لیا۔ اس خیال سے کہ کہیں
مُخرف نہ ہو جائے ہمیشہ اپنے ساتھ رکھتے۔ کہیں جاتے تو اسے چھپے چھپے چلنا
پڑتا۔ مولوی صاحب عقائد اور اعمال کی مسلسل تلقین کرتے رہتے تو مسلم کو
تاکید تھی کہ ہوں ہاں کرتا رہے تاکہ موصوف کو معلوم رہے کہ وہ متوجہ ہے۔
ایک مقام پر مولوی صاحب کو پسرد کی آواز نہ آئی۔ پلٹ کر دیکھا تو ایک
پیل کے درخت کے سامنے ہاتھ جوڑے کھڑا پایا۔ برا فروختہ ہو کر جواب
طلب کیا تو اس نے نہایت نرمی اور صلح جوئیانہ انداز سے عرض کیا کہ مولوی
صاحب بگاڑ انہوں سے (ان سے بھی) اچھا نہیں۔

یہ بیانات اور مفروضات محل نظر ہیں۔ شاعر اپنی قیمت آپ ہے
صحیح نہیں ہے۔ شاعری ہی نہیں کوئی انسانی فعل اپنی قیمت آپ نہیں ہے
اگر وہ زندگی کو بہتر و برتر بنانے میں بالواسطہ یا بلاواسطہ معین نہ ہو جیسا کہ
اس سے پہلے کہا جا چکا ہے شاعری سماجی ذمہ داری ہے۔ کسی فرد واحد
کے من کی موج یا ترنگ نہیں ہے۔ شاعری برائے شاعری اسی طرح فعل
عبث ہے جس طرح شاعری برائے مقاصد مُشْتَبہ۔ مقاصد کے اعلیٰ یا ادنیٰ
یا دوامی یا وقتی ہونے کی بنا پر شاعر اور اس کی شاعری کی سطح متعین کی جاتی
ہے۔ ظاہر ہے شکوہ خسروی و تخت کسری سے مراد بجائے خود خسرو کا شکوہ
اور کسری کا تخت نہیں ہے بلکہ وہ اعلیٰ مقاصد اور اقدار ہیں جن کے
حصول اور پیروی کی تحریک اقبال کے کلام میں ملتی ہے اعلیٰ شاعری ہمیشہ
انسانی آفاقی اور دوامی ہوتی ہے اس لئے وہ ہر دور کے ”درد و داغ
اور سوز و ساز“ کے تقاضوں کو پورا کرتی ہے۔ اس سے انکار نہیں کیا
جاسکتا کہ اقبال نے ہم کو شکوہ خسروی اور تخت کسری کی کوئی چیز دی ضرور
ہے جس کو محسوس کر کے ہم پہلے سے اپنے کو مختلف اور ممتاز سمجھنے لگے ہیں
نظیر اکبر آبادی کو میر۔ غالب اور اقبال کی صفت میں نہ رکھا جائے تو نظیر

کی اپنی اہمیت کسی طرح کم نہیں ہوتی اور رکھا جائے تو ان کے قدر و قامت میں مطلق کوئی اضافہ نہیں ہوتا۔ آخر یہ کیوں کہ جب تک کوئی شاعر میر غالب اور اقبال سے منسلک نہ کیا جائے اس کی قدر و قیمت متعین نہ ہو سکے۔

نظیر اکبر آبادی کا عوام کا مقبول و محترم ترین شاعر ہونا ان کا سب سے بڑا انعام و امتیاز ہے آج ترقی پسند یا جدید شاعری کا کوئی شاعر ان کا ہمسر نہیں ہے باوجود اس کے کہ یہ شاعری اس کا دعویٰ کرتی ہے کہ وہ عوام کے دل کی دھڑکن ہے، سادہ اور دھرتی سے قریب ہے، بول چال کے مطابق ہے۔ کینایاتی اور طنزیہ ہے خاص بے باک اور حقیقت نگار ہے۔ خطابت یا حکمت دونوں کو چھوڑ چکی ہے کبھی سرگوشی کے انداز میں بات کرتی ہے کبھی خود کلامی سے کام لیتی ہے کبھی دو یا تین لہجوں کو یکجا کرتی ہے۔ آدم کو آداب خداوندی سکھانے کے بجائے آدم کو اپنے ہی کو سمجھنے کے علاوہ آدم کو دوسروں سے سمجھ لینے کے بھی آداب سکھاتی ہے ایسے آدم کو اس نے تلاش کر لیا ہو یا نہیں جس کے پیچھے پانچ ہزار سال کی تہذیب کی تاریخ ہو اس نے اس آدمی کو ضرور دریافت کر لیا ہے جب سے پہلے صرف جالوز کی لمبی کہانی ہے۔

ترقی پسند یا جدید شاعری نے پچھلے ۳۰-۳۵ سال میں اردو شاعری کا لہجہ و آہنگ ہی نہیں اس کے موضوع ہیئت اور خوب یا ناب کو جس طرح اور جس حد تک بدلا ہے وہ ہمارے سامنے ہے۔ سوال یہ ہے کہ یہ تبدیلی کہاں تک صرت تبدیلی ہے اور کہاں تک ترقی یافتہ اس سے اردو نظم کی مفرد اور انواع میں اضافہ ہوا ہے لیکن معیار گرا ہے، میسر خیال ہے کہ خود ترقی پسند شاعری کے معیار سے اس شاعری کو پرکھا جائے تو بھی اس کو شاعری کا خاطر خواہ نمونہ نہ پائیں گے تا وقتیکہ معیار کا نہ ہونا ہی معیار ہو۔ شاعری کی ہیئت یا موضوع کچھ ہی کیوں نہ ہو گو

ان کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ فن، زبان، لہجہ، ماحول، روایات اور سامعین اور قارئین کی پسند و ناپسند کا لحاظ رکھنا بھی ضروری ہوتا ہے شاعری کرنی ہے تو شاعری کے آداب ملحوظ رکھنے پڑیں گے، مہفوات اور ہلڑ شاعری کی کوئی قسم نہیں ہے۔ رہا خواص پسند یا عوام پسند کا سوال تو میرا ذاتی خیال یہ ہے کہ اعلیٰ انسانی صفات اور عمل مثلاً سچائی، شجاعت، نیکی، حمیت، خوبصورتی کی طرح شاعری کو بھی نیچے کی طرف لانے کے بجائے بلند سے بلند تر اور خوب سے خوب تر کی طرف لے جانا چاہئے اور اس کوشش میں عوام کو اپنے ساتھ لے چلنا چاہئے ان کے ساتھ نہ چلنا چاہئے۔ ترقی پسند نظیر کو شاعری میں اپنا امام مانتے ہیں لیکن کیسی بوالعجبی ہے کہ نظیر کو بڑا بتانے اور بنانے کے لئے مہر، غالب، اور اقبال کی صف میں جگہ نکالنا چاہتے ہیں۔

دھرتی سے فریب ہونے اور جن دوسری صفات کی تنقید نگار نے فہرست دی ہے غالباً وہ تمام کی تمام ترقی پسند یا جدید شاعری میں ملتی ہیں۔ دوسری طرف اقبال کی شاعری ان سے معتر ہے۔ ان حالات میں سوسائٹی اور شاعری کے وہ تقاضے کیوں نہیں پورے ہوتے جن کی علمبردار ترقی پسند یا جدید شاعری ہے۔ ان کو پورا کرنے کا تقاضا اقبال کی شاعری سے کیوں کیا جاتا ہے۔ کیا ضرور ہے کہ کسی مقصد کے حصول کے لئے ہم اپنے طور طریقوں کے بجائے کسی دوسرے کا ٹکنک اور آہنگ اختیار کریں۔ خاص طور پر جب یہ معلوم ہو چکا ہو کہ وہ ٹکنک اور آہنگ بکسزنا کامیاب ہو چکا ہے اعلیٰ شاعری میں کاشتکاری کا اصول نہیں چلتا کہ زمین زید کی بیج عمر کے آلات کٹاوری بکر کے کھا دیاںی خالد کا پیداوار کھلیاں میں سہی تو چار سے تقسیم کر کے اپنا اپنا حصہ قبضہ میں لے لیا۔ سوال یہ ہے کہ نظیر کی کون کون سی خصوصیات کو ترقی پسندوں نے اپنا کر یا فروغ دے کر نظیر

کا نام روشن کیا۔ نظیر اور اقبال کو ایک دوسرے سے قریب کرنے کی تلقین
مصلحت اندیشی کی بنا پر چاہیے جیسی ہو ذوق اور ذہن کی رو سے قابل
اعتناء نہیں۔

کالج میں تاریخ جغرافیہ کے لکچرار مراد آباد کے قاضی جلال الدین صاحب
تھے۔ بڑے مخلص۔ ذکی اور ظریف الطبع۔ اس زمانے میں لکچرار کی تنخواہ بہت
قلیل تھی۔ قاضی صاحب نے اپنا ایک قصہ سنایا۔ کہنے لگے وطن میں ایک بزرگ
تھے جن کا سب لوگ بڑا احترام کرتے سب کے سامنے ایک دن سوال کر
بیٹھے کیوں قاضی جی علی گڑھ کالج میں تم کو مشاہرہ کیا ملتا ہے۔ عرض کیا حضور
اللہ مال دلیا کا انتظام کر دیتا ہے۔ میری اور ڈاکٹر صنیاء الدین کی تنخواہ مل کر
کوئی بارہ سو ماہوار ہو جاتے ہیں اس میں ڈاکٹر صنیاء الدین کے نام کو زبر لپ
اس روانی سے ادا کیا کہ کسی کو سنانی نہ دیا زور بارہ سو ماہوار پر رکھا۔ تمام لوگ
مرحباً کہا کہنے لگے۔ نظیر اکبر آبادی کو میر۔ غالب اور اقبال کے ساتھ
کرنے میں کچھ اس طرح کی مصلحت یا نقشہ نظر آتا ہے۔ کلاسکس کو چراغ
بتاتے ہیں جس سے دوسرے چراغ چلائے جاتے ہیں ساتھ ہی اس کو پیرتسمہ
بھی قرار دیتے ہیں۔ ترقی پسند شعروادب نے کلاسکس سے نہ اپنا چراغ جلا یا
نہ اس کو پیرتسمہ بننے دیا لیکن نتیجہ کیا رہا۔ اس میں چاہے جتنی صلاحیتیں پیدا
ہو گئی ہوں باقی رہنے اور کلاسک بننے کی صلاحیت پیدا نہیں ہوئی، ترقی پسند
شعروادب میں کچھ اور نہیں کچھلے ۳۵-۳۶ سال میں دو چار سو شاعر ضرور گزرتے
ہوں گے لیکن اب تک ان کی (RANKING) درجہ بندی نہ کی جاسکی یعنی
اول۔ دوم۔ سوم درجے کے کون کون سے شعرا ہیں۔ شواہد نہ ہونے کے سبب
سے یہ کہہ سکتے ہیں کہ سب ایک ہی سطح کے ہیں یعنی ہر ایک اول درجہ کا ہے
یا دوسرے تیسرے درجہ کا۔ اس سے تو یہی نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ ترقی پسند
شاعر اور ادیب جب تک کلاسکس کے پیرتسمہ پا سے اپنی نسبت کا اظہار

نہیں کرتے خود اپنی نظر میں مُعتمد نہیں ٹھہرتے۔ نظیر کو میر۔ غالب اور اقبال سے وابستہ کرنے میں اور کیا مصلحت ہو سکتی ہے۔

حالی اور اقبال جو ہمارے شعروادب کی مایہ افتخار شخصیتیں ہیں اُن کے بارے میں اُردو کے یہ تنقید نگار کیا خیال رکھتے ہیں اس کا اندازہ متذکرہ صدر اقبالیات سے کیا جاسکتا ہے۔ حالی اور اقبال کے رُتبے میں اس طرح کے بیانات سے کوئی فرق نہیں آتا۔ لیکن اس سے یہ پتہ ضرور چلتا ہے کہ زندگی جن کو شعروادب کا ذہن اور ضمیر ہونا چاہئے شعروادب اور اس کی برگزیدہ نمائندوں کی آبروریزی کس سفاکی سے کرتے ہیں۔ بذاتِ خود میں کچھ اس طرح خیال کرتا ہوں کہ جس طرح قرآن پاک کا معجزہ سیرتِ رسولؐ اسی طرح عشقِ رسولؐ کا معجزہ کلامِ اقبال ہے۔

اقبال اور غزل

ملا عبدید غزل - پروفیسر رشید احمد صدیقی - سرسید بک ڈپو علی گڑھ

اشاعت دوم ۹۳ تا ۱۰۰۳ -

اقبال کی ابتدائی غزلیں اور میر سے خیال میں تو نظمیوں بھی کچھ زیادہ قابل
 اعتنا رہیں ہیں۔ یہ وہ زمانہ تھا جب دآغ کی زبان اور دآغ کے کلام کی بڑی
 دھوم تھی۔ یہ دونوں باتیں اقبال کے لئے بڑی کشش رکھتی تھیں۔ اس لئے نہیں
 کہ اقبال آئندہ چل کر بڑے شاعر بننے والے تھے بلکہ اقبال نوجوان تھے۔
 طبیعت شاعرانہ پائی تھی اور ان کا دیار اردو کی سحرکاریوں کی گرفت میں آچکا
 تھا۔ لیکن اقبال کسی طرح دآغ کی منزل پر دیر تک نہیں ٹھہر سکتے تھے۔ وہ جلد
 آگے بڑھ گئے اور اس تیزی سے آگے بڑھے کہ انہوں نے تمام عمر دآغ کی طرف
 مڑ کر نہ دیکھا۔ دآغ کی منزل پر ٹھہر جانا کسی شاعر کے لئے کوئی بڑا کارنامہ نہیں۔
 اقبال نے دراصل دآغ سے زبان نہیں سیکھی بلکہ شاعری میں زبان کی اہمیت
 پہچانی۔ شاعری کے لئے اردو زبان اب اتنی پختہ اور آزمودہ ہو چکی ہے کہ
 کسی شاعر کا چاہے وہ کتنا ہی ہونہار کیوں نہ ہو زبان سے بے تکلفی برتنا یا اس
 کے تقاضوں کو خاطر میں نہ لانا خود اس کے حق میں مفید نہ ہوگا۔ اقبال کی غزل کی
 زبان اردو کے دوسرے غزل گو یوں کی زبان سے مختلف بھی ہے اور ناقابل
 تقلید بھی۔ اقبال کو اپنی غزل کے لئے نئے انداز کی زبان وضع کرنی پڑی۔
 ایسی زبان کو غزل سے منوالینا بہت بڑا کارنامہ ہے۔ گو یہاں اس امر کا اعتراف
 کرنا پڑے گا کہ غالب کے ہمراہ اس راستے کے بہت سے کاتبے نکل چکے تھے۔
 اب ہمارے عام غزل گو شعراء خواہ وہ کسی مسلک یا مرتبہ کے ہوں
 کچھ اور نہیں تو وہ ایک آدھ شعر اقبال کے رنگ میں کہدینا ضروری سمجھنے لگے

ہیں۔ اُن کا خیال ہے کہ جب تک کوئی بات اقبال کے رنگ میں پیش نہ کی جائے گی اُن کا کلام یا وہ خود مقبول عام کی سند نہ پاسکیں گے۔ لیکن اس کو کیا کچھ ہے کہ غزل میں اقبال کا رنگ بنانا اقبال کے علاوہ کسی اور کے بس کی بات نہیں۔

اقبال نے اپنی غزلوں میں ہم کو یہ محسوس کرایا کہ عشق و محبت دل ہی کا ماجرا نہیں ذہن کا بھی ہے۔ نئی غزل کوئی کا یہی سنگ بنیاد ہے۔ غالب کے ہاں بھی دل و ذہن کا ماجرا ملتا ہے۔ لیکن غالب کو یہ سہولت حاصل تھی کہ انہوں نے اپنے آپ کو کسی مخصوص مقصد یا نقطہ نظر کا پابند نہیں رکھا تھا۔ وہ جو چاہتے تھے کہہ سکتے تھے۔ اقبال اپنے سامنے ایک مقدر رکھتے تھے جس سے وہ ہم کو آشنا کرنا چاہتے تھے۔ یہ مقدر تھا اسلامی عقائد کی برتری اور اسلامی اعمال کی برگزیدگی کا۔ اپنی شاعری میں اقبال نے انہیں دو پرسب سے زیادہ زور دیا ہے۔ اقبال کی غزلوں میں اُن تمام شکوک کی توجیہ مل جاتی ہے۔ جو اُن کے نظریوں کا نتیجہ بتائے جاتے ہیں۔ اقبال کے ہاں کوئی چیرمجر نہیں ہے۔ حُسن ہو۔ عقل ہو۔ عشق ہو۔ مذہب ہو، زندگی ہو۔ آدب ہو۔ وہ سب کو باہم دگر مربوط و مستحکم دیکھتے ہیں۔ جزو میں یہ علیحدہ علیحدہ رکھے جاسکتے ہیں۔ لیکن کل میں یہ سب ایک دوسرے کے لازم و ملزوم ہیں۔ بڑی شاعری میں منجملہ اور باتوں کے دو نہایت ضروری ہیں ایک تو اُس کا رشتہ کسی اعلیٰ اور عظیم حقیقت سے دوسرے اس کا ربط کسی اعلیٰ اور عظیم شخص اور شخصیت سے۔ علم تلاش حقیقت ہے۔ شاعری جستجو کے انسانیت۔ بڑی سے بڑی کوئی ایسی حقیقت نہیں ہے جو انسان کے لئے نہ ہو۔ اقبال خدا کو سب سے بڑی حقیقت تصور کرتے ہیں۔ اور رسالت مآب کو سب سے بڑا شخص اور شخصیت۔ بڑی شاعری میں بڑے انسان کا ہونا لازمی ہے اور بڑا انسان سب سے بڑی حقیقت کی نشاندہی کرتا ہے۔

اقبال کے فلسفہ کی بنیاد اسی مقدر پر ہے جس کا ذکر اوپر آیا ہے

انہوں نے اپنے عقیدے کی بنیاد فلسفہ پر نہیں رکھی ہے بلکہ اپنے عقیدے کو فلسفہ کا جامہ پہنایا ہے۔ اگر یہ جامہ عقیدہ کے جسم پر جہاں تھا چست نظر نہیں آتا تو اس سے اقبال کے عقیدے پر حرف نہیں آتا۔ عقیدہ یوں بھی فلسفہ کا دستِ نگر نہیں ہوتا۔ عقیدہ یقین ہے فلسفہ نہیں۔ یقین شخصی فلسفہ ہے۔ اقبال عظمتِ آدم اور عظمتِ فرد دونوں کے داعی ہیں۔ اُن کے عقیدے کے مطابق ہر شخص (فرد) بے پایاں ترقی سے ہمکنار ہو سکتا ہے۔ اسلامی عقیدہ اور عمل کا محور، "کلمہ گیتی نورد" ہے اسی لئے اسلام کا تصور قومی نہیں ہے جو آج کل سمجھا جاتا ہے مختلف ٹولیوں میں رہنے پہننے کی انسان میں جو خواہش ہے وہ دراصل سلامتی جان و مال کی بنا پر ہے تمدن کے ابتدائی دور میں یہ خواہش مفید تھی لیکن ترقی یافتہ زمانے میں اس کے خطرات مسلم ہیں جس کے نتائج آج ہر طرف ظاہر ہو رہے ہیں۔

اقبال کو کیونلسٹ (فرقہ پرست) بتایا جاتا ہے جس دیار میں فرقہ پرستی عام ہو وہاں بڑی شاعری اور بڑے شاعر کا محور و مقصود ذہنوں میں نہیں آسکتا۔ اقبال کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ وہ پہلے "سائے جہاں سے اچھا بندوستان ہمارا،" کے مبلغ تھے بعد میں "مسلم ہیں ہم وطن سے سارا جہاں ہمارا،" کے داعی بن گئے۔ اس طرح کبھی وہ قوم پرست تھے بعد میں فرقہ پرست ہو گئے۔ لیکن تنقید نگار یہ نہیں دیکھتے کہ اقبال کی منزل مقصود کیا تھی اور اس کے طے کرنے میں وہ کہاں سے کہاں تک پہنچے ہیں۔ یہ اشعار ملاحظہ ہوں ۵

کریں گے اہل نظر تازہ بستیاں آباد
میری نگاہ نہیں سوئے کو فہ و بغداد

درویش خدا سیت نہ شرقی ہے نہ غربی
گھر میرا نہ دلی نہ صفا ہاں نہ سمرقند

تو ابھی رہ گزریں ہے قیدِ مقام سے گذر
مصر و حجاز سے گذر پار سے گزر

نہ چینی و عربی نہ رومی و شامی
سما سکا نہ دو عالم میں مردِ آفاقی

اقبال پر کمیونزم کا اتہام رکھنے والے ان اشعار میں اقبال کی فکر و نظر کا مطالعہ کریں۔ اقبال کی مانند بڑے شاعر کبھی فرقہ پرست نہیں ہو سکتا۔ ہمارے تنقید نگار اس نکتہ سے یقیناً باخبر ہوں گے کہ بڑی شاعری کی سرحدیں کمیونزم سے نہیں انسانیت سے ملتی ہوتی ہیں۔ مذہب کا حقیقی تصور حیات و کائنات کا بڑا تصور ہے اور بڑی شاعری کا سونا کسی نہ کسی عظیم تصور حیات و کائنات سے پھوٹتا ہے۔ یہ عظیم تصور اسلامی بھی ہو سکتا ہے، عیسوی بھی اور ہندو بھی۔ ان معنوں میں اسلامی ادب ہندو ادب اور عیسائی ادب سب کا قائل ہوں۔ بڑی شاعری کا ماخذ ہوں بھی بیشتر مذہبی یا ماورائی رہا ہے۔

کسی شاعر یا شاعری میں منطق، فلسفہ، ریاضی اور سائنس کا ربط ڈھونڈنا اور نہ پانا تعجب کی بات نہیں ہے۔ شاعری علم نہیں ہے۔ بلکہ شاعر کے فکر، تخیل، تاثر یا تجربہ کا انفرادی جمالیاتی اظہار ہے جو مختلف حالات میں مختلف ہوتا ہے ان میں منطقی ربط نہ ہونا عجیب نہیں۔ قرین فطرت ہے۔ شاعر انسان زیادہ رہتا ہے منطقی کم۔ اقبال کے مرد مومن کا مولا صفت ہونا ان کے نظریہ خودی کے عین مطابق ہے۔

اقبال کو سمجھنے کے لئے یہ بات ذہن میں رکھنی پڑے گی کہ انھوں نے

زمانہ الیسا پایا تھا جب سائنس، ادب، فلسفہ، مذہب، قومیت، تجارت

سیاست، سرمایہ داری سب کی سب زندگی کی نئی تقدیر سے دستِ گریباں
تھے اور کتنے سفینے اور ساحل اس کی زد میں آکر پاش پاش ہو رہے تھے۔ اقبال
صرف شاعر نہ تھے مُفکر بھی تھے۔ مسلمان بھی۔ مجاہد اور مُعلم بھی۔ اُن کی
شاعری میں ان تمام صفات کی جلوہ گری ملتی ہے تو کیا تعجب۔ ظاہرینِ نظر
کو اقبال کے یہاں تضاد ملتا ہے لیکن اقبال مسائلِ حیات کا حل خانوں میں
نہیں تلاش کرتے تھے بلکہ ایک گیتی تو روحِ عقیدہ رحمت و منزلت میں سوچتے
تھے۔ اقبال سے پہلے کوئی ایسا شاعر نہیں گزرا تھا جس نے قوموں کی تقدیر
اور انسانیت کے تقاضوں کا اتنا گہرا مطالعہ کیا ہو جتنا کہ اقبال نے۔
اقبال ہمارے تمام شعرا سے زیادہ لکھے پڑھے تھے اُن کا مطالعہ بڑا وسیع
تھا۔ علوم و فنون ہی کا نہیں۔ یزدان، انسان اور اہرمن سب ہی کا۔ ان کے
نظر میں وہ تمام تہلکے اور تحریکیں تھیں جن سے زندگی دوچار تھی اور انسانیت
معرضِ خطر میں۔ ایسے وقت میں یا تو پیغمبر پیدا ہوتے ہیں یا شاعر، سنہدستان
میں دونوں پیدا ہوئے گاندھی اور اقبال۔

اقبال کی شاعری اور اُن کے افکار کے سمت و رفتار کے مطالعہ سے
اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اقبال نے فن کے رموز، زبان کی اہمیت اور شاعری
میں فکر، جذبہ اور تخیل کے مقامات پہنچانے میں کتنا ریاض کیا تھا۔ ایسا معلوم
ہوتا ہے جیسے شاعری نے اقبال کو اقبال بنانے میں اپنی ساری آزمائشیں
ختم کر دی ہوں اور ان کے بعد ان پر اپنی ساری نعمتیں بھی تمام کر دی ہوں
جیسے اردو شاعری کا دین اقبال پر مکمل ہو گیا ہو۔

اقبال کی نظموں میں غزل کی اور غزل میں نظموں کی خوبی اور خوشنمائی
ملتی ہے نظم کا زور اور غزل کی زیبائی۔ اقبال نے بڑی محنت، تلاش، تجربہ
اور تراش خراش کے بعد اپنی غزل کے لئے ساز اور ساچھے بنائے۔ یہ ساز
اور یہ ساچھے کسی دوسرے غزل گو کے بس کے نہیں، غالب کے بعد اقبال

نے اردو شاعری کو فارسی سے ایک نئی محکمہ بخشی اور فارسی کی فتوحات میں ایک قابل قدر اضافہ۔

اقبال کی غزلوں میں وہ باتیں نہیں ملتیں جو اردو غزل میں بہت مقبول تھیں مثلاً رشک و رقابت، فراق و وصال، جسم و جمال کا ذکر صنائع و بدائع اور زبان و بیان کی نمائش جن کے بغیر غزل غزل نہیں سمجھی جاتی تھی اور جن کو ہمارے بیشتر شعرا اپنا اور اپنے کلام کا بڑا امتیاز سمجھتے تھے۔ اقبال نے اپنی غزلوں میں عام غزل کو شعرا کی نہ زبان رکھی نہ موضوع، نہ لہجہ بلکہ ایسی زبان، موضوع اور لہجہ اختیار کیا جن کا غزل سے ایسا کوئی رشتہ نہ تھا۔ اس کے باوجود ان کی غزلوں میں تنوع، تاثیر، شیرینی، نائلگی، نزاکت و نغمگی کے علاوہ جو اچھی غزل کے لوازم ہیں وہ فرد و فرزانگی اور قاہری اور دلبری ملتی ہے جو مناظرِ فطرت اور صحفِ سماوی میں ملتی ہیں۔

اقبال کی غزلوں کے سامنے ہم بے ادب یا بے تکلف ہونے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ اقبال نے غزل کی بزمیہ کو رزمیہ کے درجے پر پہنچایا انہوں نے غزل کو محفلِ سماع اور بزمِ ماتم سے نکال کر مجاہدوں کی صفوں اور دانشوروں کے حلقے میں پہنچا دیا۔ اقبال کی نظموں کا شباب، اقبال کی غزلوں کی شراب میں ڈوبا ہوا ہے۔ عشق نے جاتی سے جب تک "نرکِ نسب" نہیں کر لیا اپنی حریم میں داخل نہیں ہونے دیا۔ یہی حال غزل کا ہے۔ جب تک اس نے اقبال سے نرکِ نسب نہیں کر لیا اپنی بارگاہ میں آنے کی اجازت نہیں دی۔ غزل صرف اپنے نسب کا احترام کرتی ہے کافر آفاق میں گم ہوتا ہے۔ مومن میں آفاق نگم ہوتا ہے۔ اقبال کو غزل میں گم ہونا پڑا۔

بیسویں صدی میں شاعر نے مشرق کی پیغمبری۔ اقبال اور ٹیگور کو تقویٰ کی اور مشرق کا شاید ہی کوئی ایسا شاعر ہو جس نے اس کا حق اس

فونی۔ خاص اور خوبصورتی سے ادا کیا ہو جتنا کہ ان دونوں نے۔ جہاں
 اُردو شاعری کا تعلق ہے کم از کم اس صدی کے بقیہ نصف میں
 شاید اقبال سے بڑا شاعر پیدا نہ ہو۔ البتہ اقبال کے تصرف سے
 ایک سے ایک ممتاز شاعر پیدا ہوتے رہیں گے۔ بڑی شاعری اور
 بڑے شاعر کی یہ کھلی ہوئی نشانی ہے۔

(جدید غزل، میں علامہ اقبال پر تفصیلی مضمون کے علاوہ

منقرق اقتباسات ملتے ہیں۔ انہیں یہاں یکجا کر دیا گیا ہے)

اقبال نے غزل کو دفعتاً اس بلند ہی پر پہنچا دیا جہاں موجودہ عہد کے شعرا کی غزل گوئی پہنچتی نہیں معلوم ہوتی۔ ان کی کم و بیش تین نسلیں ہمارے سامنے ہیں لیکن ان میں غیر معمولی ترقی کے کوئی اُمید افزا آثار نہیں ملتے۔ اس طور پر یہ کہنا حقیقت سے دور نہیں کہ ایک نامعلوم مدّت تک غزل ہی نہیں بلکہ اردو شاعری کے جملہ اصناف کا اعتبار و امتیاز اقبال کے دیئے ہوئے معیار سے متعین ہوگا۔ اس کہنے کا مقصد یہ نہیں ہے کہ غزل کو اقبال کے دکھائے بتائے ہوئے راستے پر چلانا ضروری ہے۔ غزل کی سطح لب و لہجہ، انداز بیان، مضامین ہمیشہ متنوع و مختلف رہیں گے۔ غزل کی اس میں حیثیت ہے۔ یہی سبب ہے کہ میر و غالب اور حالی کی غزل گوئی کے بعد سامعین اور قارئین غزل کے باب میں برابر چوکتے رہے ہیں کہ اس میں بازی گری اور بد ذوقی راہ نہ پائے کسی اور صنفِ سخن پر اردو والوں کا اتنا سخت اور متواتر احتساب نہیں رہا ہے جتنا کہ غزل پر۔ یہ اسی نگہداشت کا تصرف ہے کہ غزل میں کہنگی راہ نہ پاسکی جس صنفِ سخن پر اردو سماج کی ایسی کڑی نظر ہو وہ اور اس کے تشاعر کبھی معیار سے پست نہیں ہو سکے۔ یہ معیار ہمیشہ او پنا ہوتا رہے گا۔ غزل کی حیثیت پر اعتراض ہوتے رہیں گے لیکن غزل کی وقعت کو اقبال نے ہمیشہ کے لئے مستحکم کر دیا۔

..... اثر آفرینی کے لئے اقبال نے اپنے نوع بہ نوع کلام میں

جہاں اور بہت باتوں کا التزام رکھا ہے وہاں غزل کے اس مطالبے کا خاص طور پر لحاظ رکھا ہے کہ مضمون خواہ کسی نوعیت کا ہو اور صنفِ سخن

مختصر ہو یا طویل بھرتی کا کوئی شعر نہ داخل ہونے پائے۔ اقبال کے کلام کی مقبولیت میں اس التزام کا بڑا حصہ ہے۔

اس صدی میں اقبال سے بڑا شاعر اردو میں نہیں پیدا ہوا۔ ان کے کلام سے باسانی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ وہی ایک ایسے شاعر تھے جو اصلی معنوں میں کوئی رزمیہ لکھ سکتے تھے۔ ان کے عہد میں دنیا میں کیا کچھ نہیں پیش آیا اور انھوں نے دور یا قریب سے کیا کچھ نہ دیکھا یا سنا۔ لیکن انھوں نے کوئی رزمیہ نہ لکھی گو ان کی اکثر نظموں میں رزمیہ کی نمایاں جھلک ملتی ہے۔ جتنے حادثے اقبال کے سامنے اور ان کے زمانہ میں پیش آئے ان میں ایک بھی پہلے زمانہ میں پیش آتا تو شاید اقبال سے کم درجہ کا کوئی شاعر کوئی رزمیہ لکھ ڈالتا۔ دوسری طرف اقبال نے باوجود اتنے بڑے شاعر اور حکیم ہونے کے بڑے سے بڑے سبائحات پر صرف مختصر رزم پارے لکھنے پر اکتفا کی۔ افسانہ اور ناول میں جو درجہ مختصر افسانوں کا ہے اس سے زیادہ مشکل و معتبر رزمیہ میں اقبال کے ان رزم پاروں کا ہے۔

. اقبال نے کہا ہے ”بر عناصر حکمراں بودن خوش است“ تصوف کی تعبیر کرنے میں ایک وقت اقبال بہت مطعون ہوئے تھے۔ انھوں نے رجوع بھی کر لیا تھا لیکن اس کا انتقام انھوں نے اس طرح لیا کہ ”بر تصوف حکمراں بودن خوش است“ کا اعلان کر دیا اور شاعری میں اس اصول کو اپنے کلام سے ایسی منزلت دیدی کہ دوسرے درجے کے شعراء کا وہاں تک پہنچنا ممکن نہیں رہا۔

. اقبال کے بارے میں کہنا کہ مذہبی۔ اخلاقی اور سماجی موضوعات پر وہ جو کچھ کہتے ہیں وہ بندھے ٹکے انداز کی نہیں ہوتی۔ اقبال جو کچھ جس طرح کہتے ہیں۔ اسی میں غیر معمولی تازگی۔ توانائی۔ اثر اور حسن ملتا ہے یہ اقبال کا مخصوص دبستان بن گیا ہے۔ ایسا دبستان جس کے خالق اور خاتم وہی معلوم ہوتے ہیں۔

حالانکہ انہی موضوعات پر کہنے کے لئے بے شمار سانچے اُردو میں موجود ہیں جن کو شعرا بے تکلف کام میں لاتے ہیں۔ یہ اس لئے کہنا پڑ رہا ہے کہ قدیم و جدید اساتذہ کی تقلید میں کہنے والوں کی ہمارے یہاں کمی نہیں ہے اور یہ تقلید کچھ اتنی زیادہ ٹھٹکتی بھی نہیں لیکن اقبال کے انداز و آہنگ میں کہنے والا اب تک وہ امتیاز حاصل نہیں کر سکا ہے جس کا وہ مُتمنی ہوتا ہے یا جس کے ہم منتظر ہیں۔ اقبال کے رنگ میں یا اقبال کی سطح سے قریب ہو کر کچھ کہہ لینا بڑا مشکل کام ہے۔

..... بڑی شاعری شاعر کا انفرادی لازوال کارنامہ ہوتا ہے۔ برخلاف سائنس کے کارناموں کے جو مشترکہ محنت و تحقیقات کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ ایٹم بنانے میں معلوم نہیں کتنے سائنس دان اور سائنس کے کارپرداز برسرِ کار رہے ہوں گے۔ لیکن اقبال کی نظم تنہائی مسجدِ قرطبہ اور ساقی نامہ صرف اقبال کے کارنامے ہیں۔ میرا مقصد یہاں سائنس کی اہمیت و عظمت سے انکار نہیں ہے۔ شاعر کی انفرادیت اور اس کے منصب کا جتنا ہے.....

..... جدید غزل تصوف سے تقریباً خالی ہو چکی ہے روایتی تصوف پر اقبال نے بڑی کاری ضرب لگائی اور کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے جیسے آئندہ شاعری میں تصوف کی کارفرمائی نہ رہے گی۔ یوں بھی اور برہمی کے عہد میں تصوف کا بازار مندار ہوتا ہے۔

تہذیب اور تاریخ کا پورا سوادِ اعظم حالی نے اپنی آنکھوں کے سامنے مسما رہونے دیکھا تھا۔ اس کے کھنڈر پر حالی بے پایاں انسانی درد مندی اور غیرتِ قومی کے ساتھ کھڑے اپنے ساتھیوں کی غفلت اور خفیف الحركاتی پر آنسو بہاتے ہیں۔ سوادِ رومنہ الکبریٰ میں اقبال۔ حالی ہی کی آواز باز گشت ہیں۔ شاعری کا اتنا بڑا کینوس حالی اور اقبال ہی کے بس

کا تھا۔ ہر بڑی تہذیب کے کھنڈے پر کوئی نہ کوئی حالی یا اقبال ضرور نمودار ہوتا ہے۔ اگر نہ ہو تو وہ تہذیب بے ترکہ ہے جس کی تاریخ کے اوراق اور اقوام کی تقدیر میں کوئی وقعت نہیں۔ بڑے شاعروں کی شاعری میں تاریخی تہلکے انسانی تہذیب میں ڈھلتے ہیں۔ شاعری خواجہ والوں کی بیکار نہیں ہوتی۔ انسانیت کے خاصانِ بارگاہ کی فغانِ نیم شبی اور گریہ سحری ہوتی ہے۔ حالی اور اقبال کی شاعری اس پایہ کی ہے۔

..... اہتوں نے ہمیشہ غزل کو اپنے قابو میں رکھا اور یہ بات معمولی نہیں ہے۔ جس شاعر پر فن یا موضوع قبضہ پالے میں اُسے بڑا شاعر نہیں سمجھتا۔ بڑا شاعر وہ ہے جو فن اور موضوع کو اپنے قبضہ میں رکھے اور یہ اس وقت تک ممکن نہیں جب تک خود کو اپنے قابو میں نہ رکھ سکے۔

..... شاعری اور شاعر کا کمال یہ ہے کہ فرزانے دیوالے بننا چاہتے ہیں اور دیوالے فرزانگی کی طرف مائل ہوں۔ اس اعتبار سے کلامِ اقبال کی بلندی تک پہنچنا ایک طویل نامعلوم مدت تک ناممکن معلوم ہوتا ہے۔

شاعر مشرق

ادبی

مسجد قرطبہ

پیغمبری گرد

خدا کے حضور میں اُس کے بندوں کے سجدے ہر چہ زمین کو مسجد اور
 ہر مسجد کو مسجدِ قرطبہ بنا دیتے ہیں۔ قرطبہ کی مسجد کی وہی حیثیت تھی جو دینا کی
 کسی مسجد کی ہو سکتی ہے جس کی بنا تقویٰ پر رکھی گئی ہو۔ لیکن مسجدِ کئی عظیم
 معنویت کو پہچاننے اور پہچاننے کے لئے رسولِ اکرم کے بعد اللہ تعالیٰ
 نے کسی افلاطون عہد۔ صاحبِ سرِ سلطنت یا اربابِ شریعتِ طرفیت
 کا نہیں بلکہ اردو کے ایک شاعرِ اقبال کا انتخاب کیا جس نے پیغمبری کی
 لیکن جسے پیغمبر نہیں کہہ سکتے۔ کلامِ پاک اور حدیثِ شریف کے بعد برصغیر
 کے مسلمانوں کو سچا اور اچھا مسلمان بنانے میں اقبال کی شاعری کا جو حصہ ہے
 وہ شاید ہی کسی اور ملک اور زبان کی شاعری کو نصیب ہوا ہو۔ دین کے احیاء
 یا دین کی اصلاح کی تحریکیں ہر قوم اور ملک میں ہوتی ہیں اور ہوتی رہیں گی۔ اسلام
 میں بھی ایسا ہوتا رہا ہے۔ لیکن ایسا کم دیکھنے میں آیا ہوگا کہ شاعری کو وسیلہ
 اظہار و ابلاغ بنا کر کسی شاعر نے ایک سب سے نئی اور نو عمر زبان سے یہ
 کام لینے میں ایسی حیرت انگیز کامیابی حاصل کی ہو جتنی کہ اقبال نے۔
 میرا تو کچھ اس طرح کا اور یہاں تک خیال ہے کہ جو بائیں مسلمانوں
 کے ذوق اور ذہن کو بالیدہ اور بلند کر سکتی ہیں اور کرتی آتی ہیں لہذا طبعاً وہ
 قوم زندگی کے فساد و فتنہ کو زندگی ہی کے اعلیٰ اقتدار کی میزان میں رکھ کر
 ڈنڈی مارنے کے بجائے ڈنڈی سیدھی رکھ کر تولنے کا حوصلہ کر سکتی ہو۔
 اقبال کو ایک عزیز نے فرطِ عقیدت سے شاعرِ آخر الزماں کہہ دیا
 آخر الزماں ہونے کا تصور تو مسلمانوں کے نزدیک ظہورِ قدسی پر ختم ہو گیا۔

المتنبہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ اقبال کے بعد ایسا "دانا" راز آید کہ نہ آید، — معلوم نہیں کتنے دنوں تک نسلاً بعد نسل کتنے بے شمار لوگوں نے مسجدِ قرطبہ کو دیکھا ہوگا اور اس میں فریضہ نماز ادا کیا ہوگا۔ لیکن مردِ مومن کے سجدے یا مسجد کی بازیافت صرف اقبال نے مسجدِ قرطبہ میں کی۔ اس نظم کو جسے اردو نظموں کی مسجدِ قرطبہ کہیں تو بے محل نہ ہوگا۔ پڑھنے کے بعد ایسا محسوس ہونے لگتا ہے۔ جیسے نماز کی منزلت کو جس قدر اور جس طرح اقبال نے مسجدِ قرطبہ کی تعبیر سے مسلم و متعین کیا۔ آج تک شاید ہی کسی اور نے کسی آثارِ عظیم کا باستثنا روضہ اقدس اور خانہ کعبہ کیا ہوگا۔ کبھی کبھی تو یہاں تک گمان ہونے لگتا ہے کہ روزِ اول ابلیس نے آدم کو سجدہ کرنے سے انکار کر کے جس طرح جلالتِ الہی کو معرضِ سجدت میں لانے کا اقدام کیا، اقبال نے مسجدِ قرطبہ میں مردِ مومن کے سجدے کی عظمت کی تعبیر کر کے اُس کی تلافی کر دی ہو۔ ساتھ ہی خیال آتا ہے کہ مسلمانوں کے عہدِ رفتہ کی بازیافت یا تشکیل نو کا امکان کتنا بڑھ جاتا۔ اگر اقبال کے مرتبہ کے کسی شاعر یا سرسید جیسے زعمیم کا ظہور زوالِ آمادہ اور مآل سے بے خبر ممالکِ اسلامیہ میں ہوتا اور ظاہر ہے جہاں یہ دو ہوں گے وہاں ایک علی گڑھ بھی ہوگا۔ مسجد سے باہر آئے۔ سب اپنی اپنی راہ ہوئے اور اللہ کی بارگاہ اور انسانی معاشرے کا سنگم منقسم ہو کر مختلف دھاروں میں بہنے لگا۔ یہ کونسار لبطیا برشتہ تھا جس نے چنم زد دن میں ہر اُس تفریق کو مٹا دیا جس کے آشوب سے انسانیت ٹکڑے ٹکڑے ہو کر نہ وبالا ہے جسے دنیا کی کوئی حکومت یا حکمت دور کر سکی ہے نہ کم۔ یہ یک جہتی اور یگانگت تو صرف خدا کے حضور میں نصیب ہو سکتی ہے جس کی بڑائی کے سامنے نہ کسی اور کی بڑائی کے کوئی معنی ہیں نہ کسی چھوٹائی کا کوئی مفہوم۔ موت سب کو مٹا کر ہم سطح کرتی ہے نماز سب کو متحد کر کے ہم سطح کرتی ہے۔ لاریب اسلام میں اللہ اور رسولؐ نظریہ نہیں ہیں۔

اقبال اور غالب

کسی شاعر اور اُس کی شاعری کے حسن اور افادے کی ایک شناخت یہ بھی ہے کہ ہر طرح کے لوگ ہر طرح کے موقعوں پر کس بے ساختگی اور کثرت سے اُس کے اقوال کو معرضِ گفتار میں لاتے ہیں۔ ضرب الامثال اسی طرح بتتے ہیں اور پھر نہیں مٹتے۔ چنانچہ بلا خوفِ تردد یہ کہا جاسکتا ہے کہ عام طور پر جتنے اشعار، مصرعے، فقرے اور تراکیب اقبال اور غالب کے کلام سے ہماری تخریر و تقریر میں بے اختیار آتے ہیں وہ کسی دوسرے اُردو شاعر کے نہیں آتے۔ اقبال و غالب یا غالب و اقبال کے بعد میر ہیں۔ اس کے بعد بقیہ اور کسی شاعر کے اشعار یا مصرع ضرب الامثال کے طور پر زبان پر رواں ہوتے ہیں۔ اس کا دار و مدار اس پر ہے کہ سوسائٹی پر کس طرح کے شاعر اور شاعری کی گرفت ہے۔ ایک زمانہ میں دانع اور امیر اور ان کے قبیلے کے شاعروں کے کلام سے سوسائٹی متاثر تھی۔ اس لئے ان کے اشعار اور مصرع زبان پر آتے تھے۔ اس کے بعد معاشرے کا مذاق بدلا اور بلند ہوا تو غالب و اقبال کو قبولِ عام نصیب ہوا۔ غالب اور اقبال کے پاس سے یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ اُردو سماج پر ان کی گرفت بڑھتی رہے گی۔ اور نامعلوم مدت تک باقی رہے گی۔ اس لئے کہ بحیثیتِ مجموعی اُردو شعر و ادب کا معیار کافی بلند ہو چکا ہے اور اس کے بلند ہونے کا مزید مدار اس پر ہے کہ اُردو میں غالب اور اقبال سے بڑا شاعر کب پیدا ہوتا ہے۔ مستقبلِ قریب میں تو نظر نہیں آتا۔

کسی شاعر کے شعر، مصرع، یا فقرے کا ضرب المثل کی حیثیت

اختیار کر لینا اُس کے معاشرے کے ہر چھوٹے بڑے کی طرف سے اُس کے لئے
 بڑی گرفتار نخبین ہے جس کا حاصل کر لینا ہر شاعر کے بس کی بات نہیں۔۔۔
 غالب . حالی . اور اقبال نے ہمارے ذوق اور ذہن کو اردو
 شاعری سے ایک نئی وابستگی اور اس کا نیا انشراح بخشنا ان سے ہم کو نیا
 عہد نامہ ملا ہے۔ اس کی بنا پر کہا جاسکتا ہے کہ ہماری شاعری کا معیار
 برابر اونچا ہوتا رہے گا۔ پست کبھی نہ ہوگا۔ شاعری ہی کا نہیں رزم و بزم کا بھی۔
 غالب کے یہاں خدا۔ شاعر، شراب اور وہ خود ہیں۔ عورت نہیں
 اقبال کے یہاں ایک اور چیز بھی ہے یعنی تصورِ ابلیس جس کا ذکر یا عمل
 دخل ہماری شاعری میں رسمی اور روایتی رہا ہے یعنی مسلسل اور آنکھ بند
 کر کے اُس پر لعنت بھیجنے رہنا۔ اقبال نے شیطان کو قابلِ لعنت نہیں
 قابلِ لحاظ بنایا۔ اردو شاعری میں اقبال پہلے شاعر ہیں جس نے انسان اور
 شیطان کو اس زاویے اور سطح سے پیش کیا جو مصاحح خداوندی اور عظمتِ
 انسان سے قریب و فرین تھا۔ اقبال نے خدا۔ عورت۔ انسان اور شیطان
 کو اردو شاعری سے جس طرح متعارف کیا اس سے ہمارے ادب۔ ہماری
 زندگی اور ہمارے سوچنے اور محسوس کرنے میں بڑا لگراں قدر انقلاب
 آیا۔ اس دنیا میں خدا کی بنیاد جس طرح انسان نے کی ہے یا اس کو کرنا چاہئے
 تھا اور جو اصل منشا رب الہی اور تخلیقِ آدم تھا نیز انسان کی وکالت خدا کے
 حضور میں جس شایانِ شان طریقے اور لب و لہجے سے اقبال نے کی وہ ان
 کا بڑا کارنامہ ہے جس میں اقبال نے انسان کی فکر و نظر کو ایک نئی وسعت
 اور اردو شعروادب کو ایک نئی وقعت۔ ذمہ داری اور روایت بخشی۔ اردو
 شاعری میں اقبال کے کلام نے وہ کیا جو کسی اُمت میں صحیفہ آسمانی کے نزول
 سے دیکھنے میں آیا ہے۔ اُن کا کلام اردو شاعری کے معیار کو کبھی گرنے نہ دیکھا
 اردو شاعری میں چاہے جتنے انقلاب آئیں معیار وہی طلب کیا جائیگا

جو اقبال کے کلام نے قائم کر دیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ عورت کا تصور حالی اور اقبال نے عفت۔ عزت اور عظمت کی جس سطح سے پیش کیا ہے وہ کسی دوسرے اردو یا فارسی شاعر کے حصے میں نہیں آیا۔ غالب حالی اور اقبال کے بارے میں جو باتیں عرض کی گئی ہیں۔ ان کو ذہن میں رکھ کر آج کل کی اردو شاعری اور ادب پر نظر ڈالیں تو معلوم ہوگا کہ ہمارے شعروادب کو کہاں سے کہاں لئے جا رہے ہیں اور انھوں نے نئے ذہن کی کیسی رہبری یا قیادت کی ہے۔

غالب کے کلام کا مطالعہ اس حقیقت کو ملحوظ رکھ کر کرنا چاہئے کہ ہر پچھریں قوم میں بھیجا جاتا ہے وہ اپنے سے پہلے کی شریعت کا بڑی حد تک ناسخ ہوتا ہے اور آئندہ شریعت کا بانی یا بشارت دینے والا۔ شعروادب میں یہ کارنامے غالب کی طرح صرف چند منتخب اور عالی مقام شعراء نے انجام دیئے ہیں۔ غالب نے اردو شاعری کو ایک نیا نسب ہی نہیں دیا بلکہ اس کو ایک نئی شریعت کی بشارت بھی دی۔ غالب کے کلام کا غور سے مطالعہ کریں تو محسوس ہوگا کہ شاعری کی کھپلی شریعت بڑی حد تک منسوخ کی جا چکی ہے اور اقبال کی آمد کی "اڑتی سی اک خبر ہے زبانی طیور کی"

ذیل کے اشعار ملاحظہ ہوں۔

بامن میا ویزاے پدر۔ فرزندِ آزر رانگر

آنکس کہ شد صاحب نظر۔ دین بزرگاں خوش نکر

غالب بیا کہ شیوہ آزر کینم طرح

گر خود پدر در آتش نمرود میرود

بگرد نقطہ مادور سہت پر کار است

قیامت می دمدا ز پردہ خاکی کہ السان شد

آئین برہمن بہایت رساندہ ایم

فرزند زیر تیغ پدر می تہد گلو

ز آفرینش عالم عرض جز آدم بذیت

ز ما گرم است این ہنگامہ ینگر شورستی را

زخونیکہ در گر بلا شد سبیل آد ارد دام زمان خلیل
ہر کجا ہنگامہ عالم بود رحمت اللعالمینے ہم بود

آں راز کہ در سینہ نہالست . نہ وعظاست

بردار تو اں گفت وہ بہ منہر نتو اں گفت

ماضی کا لحاظ رکھنے میں غالب اور اقبال کا لہجہ کتنا ملتا جلتا ہے

ہرزہ شتاب و پی جادہ شناساں بردار

ایکہ در راہ سخن چونتو ہزار آمد و رفت

نقشِ پے رفتگان جادہ بود در جہاں

ہر کہ رود بایدش پاس قدم داشتین

اس میں شک نہیں اگر غالب نے اردو میں شاعری نہ کی ہوتی تو شاید ہم

اس احترام و عقیدت کے ساتھ ان کی فارسی شاعری کی طرف متوجہ نہ ہوتے

جتنے کہ ہوئے . غالب اور اقبال نے اردو کو فارسی سے اس طرح ہم آہنگ

کیا اور ربط دیا ہے کہ اردو میں جب کوئی بڑا شاعر کسی بڑے موضوع پر چنے

اور کہنے کے لئے آمادہ ہوگا تو اس کو تو انانی . زہپانی اور اثر آفرینی کے لئے

فارسی کے نوز بہ نوز ذخائر سے استفادہ کرنا پڑے گا . عظیم زبان کے کاروا

کے ساتھ اردو شعر و ادب اب ناسخ اور انشا کے بنائے ہوئے پالنے یا

پالکی میں نہیں بلکہ غالب اور اقبال کی قیادت و رفاقت میں سرگرم سفر ہوگا .

انگریزی کے کسی ادیب یا دانشور غالباً ای . ایم فارسٹر کا قول ہے کہ روز

حشر حضور باری تعالیٰ میں یورپی تہذیب کی نمائندگی یا جواب دہی کے فریضے

کو ادا کرنے کا مسئلہ اٹھا تو ہم بلا تکلف شیکسپیر اور گوٹے کا نام پیش کرینگے

اس آزمائش سے ہم آپ دوچار رہوں تو شاید اتنے ہی وثوق سے غالب و

اقبال اور ٹیگور کا نام لیں گے . ان کے کلام کے آئینہ خانے میں ہماری تہذیب

کی پوری جلوہ گری ملتی ہے۔ تہذیب کا اعتبار ان اقدار سے متعین ہوتا ہے جن کی وہ نمائندگی کرتی ہے اور اقدار کا سرچشمہ ذہن انسانی کا وہ شعور ہے جو ذات و کائنات کے عرفان سے عبارت ہے۔ ذہن فرد کا ہوتا ہے اور وہی وسیلہ ہے کائنات اور انسان کے ادراک کا چونکہ زمانی و مکانی اعتبار سے انسان کی حیثیت مخصوص و محدود ہے اس لئے اس کے ادراک و علم کی بھی حیثیت اضافی ہے مطلق نہیں۔ مطلق علم اصلاً صرف اس ہستی کو حاصل ہو سکتا ہے اور ہونا چاہئے جو زمان و مکان کے قیود سے باہر اور بلند اور جسے ہر امکانی قوت و قدرت پر دسترس ہو اس کے باوجود انسانی ذہن کی نفسی کیفیت کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ وہ مطابق کے تصور کی مدد سے کائنات اور اشیا کی غایت کیفیت اور عمل کی تفہیم و تعبیر کی آرزو رکھتا ہے۔ درحقیقت مطلق کے تصور کے بغیر انسانی فکر کا نہ کوئی مقصد رہ جاتا ہے نہ محور۔ ایسی صورت میں فکر انسانی کا وظیفہ صرف معلومات فراہم کرنے کے مترادف ہوگا۔ وہ صرف یہ معلوم کر سکے گی کہ یہ سب کیسے ہے، ایک حد تک شاید یہ بھی کہ یہ سب کیا ہے۔ لیکن انسانی ذہن یہ دریافت کرنے سے باز نہیں رہ سکتا کہ یہ سب کیوں ہے۔ اس عظیم و حسین استفہام کو غالب نے کس سادگی و پیرکاری سے پیش کیا ہے

جیکہ تجھ بن نہیں کوئی موجود	پھر یہ ہنگامہ اسے خدا کیا ہے؟
یہ پری چہرہ لوگ کیسے ہیں	غزہ و عشوہ و آد کیا ہے؟
شکن زلفِ عنبری کیوں ہے	نگہ چشم سرما سا کیا ہے؟
سبزہ و گل کہاں سے آئے ہیں	آبر کیا چیز ہے ہو کیا ہے؟

استفہام کے اس جمالی پہلو کے ساتھ ساتھ اس کا جلالی پہلو وہ عظیم انحراف ہے جس کے مرتکب "خواجہ اہلِ فراق" قرار پائے ہیں جن کا ذکر خیر اقبال کے ہاں جایا ملتا ہے۔ ہر بڑے شاعر میں اس انحراف کا پایا جانا ضروری

ہے۔ کیا عجب روز ازل انکارِ ابلیس کی صدا کے بازگشت ہر بڑے شاعر کی روح میں جاگزیں ہو۔ مشابہتِ الہی بھی شاید یہی رہی ہو۔

مذہب، آرٹ، ادب اور فلسفہ اسی "کیوں" کی شمع کو اپنے اپنے فانوس میں گردش دیتے رہتے ہیں "کیوں" کا مسئلہ آدم کی گندم چپٹی کی پاداش ہے یا انعام۔ یہ بتانا مشکل ہے لیکن یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ جستجو ادب میں مساکی اور معنی آفرینی سے عبارت ہے جو وجودِ انسانی کے لامتناہی غیر منقطع اور کثیرالانواع مشاہدات، تجربات، احساسات اور آرزوں کا احاطہ کرنے اور اس کی گردنت میں لانے کی کوشش کرتی ہے۔ یہ جستجو خارجی حقائق یعنی اشیاء کائنات بشمول زمان و مکان سے بھی تعلق رکھتی ہے اور داخلی اصول سے جو غیر مرنی محدود اور جبلتِ انسانی سے متعلق ہوتے ہیں ان کے اجتنابِ اظہار و ابلاغ سے بھی۔ اقبال نے اس تمام انسانی تنگ و تاز کو اپنی مشہور نظم "جبریل و ابلیس" کے اس مشہور مصرع میں بیان کر دیا ہے

”سوز و ساز و درد و داغ و جستجو و آرزو“

”اقبال اور غالب ہمارے وہ یگانہ روزگار شاعر ہیں جنہوں نے اردو زبان اور اردو شاعری کا حسب و نسب بلند کیا۔ غالب نے فارسی کے ہمارے اردو کے نسب کو ولی اور ان کے چند پیشروؤں سے آگے بڑھا کر اردو کی سے ملا دیا۔ اس فارسی کے سہارے جو صدیوں پہلے سے ہندوستان کی فضا میں نشوونما پا رہی تھی اور اپنے لوگ پلک اور آپ ورنگ کے اعتبار سے سبک پندی کہلائی۔۔۔۔۔“

اردو میں فارسی آمیز غالب اور اقبال دونوں نے کی۔ اس فرق کے ساتھ کہ اردو میں غالب کے لائے ہوئے فارسی الفاظ کھٹکتے ہیں۔ جیسے

۱۳۵ از "عزیزانِ ندوہ" کے نام، پروفیسر صاحب نے خطبہٴ صدارت، ۳۰ ستمبر ۱۹۶۶ء کو دارالعلوم ندوہ لکھنؤ میں تقسیم اسناد کے موقع پر دیا۔

اُردو میں امتزاج نہ پاسکے ہوں۔ اقبال کی اُردو میں وہ اس خوبی سے ترکیب
 پاگئے ہیں جیسے وہ لفظ فقرہ یا عبادت اُردو کے منجملہ اسباب "حسن ہواور
 ظاہر ہے جو چیز اُردو سے ربط پا جائے گی وہ "بچشم مست ساقی دام کردن"
 کا کیا نمونہ پیش کرے گی۔ تعجب اس کا ہے کہ اُردو اور فارسی سے غالب
 جتنے آشنا تھے اور زبان کی جس نکسال میں وہ رہتے تھے اقبال کو نصیب
 نہ تھیں۔ اس سے یہ نتیجہ بھی اخذ کر سکتے ہیں کہ اعلیٰ شاعری کی زبان اہل
 زبان نہیں بلکہ اعلیٰ موضوعات کا اعلیٰ شاعر متعین کرتا ہے۔

غالب نے اُردو و غزل کو ایک بنا شعور۔ ایک بنا نسب اور ایک
 بنا افق دیا۔ غالب کے تصرف سے غزل اُردو کی تاثیر اور تقدیر بنگلی اُردو
 نثر پر بھی غالب کا یہی احسان ہے۔ غالب نے غزل کی ممکنات کا انکشاف
 کیا اور اس کو ایسی فضاؤں سے آشنا کیا جہاں اُردو شعر و ادب کو پورے
 طور پر پنپنے اور پھولنے پھلنے کا موقع ملا۔ بقول ایک فاضل کے انہوں
 نے اُردو شاعری کے نسب کو وئی پر ختم ہو جانے کی بجائے فارسی شعرا
 سے ملا کر رود کی تک پہنچا دیا۔ غالب نے شاعری کے ساتھ وہی کیا
 جو امیر خسرو نے موسیقی کے ساتھ کیا۔ غالب اور امیر خسرو دونوں
 ہندوستان اور ایران کی ذہانت و فطانت کے بڑے ممتاز نمائندے
 تھے۔ انھوں نے دونوں ملکوں کے بہترین کو باہم گمربوط۔ مزین و محکم
 کیا۔ اگر آپ غالب کے اس کارنامہ کو پہچانتا چاہتے ہیں تو حالی اور اکبر
 کے دلہتانوں سے اقبال تک پہنچنے کی کوشش کریں۔ غالب نے ایسا
 نہ کیا ہوتا تو اُردو شاعری ارباب نشاط اور قوالوں سے آگے نہ بڑھتی
 غالب سے جن دھاروں کے شروع ہونے کا تذکرہ اوپر کیا گیا ہے ان
 میں ایک وہ ہے جس میں غزل کم و بیش اپنی روایتی وضع قطع اور صبح
 دھج سے آگے بڑھتی ہے۔ دوسرا وہ ہے جہاں غزل وہ رنگ اختیار کر لیتی

سے قطع نظر کوئی مُستقل چیز ایسی نہیں لکھی ہے جس سے کسی مخصوص پیام یا مسلک کا اظہار ہوتا ہو۔ باہمہ ان کی غزلوں میں ان کی مخصوص طرزِ فکر یا اندازِ زندگی کی جھلک ملتی ہے کہنا یہ ہے کہ اچھا شاعر ہونے کا وجود ریزہ خیالی (یا غزل گوئی) جینیس (جنس) آشکار ہو کر رہتی ہے لے

متفرقات

..... اقبال پر لکھنے سے اکتا نہیں سکتا، جب تک زندگی سے نہ
اکتا جاؤں۔ اور آپ تو جانتے ہیں مسلمان زندگی سے کبھی نہیں اکتاتا بالخصوص
ایسے حالات میں جب لکھنا پڑھنا پیشہ ہو اور فرمائش کرنے والے وہ لوگ
ہوں جو مرشد (ذاکر صاحب) کے دست و بازو ہوں۔

بڑی دعا ہے کہ ہو تیری آرزو پوری
میری دعا ہے تیری آرزو بدل جائے

اقبال کے اس شعر سے اقبال کی شخصیت اور ان کے پیام کی اہمیت کا

اندازہ کیجئے۔ ۱۵

”جنگ طرابلس کا زمانہ تھا۔ دسویں، پندرھویں اقبال کا ترا نہ
پڑھنا ہوا شہر سے جلوس گزرتا..... پڑھنے کا انداز اتنا موثر اور پرقا
ہوتا کہ رگ و پے میں جلیاں کوندنی معلوم ہوتیں۔ ہندو مسلمان، مرد
عورت، بوڑھے بچے۔ سب غور و احترام سے سننے، تھوڑی دیر کے لئے
کاروبار کا ہمہ تنم جاتا۔ جلوس گزرتا تو لوگوں کی زبان پر ترکوں کی بہادری
اور یورپین طاقتوں کی ظلم و زیادتی کا چرچا ہوتا۔ اقبال سے غائبانہ شغف
مجھے اس جلوس اور ترانے سے ہوا۔ گویا یہ بھی یاد آتا ہے کہ جون پور کی
پبلک لائبریری کے برآمدے میں ایک شام اقبال کی نظم۔
”خدا سے حسن نے اک روز یہ سوال کیا“

۱۵ مدیر ”جوہر“ جامعہ ملیہ۔ دہلی (محمد حسین سید) جوہر شمارہ خصوصی بیادنگار علامہ
اقبال؟ نومبر ۱۹۳۸ء ص ۲۹ بار اول (برائے فرمائش مضمون)

ایک صاحب نے بڑے پُر اثر انداز سے سنائی تھی محفل پر دیر تک سکوت طاری رہا۔ بعض حضرات آبدیدہ ہو گئے تھے اور رہے نام اللہ کا کہتے ہوئے یکے بعد دیگرے اٹھ کھڑے ہوئے اور محفل خاموشی سے برہم ہو گئی۔^{۱۵}

”اقبال کے کلام کا مطالعہ کیجئے۔ حاتم طائی کے کوہِ ندا کی مانند وہ بھی اپنی پہلی آواز پر آپ کو کشتاں کشتاں اپنے قدموں میں لا ڈالیں گے اور آپ سے کچھ بن نہ پڑے گا۔۔۔۔۔ اور آپ کو سیرِ موادِ صرا دھرنہ ہونے دیں گے۔۔۔۔۔ اقبال حکومت کرتے ہیں۔ اپنی وادی کے امام ہیں الفاظ کے انتخاب اور ان کے در و بست کے اہتمام میں انتہائی احتیاط اور مناعتِ کاری کو دخل دیتے اور سلیقہ و شرافت کو ہاتھ سے نہیں جانے دیتے۔“

”فارسی اور اردو نظم میں ردّی اور اقبال نے حرارتِ دینی علمی۔ عصری بصیرت، شاعرانہ حسنِ کاری اور قدرتِ فن سے کلام کو متعارف کیا۔ اس کی جھلک کہیں ملتی ہے تو ڈانٹے اور ملتّن کی نظموں میں۔“^{۱۶}

”پہلی جنگِ عظیم کے آس پاس کے زمانہ میں علوم و فنون کے کتنے اور کیسے جامع کمالات ہو ہمارے نوجوان لاہور میں نظر آتے ہیں۔ جن میں جو انانِ سعادت مند کے ”پیر دانا“ سر شیخ عبدالقادر۔ مولانا ظفر علی خاں۔ ڈاکٹر سر محمد اقبال سب سے نمایاں نظر آتے ہیں۔“^{۱۷}

۱۵ آشفۃ بیانی میری، صفحات ۳۰-۳۱ (یہ واقفان کے اسکول کے طالب علمی کا ہے۔

۱۶ گنجائے گرانمایہ (در ذکر اصغر گوندوی) ط ۱۲۹

۱۷ ہم نفسانِ رفتہ (در ذکر ابوالکلام آزاد) ص ۱۱۵

۱۸ ہم نفسانِ رفتہ (در ذکر پروفیسر احمد شاہ بخاری پطرس) ص ۱۴۲

”فی الحال یہ کہنا ہے کہ ڈسپلن کا تمام تر مدار فرائض کے احساس پر ہے اور یہ احساس پائدار و موثر اسی وقت ہوتا ہے جب اس کی اساس کسی ”کلمہ گیتی نورد“ پر ہو۔ اقبال نے ملت کی تعبیر و توثیق اس کلمہ گیتی نورد سے کی ہے جس کا اعلان ان سے پہلے ایک بدوی کرچکا تھا۔ ۱۷

”غزل نے اردو زبان اور شعر و ادب کو ہمسایہ زبانوں میں ممتاز بنانے اور اس کو ناقابل تسخیر کر دینے میں جو حصہ لیا ہے اور ترقی پسند ادب کی بلغار کو لپٹا کرنے اور ناکام بنانے میں جو رول ادا کیا ہے اس سے انکا کرنا سہل نہیں۔ پھر اقبال نے اپنے گراں بہا نصرف سے غزل کو جہاں پہنچا دیا ہے اس کا احساس و اعتراف ہم سے زیادہ غالباً ترقی پسند شاعروں اور ادیبوں کو ہوگا۔ ۱۸

”جگر صاحب کو میں نے شاعری پر بحث کرنے بھی سنا ہے۔ وہ شاعری پر بحث نہیں کر سکتے۔ اپنی پسند کے اشعار پر وجد کر لیتے یا جھگڑ لیتے۔ وہ اقبال کی شاعری کے کچھ زیادہ قائل نہیں ہیں۔ فانی بھی نہ تھے۔ جگر اور فانی دونوں کا شاعری کا نقطہ نظر شخصی اور شاعرانہ ہے۔ غزل گوئی میں ہوتا بھی کچھ ایسا ہی ہے۔ شاعری شخصی بھی ہوتی ہے۔ آفاقی بھی۔ میں دونوں کا قائل ہوں۔ لیکن سراسری کے آگے جھکتا ہوں جس کے یہاں دونوں میں تمیز کرنا دشوار ہو جائے۔ جگر صاحب اقبال کے قائل ہوں یا نہیں لیکن جہاں وہ جہت سے گذر کر جہاں میں داخل ہوتے ہیں وہاں اقبال سے ان کو مفر نہیں ہوتا۔ اقبال سے بس اردو شاعر کو اب مفر ہے۔ ۱۹

۱۷ عزیزان ندوہ کے نام ص ۲۹ ۱۸ عزیزان ندوہ کے نام ص ۵۶ ۱۹ آنس گل ص ۱۴-۱۵
جگر میری نظر میں مقدمہ۔

”حقیقی اور بڑی شاعری شاعر کا انفرادی بیگانہ اور لازوال کارنامہ ہوتا ہے۔ برخلاف سائنس کے کارناموں کے جو مشترکہ محنت اور تحقیقات کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ ایٹم بم بنانے میں معلوم نہیں کتنے سائنس دان اور سائنس کے کارپرداز شریک رہے ہوں گے۔ لیکن اقبال کی نظم ”تہائی“ ”مسجد قرطبہ“ یا ”ساقی نامہ“ صرف اقبال کے کارنامے ہیں۔ میرا مقصد یہاں سائنس کی اہمیت و عظمت سے انکار نہیں ہے۔ صرف شاعر کا منصب جتنا ہے“ ۱۵

”حالی۔ اکبر۔ اقبال کا نام لے کر آج کل کے منخلے ہر صدائے بے ہنگام کو جدت طرازی سمجھتے ہیں“ ۱۶

”حالی کا مرثیہ غالب اور اقبال کی نظم“ والدہ مرحومہ کی یاد میں“ ایسی نظموں کو یاد دلاتے ہیں اور نمونے پیش کرتے ہیں جہاں یہ نہیں معلوم ہوتا کہ مرحوم کی مفارقت کے کرب کے سوا محروم نے کوئی اور وسیلہ اظہار مثلاً زبان و بیان۔ صنائع بدائع۔ صوت و صورت۔ نقل و حرکت اختیار کیا ہو۔ اظہار و بلاغ کی کامیابی کی یہ معراج ہے۔ فن کا کمال ہی یہ ہے۔ کفن کے سائے و سائل کام میں لائے گئے ہوں لیکن ان میں ایک بھی توجہ پر بار نہ ہو“ ۱۷

”سر سید مسلمانوں کو ملاؤں کی گرفت سے نکالنا چاہتے تھے یہی مہم اقبال کے سامنے تھی۔ دونوں کا زمانہ اور دونوں کا طریقہ کار مختلف تھا۔ حال کو سدھارنے کے لئے کبھی کبھی ماضی کو سدھارنا پڑتا ہے۔ مذہب و اخلاق

۱۵ آئنز گل۔ مقدمہ، جگر میری نظریں ص ۱۳ ۱۶ باقیات فانی۔ مقدمہ ص ۵۷

۱۷ خطبہ صدارت، دوم۔ دہلی یونیورسٹی ۱۹۶۹ء ص ۱۴۰

کے معلمین و مصلحین کو اکثر یہ منازل طے کرنا پڑے ہیں۔ مذہب کی بنیادی اور فروعی باتوں میں امتیاز کرنے میں اکثر غلطی ہوئی ہے جس کی تلافی کی کوشش ہمیشہ کی جائے گی۔ ۱۷

آزاد۔ حالی۔ شبلی۔ اکبر۔ اقبال چکسبت۔ اسماعیل میرٹھی کا تقریباً ایک ہی عہد ہے۔ ایسے تخمینوں میں دس پندرہ سال کے تفاوت کو میں زیادہ اہمیت نہیں دیتا۔ حالی نے دل کھول کر غزل کی مذمت ایسے الفاظ اور لب و لہجہ میں کی کہ میراجیاں ہے زندگی میں شاید ہی انھوں نے کسی اور کی کی ہوگی۔ لیکن مسلمہ طور پر وہ بڑے اچھے غزل گو بھی تھے۔ یہاں تک کہ ہم میں سے اکثر اس کے قائل ہیں کہ ان کی غزلیں ان کی نظموں سے بہتر ہیں۔ حالی۔ شبلی اکبر اور اقبال اعلیٰ پایے کے نظم نگار ہونے کے علاوہ اتنے ہی اچھے غزل گو تھے وہ جانتے تھے کہ ”غزل ہم عالمے دارد“

اقبال الیہا اعلیٰ پایہ کا نظم گو سمندر اور اس کے تَمَوَّجِ دُولوں کو دیکھتا ہے۔ غزل گو سمندر کو نظر انداز تو نہیں کرتا لیکن اپنی توجہ کو زیادہ تر سمتِ در کی مختلف اور متفرق موجوں پر مرکوز رکھتا ہے۔ اور اچھا غزل گو خوب جانتا ہے کہ بیرونِ دریا موج کی کوئی حقیقت نہیں۔ ۱۷

۱۷ آشفۃ بیانی میری ص ۵۳

۱۷ دل پھر طوافِ کوئے ملامت کو جائے ہے، ص ۸۷۔ الذکر و نظر مسلم یونیورسٹی علی گڑھ
جولائی ۱۹۶۳ء